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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Τ
α χαμόγελα επέστρεψαν στον ΣΥΡΙΖΑ, έστω και φαινομενι-
κά. Υπό την αίρεση της υποκριτικής δεξιότητας του καθενός
εκ των πρωταγωνιστών, η ουσία είναι ότι μετά από μια μα-

κρά περίοδο κωμικοτραγικών καταστάσεων, που ξεκίνησε με την
αντιδημοκρατική εκτροπή Κασσελάκη, το σίριαλ των εσωκομμα-
τικών εκλογών τελείωσε.

Μπορεί στην κάλπη να προσήλθαν οι μισοί απ’ όσους προσήλθαν
πέρυσι για να ψηφίσουν το «πολιτικό φαινόμενο», όμως αυτό δεν
ήταν λόγος για τον Σωκράτη Φάμελλο να μην αισθάνεται ικανοποι-
ημένος - κάτι που ήταν ευδιάκριτο. Μετά από τόσα χρόνια ενεργού
παρουσίας στον δημόσιο χώρο εδικαιούτο να απολαύσει και αυτός
τα προεδρικά προνόμια του αρχηγού κοινοβουλευτικού κόμματος.
Και ας μην κρυβόμαστε, εκ των υποψηφίων ήταν ο πλέον σοβαρός
και θεσμικός. Με τον Φάμελλο επικεφαλής, αν μη τι άλλο, τα ευτρά-
πελα της τελευταίας περιόδου θα περιοριστούν αισθητά. Το κόμμα
θα εισέλθει σε μια κανονικότητα. Και προσώρας, ο αναχωρητισμός
και η ταχεία εξαΰλωσή του μπορεί να ανακοπούν.

Πίσω ολοταχώς στο 3%, όπου οδηγούνται τα πράγματα, και σε
έναν κατακερματισμένο χώρο με Κασσελάκη, Βαρουφάκη, Ζωή
και Νέα Αριστερά, το πολιτικό ζητούμενο είναι καταρχάς η επι-

βίωση. Αυτό το κοστούμι μπορεί να το φορέσει ο Θεσσαλονικιός
πολιτικός. Το άλλο, του «ΣΥΡΙΖΑ κυβερνώσα δύναμη», μοιάζει πο-
λύ ευρύχωρο για το πολιτικό του μέγεθος…

Προς το παρόν επείγει η απόδραση από τη διακεκαυμένη ζώνη.
Και η παρουσία των Νίκου Παππά και Παύλου Πολάκη στο πλευρό
του δεν αρκεί για να διασφαλίσει μια τέτοια προοπτική.

Για τον Νίκο Παππά ήταν μια βραδιά «business as usual». Δια-
τήρησε τον ρόλο να υπάρχει πίσω από κάθε αρχηγό και το προνό-
μιο να δρα στο παρασκήνιο…

Για τον αψύ Σφακιανό ήταν μια βραδιά αναβάθμισης. Πέτυχε να
καταστεί κεντρικός παράγων στο κόμμα με επιρροή - πλέον και με
καταγεγραμμένη ισχύ. Μπορεί οι απόψεις του να μην είναι πλει-
οψηφικές στον ΣΥΡΙΖΑ -όπως ο ίδιος αναγνώρισε-, όμως αυτό
δεν συνεπάγεται σιωπή. Ίσα ίσα που χωρίς τον θεσμικό κορσέ του
προεδρικού αξιώματος που θα τον αυτοπεριόριζε, ο Κρητικός
εξασφάλισε το ακαταλόγιστο, να παρεκκλίνει της κεντρικής γραμ-
μής και να παρεκτρέπεται σε αντιθεσμικές συμπεριφορές χωρίς
τον κίνδυνο της διαγραφής. Άλλωστε, η αναγνώριση της ήττας τού
επιτρέπει και την ενωτική του διάθεση να τεκμηριώσει και την πο-
λιτική του γενναιοδωρία να κατοχυρώσει. Πόσω μάλλον που με

την αποφυγή διενέργειας δεύτερου γύρου εξοικονόμησε χρήμα-
τα στο κόμμα, τώρα που οι καιροί είναι χαλεποί…

Με τον Πολάκη περιορισμένο στις «επικίνδυνες αποστολές»
του, ο θεσμικός και ενωτικός Σωκράτης Φάμελλος θα προσπαθή-
σει αφενός να μεταπείσει όσους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ετοιμά-
ζουν πολιτική μετεγκατάσταση στο νέο κόμμα Κασσελάκη, αφε-
τέρου να επαναπατρίσει τους κοινοβουλευτικά ενεργούς αποχω-
ρήσαντες της Νέας Αριστεράς.

Μπορεί κάτι τέτοιο να μοιάζει με τετραγωνισμό του κύκλου με-
τά από όσα προηγήθηκαν τον προηγούμενο χρόνο, όμως μη λη-
σμονούμε ότι μιλάμε για έναν ανερμάτιστο ΣΥΡΙΖΑ, όπου τα πάντα
λέγονται και όλα επιτρέπονται. Στο αν λοιπόν διαθέτει την τέχνη
του εφικτού στην πολιτική, είναι κάτι στο οποίο ο Σωκράτης Φά-
μελλος θα μετρηθεί.

Το «ό,τι είπαμε, νερό κι αλάτι» μπορεί να είναι η έννοια που θα
επιφέρει τη συμφιλίωση. Άλλωστε, το κίνητρο ανάκτησης της
αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν είναι ευκαταφρόνητο. Όπως φυ-
σικά δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητες για όλους η ανασφάλεια
επανεκλογής τους και η βάσιμη πιθανότητα άδοξου τερματισμού
της πολιτικής τους καριέρας.
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Το κόμμα θα εισέλθει 
σε μια κανονικότητα. 

Και προσώρας 
ο αναχωρητισμός και 

η ταχεία εξαΰλωσή του
μπορεί να ανακοπούν





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ην ανευθυνότητα της αντιπολίτευσης με τις
ανέξοδες και ακοστολόγητες υποσχέσεις
ανέδειξε με δηκτικό τρόπο ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, μιλώντας στη συνεδρίαση του υπουργι-
κού συμβουλίου, όπου κεντρικό θέμα ήταν ο προ-
ϋπολογισμός του 2025. Ο πρωθυπουργός, αφού
ανακοίνωσε την επικοινωνία του με τον νέο πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο, τον οποίο και
συνεχάρη για την εκλογή του, αναφέρθηκε στα
νέα κοινοβουλευτικά δεδομένα, κάνοντας λόγο
για νέες ισορροπίες στη Βουλή, που ο ίδιος ελπίζει
να αποβούν θετικές πρώτα και πάνω από όλα για
την ποιότητα του κοινοβουλευτικού διαλόγου. 

Συνάντηση με Ανδρουλάκη 
Συνεχίζοντας το «πρέσινγκ» του Μεγάρου Μα-

ξίμου στο ΠΑΣΟΚ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπο-
γράμμισε ότι «οι αναδιατάξεις στην αντιπολίτευση
μεταφέρουν και βαρύτερα καθήκοντα στο ΠΑ-
ΣΟΚ», δήλωσε ότι αναμένει σύντομα τη θεσμική
του συνάντηση με τον Νίκο Ανδρουλάκη, υπενθυ-
μίζοντας ότι «ως αρχηγός της αντιπολίτευσης εί-
ναι πολιτειακός παράγων. […] Θα περιμένω από
εκείνον και το κόμμα του μια πιο υπεύθυνη στάση
με βάση τον νέο τους ρόλο». Ο πρωθυπουργός
σχολίασε τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για μείωση
του ΦΠΑ, μιλώντας για δημαγωγία της Χαριλάου
Τρικούπη. «Οι τελευταίες θέσεις του θύμισαν πο-
λύ ΣΥΡΙΖΑ. Με μια πολύ μεγάλη δημαγωγική ευ-
κολία ζητάει να μειωθεί ο ΦΠΑ, παραδείγματος
χάρη, κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες, κάτι το
οποίο θα στοίχιζε από μόνο του 3 δισ. ευρώ», τόνι-
σε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, προσθέτοντας ότι «οι
παροχές που υποσχέθηκε πηγαίνουν πέρα και
πάνω από το ευρωπαϊκό όριο δαπανών, κάτι το
οποίο θα έθετε αυτόματα, το τονίζω αυτόματα, τη
χώρα σε διαδικασία επιτήρησης». 

Πυροτεχνήματα δημαγωγίας
Με εμφατικό τρόπο ο πρωθυπουργός υπέδειξε

στον Νίκο Ανδρουλάκη και το ΠΑΣΟΚ τον ρόλο
τους, επισημαίνοντας ότι «αυτό το οποίο ζητούμε
από την αντιπολίτευση προφανώς δεν είναι να
συμφωνήσει σε όλα όσα κάνει η κυβέρνηση, δεν
είναι αυτή η δουλειά της αντιπολίτευσης. Όμως
αυτό το οποίο απαιτούν οι καιροί είναι πρώτα και
πάνω από όλα αλήθεια, σοβαρότητα, τεκμηρίωση,
προτάσεις ουσίας κι όχι στιγμιαία και απροετοίμα-
στα θα έλεγα πυροτεχνήματα δημαγωγίας». Μάλι-
στα, εστιάζοντας στη Νέα Δημοκρατία και την ενό-
τητα του κόμματος, υπογράμμισε ότι «οι πρόσφα-
τες μεταβολές στα έδρανα της Βουλής με έναν
τρόπο μπορούν να γίνουν και μια ευκαιρία και για
την κυβέρνηση και για την παράταξη και ίσως η κα-
λύτερη δυνατή στιγμή για να προβληθεί η γνήσια
κοινωνική, προοδευτική αλλά και πατριωτική ταυ-
τότητα των επιλογών μας και νομίζω και μία ακόμα
αφορμή να σφυρηλατηθεί η ενότητά μας απέναντι
σε οποιονδήποτε επιχειρήσει να αμφισβητήσει τε-
λικά όσα οι ίδιοι οι πολίτες επέλεξαν να γίνουν
πράξη στη νέα Ελλάδα». 

Τα εύσημα
Η συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου

επικεντρώθηκε στον προϋπολογισμό, που σε λί-
γες ημέρες θα ψηφιστεί από την ολομέλεια της

Βουλής. Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι οι προοπτι-
κές του φετινού προϋπολογισμού «μάς δίνουν το
δικαίωμα να είμαστε συγκρατημένα αισιόδοξοι
και για το 2026 και για το 2027 σε μια πορεία σύνε-
σης και αποφασιστικότητας, που παρά τις δυσκο-
λίες πάλι θα αποβεί νικηφόρα για την παράταξή
μας», όπως είπε χαρακτηριστικά, θέτοντας ως
προϋπόθεση «να μείνουμε προσηλωμένοι στα κα-
θήκοντά μας και να υλοποιούμε αυτά τα οποία οι
πολίτες μάς ζήτησαν με την ψήφο τους».

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός
στο Υπουργικό μετά την παρουσίαση του προϋπο-
λογισμού έδωσε συγχαρητήρια για τη δουλειά
που έχει γίνει από το υπουργείο Οικονομικών τό-
σο στην πρώτη όσο και στη δεύτερη τετραετία και
τόνισε ότι έχουν επιτευχθεί πολλά και η ελληνική
οικονομία έχει επιστρέψει, επισημαίνοντας πως
αυτό φαίνεται και από τα δεδομένα. Αναφερόμε-
νος εμμέσως στο κλίμα που αποτυπώνεται και στις
δημοσκοπήσεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπο-
γράμμισε ότι η αίσθηση που έχει ένα μεγάλο μέ-
ρος της κοινωνίας δεν είναι αυτή και πως η κυβέρ-
νηση οφείλει αυτό να το συνυπολογίζει. Ο πρωθυ-
πουργός τόνισε ότι παρά το γεγονός ότι οι μισθοί
έχουν αυξηθεί και έχουμε ρεκόρ στη μείωση
ανεργίας, πολλοί πολίτες ακόμα αντιμετωπίζουν

προβλήματα, κυρίως λόγω του συσσωρευμένα
αυξημένου κόστους ζωής. Έτσι, πρόσθεσε πως
απαιτείται απόλυτη συναίσθηση αυτής της πραγ-
ματικότητας και επιμονή στην πολιτική που οδηγεί
σε μειώσεις φόρων και δημιουργεί ακόμα περισ-
σότερες θέσεις εργασίας.

Κοστολογημένο πρόγραμμα δράσης 
Ο πρωθυπουργός μίλησε «για το ξεκίνημα

ενός νέου ουσιαστικού διαλόγου με τις Ελληνί-
δες και τους Έλληνες για τα καλύτερα τα οποία
δρομολογούνται για τα επόμενα χρόνια», επιμέ-
νοντας στο γεγονός ότι η κυβέρνηση έχει «το μο-
ναδικό κοστολογημένο πρόγραμμα δράσης το
οποίο διαθέτει η χώρα». Ο προϋπολογισμός του
2025 απαντά και στην ακρίβεια, σημείωσε ο κ.
Μητσοτάκης, σημειώνοντας ότι στηρίζεται διπλά
το εισόδημα «μειώνοντας από τη μία πλευρά τα
βάρη νοικοκυριών και επιχειρήσεων και αυξά-
νοντας από την άλλη τις αποδοχές». Ο πρωθυ-
πουργός κατέληξε ότι ο προϋπολογισμός «ενώ
αφορά το 2025, ουσιαστικά έχει ορίζοντα το
2027, ώστε αυτές οι ανατιμήσεις να αντισταθμι-
στούν και στο εξής να διατηρούνται μόνο σε ισχύ
οι σταθερές αυξήσεις κάθε χρόνο», δίνοντας έμ-
φαση στον πολιτικό οδικό χάρτη της κυβέρνη-

σης, ο οποίος, όπως είπε, «κρατά την πατρίδα μας
σε μια σταθερή τροχιά προόδου, επιδιώκοντας
στο εξής να μεταφράζει τους θετικούς δείκτες
της ανάπτυξης σε ένα χειροπιαστό κοινωνικό
αποτέλεσμα».

Καταπολέμηση της φοροδιαφυγής 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο πρωθυπουργός στην

καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, εκφράζοντας
την πεποίθησή του ότι έχει γίνει σημαντική πρό-
οδος και για πρώτη φορά ο ίδιος εκτιμά ότι αυτό το
οποίο πάντα ακουγόταν ως ένα ξύλινο σύνθημα,
«θα καταπολεμήσουμε τη φοροδιαφυγή», μετα-
τρέπεται σε χειροπιαστό αποτέλεσμα. «Είναι μία,
θα έλεγα, ουσιαστικά βαθιά κοινωνική μεταρρύθ-
μιση, από αυτές που κάποιοι μας έλεγαν ότι στην
Ελλάδα δεν μπορούν να γίνουν. Γίνονται, όμως»,
είπε χαρακτηριστικά. 

Το αποτέλεσμα των δεδομένων της ελληνικής
οικονομίας δίνει και τη δυνατότητα η κυβέρνηση
να προχωρά σε παροχές. «Με αυτόν τον τρόπο
μπορούμε να αναθεωρούμε δύο φορές μέσα στο
2024 τον προϋπολογισμό για να δίνουμε περισσό-
τερους πόρους στο πρόγραμμα δημόσιων επενδύ-
σεων. Με αυτόν τον τρόπο, θα στηρίξουμε και πάλι
την κοινωνία με έκτακτη βοήθεια πριν από τις
γιορτές των Χριστουγέννων. Και βέβαια, είναι τα
αποτελέσματα στην καταπολέμηση της φοροδια-
φυγής τα οποία θα μας επιτρέψουν να συζητήσου-
με από το 2026 και μετά ακόμα περισσότερες στα-
θερές και μόνιμες μειώσεις φόρων», τόνισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.
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«Ως αρχηγός της αντιπολίτευσης είναι πολιτειακός παράγων. 
Θα περιμένω από εκείνον και το κόμμα του μια πιο υπεύθυνη 

στάση με βάση τον νέο τους ρόλο», ανέφερε ο πρωθυπουργός

Κόντρα Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη
για τον «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ»
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Τ
ον σχεδιασμό, την μελέτη και κατασκευή επτά νέων 

υποθαλάσσιων υποδομών οπτικών ινών στο Αιγαίο, 

ανέλαβε η COSMOTE, στο πλαίσιο της συμμετοχής της

στο ευρωπαϊκό έργο SEA-SPINE1, για την εξυπηρέτηση των τη-

λεπικοινωνιακών αναγκών έντεκα νησιών του Αιγαίου πελάγους.

Στόχος του έργου είναι να καλύψει την ανάγκη για αδιάλειπτη

συνδεσιμότητα και αυξημένη χωρητικότητα δικτύου στο Αιγαίο,

εγκαθιστώντας υποθαλάσσιο δίκτυο κορμού συνολικού μήκους

563 χιλιομέτρων για τη διασύνδεση των νησιών: Αμοργός, 

Αστυπάλαια, Κως, Σίφνος, Φολέγανδρος, Εύβοια, Χίος, Λέσβος,

Λήμνος, Θάσος και Σκύρος. Επιπλέον θα κατασκευαστούν και 

232 χιλιόμετρα χερσαίων ζεύξεων για την διασύνδεση των υπο-

θαλάσσιων οπτικών καλωδίων με τα επίγεια κέντρα διασύνδε-

σης του δικτύου. Η νέα υποδομή δικτύου, που θα αναπτυχθεί, θα

παρέχει βελτιωμένες υπηρεσίες κινητής και σταθερής ευρυζω-

νικότητας, προστασία της τηλεπικοινωνιακής κίνησης μέσω της

δημιουργίας εναλλακτικών συνδέσεων και θα μειώσει τον χρόνο

καθυστέρησης (network latency) σε κρίσιμες εφαρμογές, εξυ-

πηρετώντας τις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις των κατοίκων

των νησιών αυτών.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

μέσω του πλαισίου Connecting Europe Facility-Digital (CEF-

Digital)2 για την ανάπτυξη της συνδεσιμότητας και των δικτύων

κορμού (Backbone Connectivity for Digital Global Gateways),

που μεταφέρουν μεγάλο όγκο δεδομένων σε απομακρυσμένες

περιοχές της Ευρώπης. Σκοπός του είναι να συμβάλλει στην επί-

τευξη των στόχων της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για

τον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και

της κοινωνίας. 

H COSMOTE, ως τεχνικός υπεύθυνος του έργου, καθορίζει

την αρχιτεκτονική, εκπονεί το σχεδιασμό της απαιτούμενης λύ-

σης, ηγείται της εκπόνησης της μελέτης και της κατασκευής των

υποθαλάσσιων και χερσαίων οπτικών υποδομών. Στο SEA-

SPINE συμμετέχει και η WINGS ICT Solutions ως διαχειριστής

του έργου και τεχνικός συνεργάτης, καθώς και το Υπουργείο

Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως εταίρος, υποστηρίζοντας θέματα

αδειοδότησης, τυποποίησης, ρυθμιστικού πλαισίου και προβο-

λής. Το έργο έχει συνολική διάρκεια 3 χρόνια και ολοκληρώνε-

ται στα τέλη του 2026. 

«Στην COSMOTE, μέλος του Ομίλου Telekom, διαμορφώνου-

με τις υποδομές που οδηγούν την Ελλάδα στο μέλλον. Με τεχνο-

λογίες αιχμής και τη συμμετοχή μας σε ευρωπαϊκά έργα όπως το

SEA-SPINE, για την ανάπτυξη συνδεσιμότητας υψηλής ποιότη-

τας σε όλη την χώρα, συνεχίζουμε με εντατικούς ρυθμούς την

υλοποίηση του επενδυτικού μας πλάνου, στοχεύοντας στη δημι-

ουργία μιας συνδεδεμένης Ελλάδας, όπου όλοι θα μπορούν να

έχουν ισότιμη πρόσβαση σε δίκτυα νέας γενιάς.», δήλωσε σχετι-

κά ο κ. Γιώργος Τσώνης, Chief Technology Officer Ομίλου ΟΤΕ.

Η COSMOTE, μέλος του Ομίλου Telekom, συνεχίζει να χτίζει

σταθερά το μέλλον μιας ψηφιακής κοινωνίας, αναπτύσσοντας

και βελτιώνοντας τις ψηφιακές υποδομές για εκατομμύρια νοι-

κοκυριά και επιχειρήσεις σε όλη την επικράτεια. Έχοντας δε-

σμευτεί να ηγηθεί του ψηφιακού μετασχηματισμού, είναι ο με-

γαλύτερος επενδυτής σε νέες τεχνολογίες και υποδομές στην

Ελλάδα. Με περίπου €5 δισ. επενδύσεις την περασμένη δεκαε-

τία και με επενδυτικό πλάνο ύψους €3 δισ. έως το 2027, δημι-

ουργεί τις υποδομές για την Κοινωνία των Gigabit. Παράλληλα,

τα Εργαστήρια Νέων Τεχνολογιών της εταιρείας αξιολογούν τις

νέες τεχνολογίες και τον εξοπλισμό των τηλεπικοινωνιών του

μέλλοντος.

1 SEA-SPINE: High-speed Submarine Backbone for islands of the Aegean Sea, https://sea-spine.eu/
2 Υποστηρίζεται και υλοποιείται από τον Εκτελεστικό Οργανισμό για την Υγεία και τον Ψηφιακό τομέα (HaDEA), στο πλαίσιο της συμφωνίας (Grant Agreement) No 101133518

Υποθαλάσσιο δίκτυο υψηλών ταχυτήτων
στο Αιγαίο με τη συμβολή της COSMOTE

• Συμμετοχή της COSMOTE 
στο ευρωπαϊκό έργο SEA-SPINE 

• Μελέτη και κατασκευή επτά νέων 
υποθαλάσσιων υποδομών οπτικών ινών
για τη διασύνδεση έντεκα νησιών 
του Αιγαίου πελάγους
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

«Β
όμβα» έριξε στη Βουλή ο υπό προθεσμία πε-
ριφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Καχρι-
μάνης, αλλά στην κυβέρνηση έκαναν ότι δεν

είδαν και δεν άκουσαν τίποτα… Στην υποεπιτροπή των Νη-
σιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνιμης Επι-
τροπής Περιφερειών της Βουλής ο τιτανοτεράστιος Καχρι-
μάνης κατήγγειλε ότι εδώ και πολλά χρόνια «συνεχίζουν
και εισπράττουν χρήματα διάφοροι με ωραία βοσκοτόπια
στον Γράμμο», αλλά χωρίς να είναι ιδιοκτήτες ζώων. Βέ-
βαια, ο εντιμότατος κ. Καχριμάνης δεν είπε ποιοι είναι οι
επιτήδειοι που εισπράττουν χρήματα για τα «βοσκοτόπια»
στον Γράμμο χωρίς να έχουν ζώα. Και βέβαια δεν είπε πό-

σα χρήματα εισπράττουν παρανόμως. Εμείς εδώ και ενάμι-
ση μήνα που ασχολούμαστε με την πολύπαθη Ήπειρο ξέ-
ρουμε ότι πρόκειται για πολλά εκατομμύρια οέο! Προφα-
νώς, στην κυβέρνηση δεν θέλουν να ανακινήσουν το θέμα
- άγνωστο γιατί.

Και δύο ακόμη ειδησούλες: Για αρκετή ώρα ο Ηπειρώ-
της περιφερειάρχης έπινε καφέ με τον πρόεδρο της Βου-
λής, τον επίσης Ηπειρώτη Κωνσταντίνο Τασούλα. Τι να έλε-
γαν άραγε; Και κάτι ακόμη: Παρ’ όλα τα αιτήματα του μέγι-
στου πολιτικού άντρα Αλέξανδρου Καχριμάνη να κάνει
ραντεβού με τον πρωθυπουργό στο Μαξίμου, μάθαμε ότι
έφαγε πόρτα...

Οι παράνομες επιδοτήσεις στα βοσκοτόπια του Γράμμου

Οι παραστάσεις muppet
show και ο Πίνατ

Μιας και βρισκόμαστε σε μια περίοδο προ-
εδρολογίας, με τον κάθε πικραμένο να γράφει το
μακρύ του και το κοντό του… υπάρχει και ένας
εκδότης-δημοσιογράφος, τεράστιος σε όγκο, ο
οποίος όπου σταθεί και όπου βρεθεί, για να φου-
σκώσει και να ψηλώσει, διαρρέει ότι έχει καθη-
μερινή πληροφόρηση μέσα και πέριξ από το Μέ-
γαρο Μαξίμου.

Ήδη στην εκδοτική και δημοσιογραφική πιά-
τσα συζητιέται πώς είναι δυνατόν να αφήνουν τον
συγκεκριμένο τύπο να εκθέτει δημόσια το Μέγα-
ρο Μαξίμου. Ένα από τα τελευταία κρούσματα
είναι ότι είχε προαναγγείλει την επίσκεψη του
ιδιοκτήτη του ΣΚΑΪ και μεγαλομέτοχου του Πα-
ναθηναϊκού Γιάννη Αλαφούζου... Τελικά μάλλον
ο Πίνατ πεινάει πολύ και για αυτό μιλάει πολύ. Ας
φροντίσουν οι υπεύθυνοι να τον ταΐζουν πιο τα-
κτικά για να μην τους δίνει διαρκώς…

ΥΓ.: Τελευταία έχουμε μάθει ότι ασχολείται με
κρασιά και με παραστάσεις muppet show. Για τις
παραστάσεις είναι λογικό να έχει μια έφεση, για
τα κρασιά δεν του το είχαμε…

Ποιος θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας;
Μιας και βρισκόμαστε σε μια περίοδο που όλοι λίγο πολύ γράφουν

για το ποιος θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας, χθες το

βράδυ στο όνειρό μου ήρθε η συγχωρεμένη η μάνα μου και με ρώτη-

σε αν έχω κάποιο νεότερο σχετικά με τη βιοτεχνία για τα συσσίτια. Της

είπα: «Μάνα, δυστυχώς η δουλειά αυτή δεν προχώρησε, μας πρόλα-

βαν άλλοι, πιο μεγάλοι και με πολλά λεφτά… Θα δω αν μπορούμε να

πάρουμε μερικά συσσίτια για να ταΐζουμε το σόι μας. Σκέψου αν μπο-

ρούμε να κάνουμε καμιά άλλη δουλειά, διαφορετικά να αγοράσεις

μερικά λιόφυτα στην Κρήτη, τώρα που το λάδι έχει καλή τιμή». Το κα-

λύτερο μου το φύλαγε για το τέλος: «Αγόρι μου, να σου πω και ένα νέο

που έμαθα;». «Πες το, ρε μάνα, μη με παιδεύεις», της απάντησα. «Ο

επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα είναι ανώτατος δικαστικός.

Καληνύχτα, παιδί μου». 

Ο δήμαρχος των νοτίων
προαστίων που έχει 
και bodyguard

Ποιος δήμαρχος των νοτίων προ-

αστίων χρησιμοποιεί δημο-

τικό του σύμβουλo -

αστυνομικό στο

επάγγελμα- ως

οδηγό και bo-

dygard... (τρο-

μάρα του); Ο

αστυνομικός-

δημοτικός σύμβου-

λος έχει απαλλαγεί από τα καθήκοντά

του και κάνει τη Φιλιππινέζα τού με-

γαλόσχημου τοπάρχη. Σίγουρα δεν

φοβάται μην τον απαγάγουν, απλώς

θέλει να κάνει το κομμάτι του… Θα

επανέλθουμε με γαργαλιστικές λε-

πτομέρειες. Μείνετε συντονισμένοι.

Μανούσος Μανουσάκης: 
Ο μακροβιότερος CEO 
που κέρδισε το στοίχημα

Ο Μανούσος Μανουσάκης αποτελεί τον μακροβιότερο CEO επιχείρη-
σης, καθώς από τον Ιούνιο του 2017 βρίσκεται στο τιμόνι του ΑΔΜΗΕ.
Μπορεί η κυβέρνηση να άλλαξε το 2019 και μέχρι σήμερα να έχουν πε-

ράσει από το υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος αρκετοί
υπουργοί, ωστόσο ο Μανούσος Μανουσάκης παραμένει

στη θέση του, με τη θητεία του στη διοίκηση του Ανεξάρ-
τητου Διαχειριστή να έχει ανανεωθεί τουλάχιστον έως
τον Μάρτιο του 2025. Κερδίζοντας το στοίχημα της
«πράσινης» μετάβασης, ο κ. Μανουσάκης κατόρθωσε

να αναβαθμίσει αισθητά τον ρόλο του ΑΔΜΗΕ στην ενερ-
γειακή ασφάλεια της χώρας. Σήμερα ο ΑΔΜΗΕ βρίσκεται

σε δυναμική τροχιά ανάπτυξης υλοποιώντας μια σειρά από ση-
μαντικά έργα και στρατηγικές. Το διάστημα 2017-2024 ο ΑΔΜΗΕ προχώ-
ρησε σε σημαντικές επενδύσεις, με βασικό στόχο να καταστεί η χώρα
βασικός κόμβος πράσινης ενέργειας στην περιοχή. Το πρόγραμμα επεν-
δύσεων του ΑΔΜΗΕ φτάνει τα 14,25 δισ. ευρώ, με τον κ. Μανουσάκη να
καταφέρνει να ενδυναμώσει την εγχώρια ενεργειακή υποδομή.

Το παρασκήνιο με την επιστροφή της Εθνικής Ασφαλιστικής
Η πιθανότητα επιστροφής της Εθνικής Ασφαλιστικής

στην Εθνική Τράπεζα έχει προκαλέσει έντονο ενδιαφέρον
και ανησυχίες στον χρηματοπιστωτικό και επιχειρηματικό
τομέα. Θα προσπαθήσω να σας το εξηγήσω όσο πιο αναλυ-
τικά μπορώ: Αν επιβεβαιωθούν οι φήμες για άδεια ταμεία
στην ασφαλιστική εταιρεία, η κίνηση αυτή ενδέχεται να
εγείρει σοβαρά ερωτήματα σχετικά με τη διαχείριση της
αρχικής πώλησης και τις επιπτώσεις για τους νέους ιδιο-
κτήτες. Όμως, η μείωση του συντελεστή στάθμισης κινδύ-

νου από 370% σε 250% προσφέρει κεφαλαιακά πλεονεκτή-
ματα στις τράπεζες που κατέχουν ασφαλιστικές εταιρείες,
καθιστώντας την επιστροφή της Εθνικής Ασφαλιστικής
στον όμιλο στρατηγικά ελκυστική. Αν η ασφαλιστική εται-
ρεία παρουσιάζει οικονομικές αδυναμίες, αυτό θα θέσει σε
δοκιμασία την αξιοπιστία της αρχικής πώλησης. Ωστόσο, αν
η κίνηση σχεδιαστεί και υλοποιηθεί σωστά, μπορεί να απο-
τελέσει ένα σημαντικό βήμα προς τη σταθερότητα και την
ενίσχυση του ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήματος. 
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Για όνομα ψήφισαν, 
για πρόεδρο;

Σε πανηγυρικό κλίμα έγινε η εκδήλωση του Στέφα-
νου Κασσελάκη στο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης»,
στην οποία ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αποκάλυψε
την ιδρυτική διακήρυξη του νέου του κόμματος, αλλά

και το όνομα αυτού, Κίνημα Δημοκρατίας.
Εκτός του ότι το όνομα μοιάζει με μια

συρραφή από ΠΑΣΟΚ (Κίνημα) και
Νέα Δημοκρατία (Δημοκρατία),
υπάρχει και ένα πιο σημαντικό
πρόβλημα. Ο αδιαμεσολάβητος,
ο… αμεσοδημοκράτης Στέφανος

Κασσελάκης τούς έβαλε να ψηφί-
σουν για το όνομα του κόμματος μετα-

ξύ 15 επιλογών. Ξέρετε τι δεν τους έβαλε να
ψηφίσουν; Για πρόεδρο του κόμματος, αυτός φαίνεται
πως είναι αριστίνδην ο ίδιος. Πώς τώρα γίνεται ένα
κόμμα να είναι ταυτόχρονα τόσο προσωποπαγές και
δημοκρατικό, μόνο ο Στέφανος το ξέρει.

Κυκλοφορεί σαν ανέκδοτο
στους διαδρόμους της Βου-
λής το ενδεχόμενο να ξα-
ναλλάξουν γραφεία ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ. Συγκεντρώνει
όμως αρκετές πιθανότητες
μετά την εκλογή του Φάμελ-
λου να γίνει πραγματικότη-
τα. Μετά την «καθαίρεση»
του ΣΥΡΙΖΑ από τον θώκο
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, οι συνέπειες μετα-
ξύ άλλων ήταν να δοθεί στο
ΠΑΣΟΚ και το μεγάλο γρα-
φείο του ισογείου που ανή-
κει στον εκάστοτε αρχηγό
της αντιπολίτευσης. Οι συνεργάτες του Νίκου Αν-
δρουλάκη παρέλαβαν τα κλειδιά, αλλά ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ διατηρεί και το γραφείο του πρώτου ορόφου

για τις συναντήσεις που
θέλει μακριά από τα φώτα
της δημοσιότητας. Το άλλο
θα το έχει για τις πολύ επί-
σημες συναντήσεις. Επει-
δή όμως αυτό που χαρα-
κτηρίζει το πολιτικό τοπίο
είναι η απόλυτη ρευστότη-
τα, κανείς δεν αποκλείει το
ενδεχόμενο ο κ. Φάμελλος
να κάνει ένα πετυχημένο
deal επιστροφής βουλευ-
τών και να ξαναγίνει αξιω-
ματική αντιπολίτευση. Δύ-
σκολο; Ναι! Απίθανο όμως,
όχι. Οπότε, σε μια τέτοια

περίπτωση, το αποτέλεσμα θα είναι επιεικώς κωμικό.
Οι έμπειροι Πασόκοι λοιπόν κρατάνε χαμηλά την μπά-
λα, να πέσει η σκόνη και έχει… η Βουλή γραφεία!

Το πέρα δώθε στη Βουλή

Άδωνις: Ετοιμαστείτε 
για μεγάλο ξύλο
Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης εμφανί-
στηκε «εντελώς βέβαιος ότι θα διασπαστούν ξα-
νά στον ΣΥΡΙΖΑ, θα τσακω-
θούν ξανά, ο Πολάκης θα
γράφει διάφορα στο Face-
book, θα προσπαθούν να τον
μαζέψουν…». Χαρακτήρισε
λάθος του Σωκράτη Φάμελ-
λου την απόφαση να μη γίνει
δεύτερος γύρος για την ανά-
δειξη προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς, όπως επισήμανε το
πρωί της Δευτέρας, «η πρώτη δήλωση Πολάκη
είναι δήλωση “ετοιμαστείτε για μεγάλο ξύλο”». Η
επιβεβαίωση του Άδωνι θα είναι απόλυτη… 

Ο εκνευρισμός
Ανδρουλάκη 
Συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη θα γίνει,
αλλά δεν θα είναι όλα μέλι γάλα. Ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ έχει δυσφορήσει με τις συνεχείς αναφο-
ρές του πρωθυπουργού περί
«πράσινου ΣΥΡΙΖΑ» και χθες
από τη Θεσσαλονίκη είπε:
«Θα γίνει η συνάντηση, αλ-
λά θέλω να προκαλέσω τον
πρωθυπουργό και τη μνή-
μη του». Παράλληλα, ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος
Αλλαγής απάντησε στον πρωθυ-
πουργό, που είπε στο Υπουργικό Συμβούλιο ότι οι
τελευταίες τοποθετήσεις του κ. Ανδρουλάκη
«θυμίζουν ΣΥΡΙΖΑ», διατυπώνοντας ερωτήματα
για το ποιος από τους δύο λαϊκίζει και λέγοντας
ότι οι προτάσεις του είναι κοστολογημένες και
συγκεκριμένες.

Τι λένε στο ΠΑΣΟΚ για τον Φάμελλο; 
Σ

τον έρωτα και τον πόλεμο
όλα επιτρέπονται… Στη Χαρι-
λάου Τρικούπη είδαν με καλό

μάτι την εκλογή του Σωκράτη Φά-
μελλου στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, χω-
ρίς αυτό να σημαίνει ιδιαίτερους συ-
νειρμούς. Εξάλλου, με το που κλεί-
δωσε η εκλογή του, ο Νίκος Ανδρου-
λάκης τον συνεχάρη τηλεφωνικά
σχεδόν αμέσως. Γενικώς υπάρχει
μια εκτίμηση προς το πρόσωπό του
και αυτό διευκολύνει το να υπάρ-
ξουν στο μέλλον κοινές πρωτοβου-
λίες. Το «αγκάθι» όμως στις σχέσεις
τους είναι τα εν εξελίξει «φλερτ»
βουλευτών και στελεχών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που γλυκοκοιτάζουν τις πύλες
της Χαριλάου Τρικούπη. Ο κ. Αν-
δρουλάκης διατυμπανίζει προς όλες
τις κατευθύνσεις πως ό,τι είναι να γί-
νει θα γίνει στο προσκήνιο. Τουτέ-
στιν, στην παρούσα περίοδο δεν
έχει… «μεταγραφές αεροδρομίου».
Βέβαια η χθεσινή παρουσία της Νί-
νας Κασιμάτη στο ίδιο πάνελ με τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ στην παρου-
σίαση βιβλίου για την ιστορική πα-
ράταξη έχει βάλει φωτιά στα τόπια
όχι μόνο πέριξ του κόμματος αλλά
και στην εκλογική της περιφέρεια
στον Πειραιά. Ορισμένοι μάλιστα ξε-
σκόνιζαν τις απίστευτες δηλώσεις
που έχει κάνει κατά καιρούς για το
ΠΑΣΟΚ, από όπου και προέρχεται
πολιτικά… Ως προς την ουσία πάν-
τως, όσοι κάνουν σχέδια ας φέρουν
κατά νου ότι στον έρωτα και στον πό-
λεμο όλα επιτρέπονται…
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Μηταράκης: Ξηλώνουμε
μνημονιακούς νόμους

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ γιόρτασε στον αδερφό του.
Μαζί με φίλους και συντρόφους πήγαν στον «Σταύρο του
Νότου», για να ακούσουν τον αδερφό του και γνωστό τρα-
γουδιστή Μανώλη Φάμελλο. Ο Σωκράτης Φάμελλος, συ-
νοδευόμενος από την Όλγα Γεροβασίλη, τον Γιώργο Βασι-
λειάδη, τον Διονύση Καλαματιανό, τον Χρήστο Γιαννούλη,
τον Γιώργο Ψυχογιό, τη Ράνια Σβίγκου και τον Στέργιο
Καλπάκη, το έριξαν έξω.

Τ
ον Προϋπολογισμό 2025 παρουσίασε χθες
στη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέ-
σεων της Βουλής ο γενικός εισηγητής και

βουλευτής Χίου της Νέας Δημοκρατίας Νότης Μη-
ταράκης. Περιγράφοντας την ισχυρή πλέον και συ-
νεχώς ανοδική πορεία της ελληνικής οικονομίας, ο
κ. Μηταράκης επεσήμανε ότι πλέον στην Ελλάδα
«πετυχαίνουμε διαγενεακή ισορροπία και δικαιο-
σύνη. 

Ξηλώνουμε μνημονιακούς νόμους. Όχι με έναν
νόμο και με ένα άρθρο. Όχι με λαϊκισμούς! Αλλά με
την ανάπτυξη της οικονομίας, την ανάκτηση της
αξιοπιστίας, την επενδυτική βαθμίδα». Όπως υπο-
γράμμισε ο κ. Μηταράκης, «ο Προϋπολογισμός
2025 αποτυπώνει ότι, στην Ελλάδα, συνδυάζονται
αρμονικά (α) η δημοσιονομική σύνεση με την ανά-
πτυξη, (β) η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής με
τις κοινωνικές παροχές και (γ) η μείωση φόρων και
η αύξηση δαπανών με τη μείωση χρέους». «Έχου-
με μειώσει ήδη 62 φόρους, 12 φέτος, και συνεχί-
ζουμε!», σημείωσε ο κ. Μηταράκης, συνεχίζοντας:
«Ο Προϋπολογισμός του 2025 περιλαμβάνει μεί-
ωση φόρων άνω του 1,1 δισ. ευρώ καθώς και πα-
ρεμβάσεις άνω των 2,3 δισ. για την πραγματική ενί-
σχυση του εισοδήματος των πολιτών». Κλείνοντας
την ομιλία του ο κ. Μηταράκης κάλεσε τους βου-
λευτές να υπερψηφίσουν «τον προϋπολογισμό, ως
πράξη πατριωτικής ευθύνης προς τους πολίτες και
τις επόμενες γενεές. Έναν προϋπολογισμό ανά-
πτυξης, μείωσης φόρων, αύξησης κοινωνικών δα-
πανών, μείωσης δημόσιου χρέους». 

Κλείδωσε η πρόταση 
για Βενιζέλο; 
Τον Ευάγγελο Βενιζέλο θα προτείνει, σύμ-
φωνα με όλες τις ενδείξεις, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης
για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Το σκε-
πτικό της πρότασης είναι απλό: Ο πρώην
πρόεδρος του κόμματος και πρώην υπουρ-
γός έχει δυναμικό πέρασμα στους κεν-
τρώους ψηφοφόρους. Όχι όμως και σε
όλους τους βουλευτές της ΝΔ. Κάποιοι θα
υπερψήφιζαν την πρόταση με χαρά και κά-
ποιοι άλλοι όχι. Οπότε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης σίγουρα δεν θα έκανε αποδεκτή την
πρόταση της Χαριλάου Τρικούπη. Κι ο Νί-
κος Ανδρουλάκης θα κάνει το χρέος του,
χωρίς να χρειαστεί να δει και τον Βενιζέλο
Πρόεδρο της Δημοκρατίας…

Ο Τσαουσέσκου 
του Αποκόρωνα
Με ποσοστά… Τσαουσέσκου κέρδισε
την Κρήτη στην εσω-
κομματική εκλογή ο
Παύλος Πολάκης, ο
οποίος πήρε το νησί
λόγω εντοπιότητας με
95%. Χαρακτηριστικά
είναι τα αποτελέσμα-
τα που έδωσε ο Απο-
κόρωνας, μια περιοχή
των Χανίων. Εκεί, στους 242 που πή-
γαν για να ψηφίσουν, δεν βρέθηκε
ούτε μία ψήφος σε άλλον υποψήφιο.
Ο αψύς Σφακιανός τις μάζεψε και τις
242. Όχι ότι έκανε καμιά… λαθροχει-
ρία ο βουλευτής Χανίων, η περιοχή
του είναι, σχεδόν δεδομένα βγαίνεις
πρώτος, αν δεν είσαι ο Χάρης Δούκας.
Αλλά ούτε μια ψήφο στους υπόλοι-
πους; Ούτε για το ξεκάρφωμα;

Η Ντόρα «σφάζει» Σαμαρά  
Η «αγάπη» της Ντόρας για τον Αντώνη είναι γνωστή
εδώ και πολλά χρόνια… Τώρα, μετά τη διαγραφή
του Σαμαρά, η κυρία Μπακογιάννη άδραξε την ευ-
καιρία να ασκήσει σκληρή επίθεση σε όλα τα μέτω-
πα κατά του Αντώνη Σαμαρά σε συνέντευξή της στα
«Νέα» και στον Χρήστο Χωμενίδη με αφορμή τη
συγγραφή της αυτοβιογραφίας της. Επισημαίνει
αναφερόμενη στις κρίσιμες διαπραγματεύσεις για
το πρώτο μνημόνιο ότι ο πρώην πρωθυπουργός
ενέδωσε στον πειρασμό του λαϊκισμού και… υπο-
δύθηκε τον αντιμνημονιακό. Χωρίς τα Ζάππεια και
με την υπερψήφιση του πρώτου μνημονίου θα εί-
χαμε βγει από τα μνημόνια πέντε έξι χρόνια νωρί-
τερα όπως η Ιρλανδία ή η Πορτογαλία… «Ο κόσμος
δεν ήρθε σε εμάς. Πήγε στον Τσίπρα, που ήταν πολύ
πιο γνήσιος λαϊκιστής. Εμείς καταποντιστήκαμε
στο 18%, ο Καμμένος πήρε 11%, η Χρυσή Αυγή θέ-
ριεψε και ο Τσίπρας έγινε αξιωματική αντιπολίτευ-
ση», επισήμανε σε συνέντευξή της. 

Μαϊμού εκλογές;
Ο σύμβουλος του προέδρου Κασσελάκη, Μα-
νώλης Καπνισάκης, άφησε κάποια υπονοούμε-
να χθες ότι οι εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ μάλλον ήταν
«μαϊμού», στημένες δηλαδή: «Πρώτη φορά σε
εκλογές δεν υπάρχουν
λευκά και άκυρα. Στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχαν προβλέψει τον
ακριβή αριθμό συμμετε-
χόντων από την περασμένη
εβδομάδα, να παίξουν Τζό-
κερ…». Δεν το λέει ξεκά-
θαρα, αλλά το υπονοεί…
Για… μπαλαμούτι στα απο-
τελέσματα των εκλογών
στον ΣΥΡΙΖΑ μίλησε και ο
πολιτικός αναλυτής Ανδρέ-
ας Δρυμιώτης στην ΕΡΤ.
Σχολιάζοντας τα αποτελέ-
σματα που ανακοίνωσε η
Κουμουνδούρου στο 20% της ενσωμάτωσης,
όπου ο Σωκράτης Φάμελλος ήταν πρώτος με
49% και ο Παύλος Πολάκης δεύτερος με 44%, ο
πολιτικός αναλυτής τόνισε πως τον ενοχλούν τα
αποτελέσματα γιατί δεν έχουν δεκαδικά. «Με-
θοδολογικά δεν μπορούν να βγουν αποτελέ-
σματα χωρίς δεκαδικά, αυτό σημαίνει ότι υπήρ-
ξε “μπαλαμούτι”», ανέφερε χαρακτηριστικά,
εκφράζοντας τον προβληματισμό του.
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Το έριξαν στα τσίπουρα οι
Νεοδημοκράτες βουλευτές

Σε ένα από τα πιο φημισμένα «καζάνια» της περιο-
χής της Φλώρινας βρέθηκε πριν λίγες ημέρες, μετά
την επίσκεψή του στο Αμύνταιο, ο υπουργός Παιδείας
Κυριάκος Πιερρακάκης. Σύμφωνα με το Kozanime-
dia, μαζί με τον «γαλάζιο» υπουργό ήταν και πολλοί
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας από την Κεντρική
και τη Δυτική Μακεδονία, αλλά και από την Ήπειρο,
ως προσκεκλημένοι του βουλευτή Σταύρου Παπασω-
τηρίου. Απόλαυσαν εκλεκτά παραδοσιακά εδέσματα
και ντόπιο τσίπουρο. Μαζί ήταν και η γραμματέας της
ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα, καθώς επίσης και οι βουλευτές
Μιχάλης Παπαδόπουλος, Αθανάσιος Σταυρόπουλος,
Μαρία Αντωνίου, Μαρία Κεφάλα, Σπύρος Κουλκουδί-
νας, Θεοφάνης Παπάς, Λάκης Βασιλειάδης, Βασίλης
Γιόγακας.

Ούτε οι μισοί δεν πήγαν… 
Όταν μιλούν οι αριθμοί… Στις κάλπες για την

εκλογή νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ προσήλθαν
70.000 άνθρωποι. Το 2022 για την εκλογή Τσίπρα εί-
χαν πάει 151.000. Και το 2023, όταν εκλέχτηκε ο
Κασσελάκης, οι εκλέκτορες ήταν 147.000. Το γεγο-
νός ότι την Κυριακή προσήλθαν σχεδόν οι μισοί είναι
αναμφίβολα θετική έκπληξη για την Κουμουνδού-
ρου, καθώς μέχρι σήμερα έχουν αποχωρήσει από το
κόμμα ο Στ. Κασσελάκης, η Έφη Αχτσιόγλου, ο
Ευκλ. Τσακαλώτος, ο Στ. Τζουμάκας και πολλοί άλ-
λοι. Το αρνητικό για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι τώρα πρέπει
να ξαναραφτεί, αφού το παλιό κοστούμι είναι σαν
του μακαρίτη πάνω του…

Από τα παραλειπόμενα των προχθεσινών εκλογών στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι η απουσία του βουλευτή Γιώργου Γαβρήλου από τις
εσωκομματικές κάλπες. Ο νέος ΣΥΡΙΖΑ προφανώς δεν τον χω-
ράει. Δεν έχει όμως αποφασίσει και αν τον χωράει το νέο κόμμα
του Στέφανου Κασσελάκη. Θα πάρει τις αποφάσεις του οσονού-
πω! Μένει μέχρι να φύγει, δηλαδή… Να σημειώσω ότι ακόμα
τρεις βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν προσήλθαν να ψηφίσουν για
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Ο λόγος για τη Νίνα Κασιμάτη, που δήλω-
σε ότι παραμένει στον ΣΥΡΙΖΑ, τον Γιάννη Σαρακιώτη, που συνό-
δευσε τον… Στέφανο Κασσελάκη στον Γοργοπόταμο, και τον
ναύαρχο Αποστολάκη, που βρισκόταν, λέει, στο εξωτερικό. 

Σ
το βιβλίο που έγραψε η
πρώην καγκελάριος
της Γερμανίας θα δια-

πιστώσετε μια ιδιαίτερη συμ-
πάθεια της Άνγκελα Μέρκελ
προς τον Αλέξη Τσίπρα. Αν
και μιλά για τους Αντώνη Σα-
μαρά, Γιώργο Παπανδρέου
και Αλέξη Τσίπρα, η μεγαλύ-
τερη σε έκταση αναφορά γί-
νεται προς τον τελευταίο. Σε
προδημοσιεύσεις του βιβλίου
που έχουν δει το φως της δη-
μοσιότητας, η Μέρκελ περι-
γράφει την πρώτη επίσκεψη
του Αλέξη Τσίπρα στο Βερολί-
νο το 2015. 

Η ίδια λέει ότι ανυπομο-
νούσε να τον συναντήσει (τον
λαχταρούσε φαίνεται). Στην
περιγραφή της παρομοιάζει
τον Αλέξη Τσίπρα με έναν
σταρ, που οι φωτογράφοι πε-
ρίμεναν. Έκπληξη αποτέλεσε
για την ίδια η στάση του
πρώην πρωθυπουργού το 2015, όταν της αποκάλυψε ότι στο
δημοψήφισμα θα στήριζε το «όχι». Τέλος, αναφέρεται και στην

τελευταία συνάντηση που είχε με τον Αλέξη Τσίπρα το 2019 σε
μια ψαροταβέρνα. Όλα τα καλά με ψαράκι τελειώνουν… 

Οι τέσσερις εξαφανισμένοι!

Αφήστε όλα τα λουλούδια ν’ ανθίσουν
Την παραίτησή του από τη ΝΔ, με

επιστολή του προς τη γραμματέα

ΠΕ του κόμματος Μαρία Συρεγ-

γέλα, υπέβαλε χθες ο στενός συ-

νεργάτης του Αντώνη Σαμαρά,

Γιώργος Λουλουδάκης. «Γιατί

ταυτίζομαι πλήρως με τις θέσεις,

απόψεις, ιδεολογικές ανησυχίες

και προβληματισμούς του τέως

πρωθυπουργού και Προέδρου

της Νέας Δημοκρατίας Αντώνη

Σαμαρά», αναφέρει μεταξύ άλ-

λων στην επιστολή του και προ-

σθέτει: «Γιατί διαγράψατε αυτόν

που αποτελούσε και αποτελεί

αναπόσπαστο υποστηρικτικό

βραχίονα της παράταξης». Καλά,

δεν πέφτω κι από τα σύννεφα…

Εδώ έρχεται να κουμπώσει η πε-

ρίφημη φράση που αποδίδεται

στον Μάο Τσε Τουνγκ: «Αφήστε

όλα τα λουλούδια ν’ ανθίσουν».

Η Άνγκελα και ο Αλέξης ο σταρ
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«Ε
ίμαι το μισό κόμμα». Είπε και λάλησε και αμαρτίαν ουκ έχει ο Παύλος Πολάκης, που ναι μεν

αποδέχτηκε το αποτέλεσμα, αλλά φρόντισε να κάνει αισθητή την παρουσία του… Με τον

Παύλο δεν τελειώνεις εύκολα. Ε ρε γλέντια που θα ζήσουμε σε λίγο καιρό!

Mr half Syriza 
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Σ τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τελικά κατάφεραν να τα κάνουν όλα όπως τα

ήθελαν: Και ο Φάμελλος βγήκε από την πρώτη Κυριακή και

70.000 κόσμος πήγε να ψηφίσει και ο Κασσελάκης έμεινε απέ-

ξω και ο Πολάκης ευχαριστημένος -ως δεύτερος μεν, με υψηλό ποσοστό

δε- και οι περισσότεροι βουλευτές τούς έμειναν. Μέχρι και ο Τσίπρας

πήγε να ψηφίσει. Όλα καλά. Όλα εκτός από τους ψηφοφόρους τους, που

νέα δημοσκόπηση τους φέρνει μόλις στο 5,8% και το κόμμα στην πέμπτη

θέση.

Οι ίδιοι μπορεί να αναστέναξαν ανακουφισμένοι μετά τις εκλογές της

Κυριακής, αλλά στην πραγμα-

τικότητα τώρα ξεκινούν τα δύ-

σκολα. Και είναι λίαν αμφίβολο

αν θα μπορέσουν να τα αντιμε-

τωπίσουν.

Οι άλλοι διαλύονται,
το ΠΑΣΟΚ 
ξαναγεννιέται

Γεγονός είναι, ό,τι κι αν συμ-

βεί στο μέλλον, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ως

κόμμα με προοπτική εξουσίας

έχει τελειώσει. Τουλάχιστον

σε τούτη τη ζωή. Σε μια άλλη

κανείς δεν ξέρει. Ακόμη και σε

ένα, όχι πολύ απίθανο, σενάριο

επανένωσης με τη Νέα Αριστε-

ρά, ακόμη και αν ο Σωκράτης

Φάμελλος αποδειχθεί τελικά

αρχηγάρα, ακόμη κι αν τα πουν

τέλεια, πάρα πολύ δύσκολα θα

καβατζάρουν το 7%-8% στην

καλύτερη. Όχι ότι πριν τα πή-

γαιναν εξαιρετικά καλύτερα,

αλλά όλα αυτά που έγιναν τον

τελευταίο καιρό ήταν ο χαρι-

στικός αυτοπυροβολισμός.

Με το μπάχαλο που δημιούργησαν λόγω Κασσελάκη, με την αμ-

φισβήτηση της δημοκρατικότητας των διαδικασιών τους, με τους

ίδιους τους τους βουλευτές να τους κράζουν -άλλο αν τα γύρισαν

μετά- έδιωξαν και τους τελευταίους κεντροαριστερούς ψηφοφό-

ρους που τρέχουν στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο ζει ημέρες δόξας. Πλασμα-

τικές και αυτές, διότι στην πραγματικότητα δεν έκανε κάτι για να

τους κερδίσει, πέρα από το να υπάρχει και να βλέπει τον ΣΥΡΙΖΑ να

διαλύεται ησύχως - ή και όχι τόσο. Με αυτά και με εκείνα πάντως

17,4% το ΠΑΣΟΚ.

Μέσα σε όλα αυτά, ο Στέφανος Κασσελάκης, με το νέο του κόμμα, πολύ

αισιόδοξος κι αυτός, μαζεύει κόσμο, τον οποίο όμως κάτι θα πρέπει να

τον κάνει όταν θα παρέλθουν οι μέρες που επιβιώνει πολιτικά χτυπώντας

τον ΣΥΡΙΖΑ. Το είπαμε κι αυτό μία, το είπαμε δύο, πόσες φορές να το πεις

πια ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι κακός και εμείς είμαστε οι καλοί; Πάρα κάτω; Κάτι

πρέπει να έχει και παρακάτω όταν θα σβήσει και θα ξεχαστεί το «πραξι-

κοπηματίες» και τα λοιπά. Προσώρας, πέρα από μερικές χαριτωμένες

γενικότητες, δεν φαίνεται να έχει κάποιο πολύ σοβαρό, συντεταγμένο

και λεπτομερές παρακάτω.

Για τη Νέα Αριστερά, δεν υπάρχουν πολλά να πει κανείς, τόσα όσα και

το δημοσκοπικό της ποσοστό, του 1,7%.

Πού πάνε όλοι αυτοί; 
Προς τα πού αρμενίζει η βάρκα της ελληνικής Κεντροαριστεράς; Ο

στόλος μάλλον, διότι βάρκες υπάρχουν μπόλικες; Ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι

έχασε τη χρυσή ευκαιρία μιας

ευρύτερης συνεργασίας με

άλλα κόμματα της Κεντροαρι-

στεράς, όταν ακόμη ήταν σε

ένα κομμάτι και αξιωματική

αντιπολίτευση, διότι τότε είχε

τον Κασσελάκη και ο Κασσε-

λάκης δεν ήθελε να «ρευστο-

ποιηθεί» το κόμμα, προτιμού-

σε να διασπαστεί μια και καλή.

Τώρα το ΠΑΣΟΚ τον κοιτάει

αφ’ υψηλού και δεν του δίνει

καμία σημασία. Και χωρίς το

ΠΑΣΟΚ του 17% και τον Κασ-

σελάκη, που προβλέπεται να

πάρει τουλάχιστον ένα 4%, τα

λοιπά της Κεντροαριστεράς

δεν γεμίζουν όλα μαζί ούτε

λεωφορείο. Οπότε τα περί συ-

νεργασίας έμειναν στο χρο-

νοντούλαπο, ο Τσίπρας πήγε

να ψηφίσει στον ΣΥΡΙΖΑ για να

δείξει ότι είναι εκεί και δεν

πάει πουθενά, οι κουβέντες

τελείωσαν και το ΠΑΣΟΚ έμει-

νε ουσιαστικά μόνο του να

κρυφογελάει, καθώς όλοι δούλεψαν για αυτό.

Και κάπως έτσι παύει να υπάρχει και Κεντροαριστερά και κατα-

λήγουμε σε Αριστερά και Κέντρο. Και, υπό τις παρούσες συνθήκες

πλήρους απαξίωσης της Αριστεράς, το Κέντρο θα μαζέψει κόσμο.

Όλους εκείνους που δεν θέλουν την κυβέρνηση, ή τη θέλουν αλλά

της κάνουν μούτρα. Και θα τον μαζέψει άκοπα, χωρίς το ίδιο να

χρειάζεται να λέει πολλά, πέρα από τις στάνταρ ανακοινώσεις του

κυρίου Ανδρουλάκη, που έχεις διαβάσει μία και είναι σαν να τις

έχεις διαβάσει όλες.

Είναι τέλειο. Έναν χρόνο και κάτι μήνες παράδερναν και σκοτώνονταν

στον ΣΥΡΙΖΑ μόνο και μόνο για να γίνουν τρία κομμάτια και να ξαναβά-

λουν τελικά το ΠΑΣΟΚ σε κυβερνητική πορεία.

Εγώ, αν ήμουν ο κύριος Ανδρουλάκης, θα τους έστελνα λουλούδια. Κά-

θε μέρα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όλη η Κεντρο-
αριστερά δούλεψε

για το ΠΑΣΟΚ
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E
ναν χρόνο μετά τη συνάντησή του με
τον τότε ηγέτη της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης στο Λονδίνο, ο πρωθυ-

πουργός θα συναντηθεί την άλλη Τρίτη 3 Δε-
κεμβρίου με τον νέο Βρετανό ομόλογό του Κιρ
Στάρμερ. Η συγκυρία φέρνει στο προσκήνιο
πολλά και κρίσιμα ζητήματα, από τους πολέ-
μους στη Μέση Ανατολή και την Ουκρανία μέ-
χρι την πορεία της ΕΕ στη νέα εποχή Τραμπ
στις Ηνωμένες Πολιτείες, το Κυπριακό κ.ά. Η
ατζέντα της συνάντησης των δύο ηγετών
ωστόσο δεν μπορεί παρά να περιλαμβάνει και
το ζήτημα των Γλυπτών του Παρθενώνα, το
οποίο για τη χώρα μας είναι διαχρονικό.

Ο κ. Μητσοτάκης προσέρχεται στη συνάν-
τηση με διάθεση ειλικρινούς
και εκτεταμένης συζήτησης
για όλα τα θέματα που είναι
πάνω στο τραπέζι, με έμφαση
στη βοήθεια που δίνεται στην
Ουκρανία, στην κατάσταση
στη Μέση Ανατολή και στις
σχέσεις του Ηνωμένου Βασι-
λείου. Τον ενδιαφέρουν

ωστόσο ιδιαίτερα δύο θέματα - πλην των Γλυ-
πτών: το Κυπριακό και το Μεταναστευτικό-
Προσφυγικό. Σε ό,τι αφορά το πρώτο, ο κ. Μη-
τσοτάκης αναμένεται να επαναλάβει την πάγια
θέση της Ελλάδας για την εξεύρεση δίκαιης,
βιώσιμης, λειτουργικής και αμοιβαίως απο-
δεκτής λύσης με τη μορφή της διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας με μία κυριαρχία,
μία ιθαγένεια και μία διεθνή προσωπικότητα.
Πλαίσιο που έχει διαμορφωθεί μέσα από τις
αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας. Η
Αθήνα αποδίδει σημασία στη συνάντηση Μη-
τσοτάκη - Στάρμερ τη δεδομένη χρονική συγ-
κυρία, κατά την οποία η Τουρκία επιμένει σε
όλους τους τόνους και με όλους τους τρόπους
στη «λύση» των δύο κρατών.

Μεταναστευτικό
Το επόμενο θέμα, αυτό του Μεταναστευτι-

κού-Προσφυγικού, είναι εξαιρετικά σημαντι-
κό και για τις δύο χώρες. Για την Ελλάδα που
είναι χώρα πρώτης υποδοχής αλλά και για τη
βρετανική κυβέρνηση, που από την πρώτη μέ-
ρα της ανάληψης των καθηκόντων της είναι
αντιμέτωπη με μαζική είσοδο μεταναστών στη
χώρα, οι συνομιλίες των δύο ηγετών είναι κρί-
σιμες. Ο κ. Στάρμερ μάλιστα φέρεται να έχει
εκφράσει το ενδιαφέρον για τον τρόπο με τον
οποίον η Ελλάδα έχει πετύχει να μειώσει τις
μεταναστευτικές ροές από θάλασσα και στε-
ριά και ταυτόχρονα να επιταχύνει τη διαδικα-
σία εξέτασης των αιτημάτων ασύλου.

Τα Γλυπτά του Παρθενώνα
Η συνάντηση Μητσοτάκη - Στάρμερ πραγ-

ματοποιείται έναν χρόνο μετά την επεισοδια-
κή επίσκεψη του πρωθυπουργού στο Λονδί-
νο, όπου ο τότε πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ
ακύρωσε στο παρά πέντε την προγραμματι-

σμένη συνάντησή τους λόγω των δηλώσεων
του κ. Μητσοτάκη υπέρ της επανένωσης των
Γλυπτών του Παρθενώνα. Μία κίνηση που
προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, τα βρετανικά ΜΜΕ
αλλά και τους πολίτες. Η πρώτη επαφή του
πρωθυπουργού με τον νέο Βρετανό ομόλογό
του έγινε το καλοκαίρι, στο περιθώριο της 4ης
Συνόδου της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότη-
τας. Αν και άτυπη, οι δύο ηγέτες είχαν την ευ-
καιρία να ανταλλάξουν απόψεις σε πολύ καλό
κλίμα.

Από τότε πέρασαν περίπου πέντε μήνες, στη
διάρκεια των οποίων υπήρξαν αλλεπάλληλα
δημοσιεύματα βρετανικών ΜΜΕ, με τελευ-
ταίο αυτό του περιοδικού «Economist», που
εκτιμά ότι το 2025 είτε θα επιστρέψουν στην
Ελλάδα είτε θα σημειωθεί σημαντική πρό-
οδος στις διαπραγματεύσεις για την επανένω-
σή τους. Σύμφωνα με τον συντάκτη του άρ-

θρου, ο Βρετανός πρωθυπουργός φέρεται
διατεθειμένος να μην εμποδίσει τυχόν συμ-
φωνία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και
του Βρετανικού Μουσείου. Ο πρωθυπουργός
από την πλευρά του αναμένεται να επαναλά-
βει στον κ. Στάρμερ ότι η Αθήνα διεκδικεί την
επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα
ώστε το μνημείο να εκτίθεται στην ολότητά του
στο Μουσείο της Ακρόπολης.

Επιχειρηματικά 
γεύματα και συνέδρια

Ο κ. Μητσοτάκης, κατά την παραμονή του
στη βρετανική πρωτεύουσα αναμένεται να
συμμετάσχει και να μιλήσει στο Ελληνικό
Επενδυτικό Συνέδριο που συνδιοργανώνουν
η Morgan Stanley και το Χρηματιστήριο
Αθηνών.

Στη συνέχεια, στην πρεσβευτική κατοικία
στο Λονδίνο θα υποδεχθεί μαζί με τον προ-

ϊστάμενο του οικονομικού γραφείου του
πρωθυπουργού Αλέξη Πατέλη Ινδούς επι-
χειρηματίες. Στο γεύμα εργασίας που είναι
προγραμματισμένο να ακολουθήσει, ο πρω-
θυπουργός αναμένεται να αναδείξει τη βού-
ληση της κυβέρνησης να διπλασιάσει το εμ-
πόριο με την Ινδία μέχρι το 2030 και να στεί-
λει το μήνυμα ότι η χώρα μας είναι το κοντι-
νότερο στην Ινδία κράτος-μέλος της ΕΕ με
σημαντικές υποδομές σε λιμάνια, θαλάσσιες
και χερσαίες μεταφορές και σοβαρές επεν-
δύσεις σε logistics. «Η Ελλάδα είναι η ιδανι-
κή πύλη για το εμπόριο και τον οικονομικό
διάδρομο Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ανατο-
λικής Ευρώπης (IMEC)», αναμένεται να τονί-
σει ο κ. Μητσοτάκης.

Επίσης, ανταποκρινόμενος στην πρό-
σκληση του πρώην πρωθυπουργού Τόνι
Μπλερ, ο πρωθυπουργός αναμένεται να μι-
λήσει και σε κλειστή συζήτηση για την Τε-
χνητή Νοημοσύνη στο ινστιτούτο τού πρώην
πρωθυπουργού του Ηνωμένου Βασιλείου
(Tony Blair Institute for Global Change). Στη
συζήτηση θα συμμετέχουν επίσης οι
υπουργοί Επικρατείας Άκης Σκέρτσος και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Πα-
παστεργίου. 

Τι περιλαμβάνει η ατζέντα
Μητσοτάκη στο Λονδίνο

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Βρετανό ομόλογό του
πραγματοποιείται έναν χρόνο μετά την επεισοδιακή ακύρωση 

του προγραμματισμένου τετ α τετ με τον Ρίσι Σούνακ
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Δ
ικαίωμα να προβάλλουν αντιρρήσεις
στην αποφυλάκιση με όρους καταδι-
κασθέντων για σοβαρά αδικήματα

αποκτούν τα θύματα και οι συγγενείς των πα-
θόντων με διάταξη που φέρνει το υπουργείο
Δικαιοσύνης. 

Το προσεχές διάστημα αναμένεται να τεθεί
σε δημόσια διαβούλευση η σχετική ρύθμιση,
με την οποία θα δίδεται η δυνατότητα στα θύ-
ματα εγκληματικών ενεργειών αφενός μεν να
ενημερώνονται για τη διαδικασία πρόωρης

αποφυλάκισης των καταδί-
κων, αφετέρου δε να μπορούν
με υπομνήματα στα αρμόδια
δικαστικά συμβούλια να εκ-
φράζουν τις επιφυλάξεις τους
στο ενδεχόμενο να αφεθούν
ελεύθεροι οι κακοποιοί. 

Σύμφωνα με πληροφορίες,
η διάταξη που προωθεί ο

υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης
προβλέπει μεταξύ άλλων πως το θύμα μι0ας
εγκληματικής ενέργειας «δικαιούται να κατα-
θέσει γραπτό υπόμνημα ενώπιον της γραμμα-
τείας του αρμόδιου Συμβουλίου Πλημμελει-
οδικών το πρόσωπο που είχε δηλώσει υπο-
στήριξη της κατηγορίας, αφού ειδοποιηθεί με
κάθε πρόσφορο τρόπο πέντε τουλάχιστον
ημέρες πριν τη συνεδρίαση».

Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

Όπως εξηγούσαν πηγές του υπουργείου Δι-
καιοσύνης στην «Political», η ρύθμιση αυτή
προωθείται στο πλαίσιο της εναρμόνισης του
νομικού πλαισίου για τις αποφυλακίσεις υπό
όρους με πρόσφατες αποφάσεις του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των και αφορά περιπτώσεις εγκληματιών που
έχουν καταδικαστεί για βαριά κακουργήματα,
όπως ανθρωποκτονίες, βιασμούς, παιδερα-
στία, αλλά και για κακοποιήσεις και ενδοοικο-
γενειακή βία. 

Η νομοθετική πρωτοβουλία απηχεί τη γενι-
κότερη θεώρηση των βασικών προτεραιοτή-
των που έχει θέσει η κυβέρνηση για τις αλλα-
γές στη Δικαιοσύνη. Όπως τόνισε πρόσφατα ο
κ. Φλωρίδης, «με την έναρξη της νέας κυβερ-
νητικής θητείας τον Ιούνιο του 2023, ο πρωθυ-
πουργός έθεσε δύο μείζονες προτεραιότητες
για τον τομέα της Δικαιοσύνης: Η πρώτη αφο-
ρούσε την ανάγκη έμπρακτης απάντησης στο
αγωνιώδες αίτημα της κοινωνίας για την αντι-
μετώπιση της ατιμωρησίας και την ενίσχυση
της κοινωνικής ειρήνης. «Είναι η ώρα», είπε,
«να κοιτάξουμε και προς την πλευρά των θυ-
μάτων. Να συνεχίσουμε να προστατεύουμε τα

δικαιώματα των κατηγορουμένων, όπως επι-
βάλλουν το κράτος δικαίου και η σύμβαση των
δικαιωμάτων του ανθρώπου, αλλά να δούμε
επιτέλους και την προστασία των δικαιωμά-
των των θυμάτων. Να δώσουμε ένα ισχυρό
μήνυμα για την επιβολή της νομιμότητας παν-
τού. Η δεύτερη, όχι ιεραρχικά, προτεραιότητα
που έθεσε ο πρωθυπουργός ήταν ότι έπρεπε
να απαντήσουμε, επίσης εμπράκτως, στο
ερώτημα που απασχολεί τον δημόσιο διάλογο

χρόνια τώρα, εάν η ελληνική δικαιοσύνη είναι
μεταρρυθμίσιμη». 

Αυστηροποίηση 
Έτσι, εκτός από τις αλλαγές στους κώδικες,

τον δικαστικό χάρτη που ήδη εφαρμόζονται και
άλλες που αναμένονται όπως στο κληρονομικό
δίκαιο, η αυστηροποίηση του πλαισίου για την
ενδοοικογενειακή βία κ.ά. το υπουργείο Δι-
καιοσύνης προωθεί και αλλαγές στο πλαίσιο

της υφ’ όρον απόλυσης, δηλαδή της πρόωρης
αποφυλάκισης με περιοριστικούς όρους. 

Πλέον υποχρεωτικά τα θύματα μιας εγκλη-
ματικής ενέργειας θα ενημερώνονται από το
αρμόδιο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών τουλά-
χιστον πέντε ημέρες πριν τη συνεδρίαση ότι ο
καταδικασθείς έχει υποβάλει αίτημα για απο-
φυλάκιση και θα μπορούν να καταθέτουν έγ-
γραφο υπόμνημα με τις θέσεις και τις τυχόν
αντιρρήσεις τους. 

Οι απόψεις των θυμάτων δεν θα είναι δε-
σμευτικές για το δικαστικό συμβούλιο, θα
έχουν «γνωμοδοτικό» χαρακτήρα, ωστόσο θα
μπαίνουν στη «ζυγαριά» των δικαστών και θα
συνεκτιμώνται στην τελική απόφαση για την
αποφυλάκιση ή μη του καταδικασθέντος, κα-
θώς θα υπάρχει νομική επιχειρηματολογία
περί «εκτίμησης κινδύνου διάπραξης νέων
αδικημάτων». 

Ο νόμος Παρασκευόπουλου 
είχε ανοίξει τα κελιά 

Είναι μία ακόμη πρωτοβουλία του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, προκειμένου να μπει ένας
«κόφτης» στις αθρόες αποφυλακίσεις επικίν-
δυνων κακοποιών, οι οποίοι είχαν βγει από τις
φυλακές βάσει του νόμου Παρασκευόπουλου
και άλλων νομοθετημάτων. Με τον νέο Ποινι-
κό Κώδικα που ισχύει από την 1η Μαΐου 2024
η καλή διαγωγή του κρατούμενου δεν αποτε-
λεί το μοναδικό κριτήριο για την αποφυλάκισή
του, αλλά τίθενται και άλλες προϋποθέσεις,
όπως η πιθανότητα να επαναλάβει παρόμοια
εγκλήματα. Επιπλέον, τα θύματα θα ενημερώ-
νονται για την τύχη του θύτη, εάν δηλαδή πα-
ραμένει στη φυλακή ή κυκλοφορεί ελεύθε-
ρος, προκειμένου να μπορούν να λαμβάνουν
προληπτικά μέτρα. 

Κόφτης στις αθρόες αποφυλακίσεις 

Η σχετική ρύθμιση θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση 
- Τα θύματα εγκληματικών ενεργειών θα ενημερώνονται για 

τη διαδικασία και θα εκφράζουν τις επιφυλάξεις τους στο ενδεχόμενο
να αφεθούν ελεύθεροι οι κακοποιοί

Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο  Δ Ι Κ Α Ι Ο Σ Υ Ν Η Σ  

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



O
Νίκος Ταχιάος στις 27 Ιουνίου 2023 διορίστηκε στη θέ-

ση του υφυπουργού Υποδομών της κυβέρνησης του

Κυριάκου Μητσοτάκη. Υπήρξε μέλος της Διοικούσας

Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, ενώ διετέλε-

σε και πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου

της Ελληνικό Μετρό ΑΕ. 

Αγρονόμος-τοπογράφος μηχανικός με πτυ-

χίο του ΑΠΘ, γνωρίζει πολύ καλά «τα του οίκου

του» και έχει αφήσει σημαντικό αποτύπωμα

στην επαγγελματική του πορεία με εμβληματι-

κά έργα και σχεδιασμούς πνοής.

Από τη νευραλγική θέση του υφυπουργού

Υποδομών, σε μια εποχή που λόγω κλιματικής κρίσης τα δεδο-

μένα για τις υποδομές αλλάζουν, βρήκε τον χρόνο και παραχώ-

ρησε συνέντευξη στην εφημερίδα μας, απαντώντας σε θέματα

που αφορούν τον σύγχρονο πολίτη.

Αντίστροφα μετράμε για τη λειτουργία του μετρό της

Θεσσαλονίκης. Όπως έχει αναφέρει και ο ίδιος ο

πρωθυπουργός, στις 30 Νοεμβρίου θα ανοίξει τις πύλες του

στο επιβατικό κοινό. Πρόκειται για ένα έργο υποδομής που

πέρασε από συμπληγάδες έως ότου φτάσουμε στο σήμερα.

Αναφέρετέ μου τα οφέλη που θα προκύψουν από τη

λειτουργία του.

Στον υπολογιστή μου έχω ένα ρολόι που μετράει αντίστροφα για

την 30ή Νοεμβρίου, την ημέρα της παράδοσης του μετρό Θεσ-

σαλονίκης στην πόλη. Νομίζω ότι -όπως κι εγώ- πολλοί είναι

αυτοί που ανυπομονούν να δουν το μετρό να γίνεται πραγματι-

κότητα. Είναι μια πολύ μεγάλη στιγμή τόσο για τους Θεσσαλονι-

κείς όσο και για ολόκληρη τη χώρα. Είχε κουραστεί πολύ ο κό-

σμος από τα 18 χρόνια εργοταξίων, τα δήθεν «εγκαίνια» και τις

τυφλές συγκρούσεις. 

Όμως, το μετρό Θεσσαλονίκης είναι γεγονός και θα είναι το

success story της πόλης. Αποτελεί ένα εμβληματικό έργο, πο-

λύ σημαντικό κυκλοφοριακά, που θα διευκολύνει την πρόσβα-

ση στο κέντρο σε μια πόλη μονοκεντρική και επιμήκη. Θα προ-

σφέρει έναν γρήγορο, αξιόπιστο και κυρίως ασφαλή τρόπο με-

τακίνησης, που θα αποσυμφορήσει τους δρόμους που οδη-

γούν στο κέντρο, στοχεύοντας στην υλοποίηση των σχεδίων

βιώσιμης αστικής κινητικότητας του δήμου. Το μετρό Θεσσα-

λονίκης αναμένεται να εξυπηρετεί 254.000 επιβάτες ημερη-

σίως και παράλληλα θα έχει και περιβαλλοντικά οφέλη, καθώς

από τη χρήση του αναμένεται να μειωθούν οι εκπομπές διο-

ξειδίου του άνθρακα κατά 137.000 τόνους, ενώ τα υλικά που

έχουν επιλεγεί είναι ανακυκλώσιμα και φιλικά προς το περι-

βάλλον σε ποσοστό >95%. Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η

αύξηση της προσβασιμότητας σε διάφορες περιοχές της πό-

λης αναμένεται να προσελκύσει νέες επενδύσεις και συνε-

πώς, να ενισχύσει την τοπική οικονομία. Τέλος, πολύ μεγάλη

αξία έχει και ο σταθμός Βενιζέλου, η μεγάλη έκπληξη της κυ-

βέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη που θα είναι ένα πραγμα-

τικό κόσμημα, το οποίο θα συνδέει την υπεροχή του χθες με

τον σύγχρονο κόσμο του σήμερα.

Το μετρό της Θεσσαλονίκης δεν είναι το μόνο έργο που

εκτελείται στην περιοχή. Το υπουργείο Υποδομών επενδύει,

με μεγάλα έργα, στην πόλη και στην ευρύτερη περιοχή. Όπως

είναι η νέα ανατολική περιφερειακή οδός Θεσσαλονίκης με

την υπερυψωμένη γέφυρα, το Flyover όπως έχουμε

συνηθίσει να το ακούμε. Μεγάλα έργα ναι, όμως είναι και

πολλά τα προβλήματα που δημιουργούνται στην

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Το μετρό Θεσσαλονίκης
είναι γεγονός και θα είναι 
το success story της πόλης» στη 

η Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

«Από την παραχώρηση της Αττικής Οδού μετρούμε πολλαπλά οφέλη. 
Το Δημόσιο εισέπραξε 3,27 δισ. με τα οποία διασφαλίστηκε 
η μείωση του ΑΕΠ του δημόσιου χρέους κατά 1,5%. 
Αυτό σημαίνει μεγαλύτερο αξιόχρεο, που μπορεί 
να προσφέρει περισσότερα χρήματα και κατ’ επέκταση επιπλέον έργα
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καθημερινότητα των πολιτών από τις εργασίες. Ποια μέτρα

έχουν ληφθεί με σκοπό την κατά τον δυνατόν περιορισμένη

όχληση;

Έχω αναφέρει πολλές φορές ότι δεν γίνεται ομελέτα χωρίς να

σπάσεις αυγά. Η αναβάθμιση της Ανατολικής Εσωτερικής Πε-

ριφερειακής Θεσσαλονίκης -που συμπεριλαμβάνει το λεγό-

μενο Flyover- είναι ένα προφανές παράδειγμα. Δυστυχώς,

δεν υπάρχει ένα μαγικό ραβδί που θα ολοκληρώσει τα έργα

εν ριπή οφθαλμού και έτσι οι πολίτες αναπόφευκτα έχουν

υποστεί μια ταλαιπωρία. Πλέον, η κυκλοφοριακή αυτή ανα-

στάτωση έχει ομαλοποιηθεί αισθητά και τα «προβλήματα»

στα οποία αναφέρεστε φθίνουν. Αυτό που τονίζω και θα τονί-

ζω κάθε φορά είναι ότι αυτό που στην αρχή του έργου εμφανι-

ζόταν ως ταλαιπωρία των πολιτών, πολύ σύντομα θα γινόταν

μια αναπόδραστη καθημερινότητα που δεν θα μπορούσε να

βελτιωθεί. Συνεπώς, το έργο ήταν «μονόδρομος».

Από πλευράς μας, στο υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών κάνουμε ό,τι περνάει από το χέρι μας

προκειμένου οι επιπτώσεις από την κατασκευή

του να είναι όσο το δυνατόν λιγότερες. Για παρά-

δειγμα, αναθέσαμε τη λειτουργία της Εσωτερικής

Περιφερειακής Οδού από τους ανισόπεδους κόμ-

βους 5 έως 12 στην Εγνατία Οδός ΑΕ ενώ συστά-

θηκε και μια ομάδα ειδικών επιστημόνων με ακρι-

βώς αυτόν τον σκοπό: να αναλάβουν όλες εκείνες

τις δράσεις που θα αμβλύνουν τις επιπτώσεις

στους πολίτες. Παράλληλα, ήδη από την έναρξη

των εργασιών, διοργανώνονται ανά τακτά χρονικά

διαστήματα συσκέψεις με κυβερνητικούς φορείς,

τις αρχές της πόλης και εκπροσώπους των παρα-

γωγικών τάξεων της Θεσσαλονίκης, για την άμεση

ενημέρωση όλων και εν συνεχεία την ανάληψη

των απαιτούμενων μέτρων που θα αποφορτίσουν

τις οχλήσεις και θα βελτιώσουν την κυκλοφορία

στην περιοχή. 

Η περιοχή της Θεσσαλίας επλήγη από ακραία

καιρικά φαινόμενα τον Σεπτέμβριο του 2023.

Εκτός από τις εκτάσεις γης που καταστράφηκαν

και τις περιουσίες των κατοίκων που χάθηκαν

μέσα σε τόνους λάσπης, μεγάλα προβλήματα

σημειώθηκαν και σε δημόσιες υποδομές. Ως

τομέας ευθύνης σας είναι γεγονός πως έχετε

βρεθεί πολλές φορές στην περιοχή και έχετε

συνομιλήσει με όλους τους εμπλεκόμενους

φορείς. Τα έργα στην περιοχή προχωρούν; Ποια

έχουν ολοκληρωθεί; Πού καταγράφονται

καθυστερήσεις και πώς θα αντιμετωπιστούν;

Η αποκατάσταση των περιοχών που επλήγησαν

από τα φυσικά φαινόμενα «Daniel» και «Elias»

βρέθηκαν από την πρώτη στιγμή στην κορυφή της

ατζέντας μας στο υπουργείο Υποδομών και Μετα-

φορών. Με τον υπουργό Χρήστο Σταϊκούρα βρε-

θήκαμε στο πεδίο από τις πρώτες κιόλας ημέρες

των καταστροφών και είδαμε με τα μάτια μας τα

μεγάλα προβλήματα που δημιουργήθηκαν -και

δεν θα αναφερθώ στις ζωές που χάθηκαν, που

ήταν σαφέστατα το μεγαλύτερο πλήγμα από τα

φαινόμενα. Έκτοτε, με κλιμάκιο του υπουργείου,

επισκεφθήκαμε επανειλημμένα όλες τις περιοχές

και μιλήσαμε με τους αρμόδιους τοπικούς φορείς

και ακόμα και τους ίδιους τους κατοίκους, προκειμένου να

διασφαλίσουμε την όσο το δυνατόν πιο άμεση και αποτελε-

σματική αντιμετώπιση των ζημιών. Οργανώσαμε τις δράσεις

και τους ειδικούς εμπειρογνώμονες που τις ανέλαβαν, συνε-

τάξαμε τα τεύχη κατεπείγουσας ανάθεσης για οδικές υποδο-

μές προϋπολογισμού ύψους 900 εκατ. ευρώ και για την απο-

κατάσταση του σιδηροδρομικού δικτύου της περιοχής, προ-

ϋπολογισμού ύψους 463 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, ξεκίνησαν

και οι εργασίες για την αποκατάσταση των ζημιών στα σχολι-

κά κτήρια της περιοχής με δωρεά της Ένωσης Ελλήνων Εφο-

πλιστών της τάξης των 30,5 εκατ. ευρώ και κάποια έχουν ήδη

παραδοθεί στους μαθητές, στην τρέχουσα σχολική χρονιά.

Καθώς η κλιματική κρίση παραμονεύει, βασική προϋπόθεση

για όλα ήταν να μην προβούμε σε προσωρινές λύσεις και την

ίδια στιγμή να υπολογίσουμε ορθότερα τον χρονικό ορίζοντα

των υποδομών, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και το κόστος.

Συνολικά, η κυβέρνηση έχει κινητοποιήσει για τη Θεσσα-

λία 3,5 δισ. ευρώ. Πιστέψτε με, δεν ήταν καθόλου εύκολο να

βρεθεί ένα τέτοιο υπέρογκο ποσό και την ίδια στιγμή να δια-

τηρηθεί και η δημοσιονομική σταθερότητα στη χώρα. Έπρε-

πε να αλλάξει ολόκληρος ο κρατικός προϋπολογισμός με νό-

μο και να ληφθούν πολλές υπουργικές αποφάσεις. Από αυτό

το ποσό, για το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών οι απα-

ραίτητοι πόροι για να ξεκινήσουν τα έργα ήταν 1,5 δισ. Ακόμα

μία πολύ δύσκολη άσκηση, καθώς ένας επιπλέον απαραίτη-

τος παράγοντας για να ξεκινήσουν τα έργα ήταν να δημοπρα-

τηθούν και να ανατεθούν όλα μαζί. Αυτή τη στιγμή, τα πράγ-

ματα εξελίσσονται. Οι πιστώσεις έχουν ψηφιστεί από τη Βου-

λή και οι δημοπρατήσεις οι οποίες θα επιτρέψουν τις συμβα-

σιοποιήσεις θα προχωρήσουν τις αμέσως προσεχείς ημέρες. 

Ο νέος παραχωρησιούχος της Αττικής Οδού ανέλαβε ήδη

και η πρεμιέρα ήρθε με μειώσεις στην τιμή των

διοδίων του αυτοκινητοδρόμου. Τι άλλο προβλέπει

η σύμβαση παραχώρησης; Ποια τα οφέλη για το

ελληνικό Δημόσιο από τη σύμβαση αυτή;

Η παραχώρηση της Αττικής Οδού ήταν ένα από

τα πιο σημαντικά και συνάμα απαιτητικά εγχειρή-

ματα του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Η αλήθεια είναι ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο ένα

τόσο σύνθετο έργο να το διαχειριστεί με αποτε-

λεσματικότητα το Δημόσιο. Όπως έχω ξαναπεί, ο

ιδιώτης μπορεί πολύ πιο εύκολα να λύσει προ-

βλήματα που το Δημόσιο δεν μπορεί να προσεγ-

γίσει. Έτσι, για πρώτη φορά στα χρονικά της Ελ-

λάδας, έγινε αλλαγή παραχωρησιούχου σε έναν

αυτοκινητόδρομο χωρίς να διακοπεί η λειτουρ-

γία του ούτε λεπτό. 

Από την αλλαγή αυτή μετρούμε πολλαπλά

οφέλη, τόσο οικονομικά όσο και κοινωνικά και

περιβαλλοντικά. Αρχικά, το Δημόσιο εισέπραξε

3,27 δισ. ευρώ, με τα οποία διασφαλίστηκε η

μείωση του ΑΕΠ του δημόσιου χρέους κατά

1,5%. Αυτό πρακτικά σημαίνει μεγαλύτερο αξιό-

χρεο, που μπορεί να προσφέρει περισσότερα

χρήματα και κατ’ επέκταση επιπλέον έργα. Πα-

ράλληλα, εξίσου σημαντικό είναι ότι ο νέος πα-

ραχωρησιούχος θα αποδίδει ετησίως στο ΤΑΙ-

ΠΕΔ 9,3% επί των πάσης φύσεως εσόδων από

την εκμετάλλευση του αυτοκινητοδρόμου, γε-

γονός που θα ευνοήσει ακόμα περισσότερο τη

δημόσια οικονομία. 

Την ίδια στιγμή επωφελείται και το κοινό, βλέ-

ποντας αποτελέσματα άμεσα, στην καθημερινό-

τητά του. Συγκεκριμένα, τα διόδια ανά διέλευση

μειώθηκαν κατά 0,30 ευρώ ενώ πολίτες με ειδι-

κές ανάγκες μπορούν να απαλλαχθούν πλήρως

από την καταβολή κομίστρου. Τέλος, το κόμιστρο

διαμορφώνεται ανάλογα με την παραγωγή των

ρύπων, δίνοντας στη νέα σύμβαση και περιβαλ-

λοντικά χαρακτηριστικά. 

Και σαφώς, διατηρούνται τα υψηλά πρότυπα

λειτουργίας και ασφάλειας που διευκολύνουν

την προσβασιμότητα και τη συνδεσιμότητα των

αστικών περιοχών, μειώνοντας παράλληλα την

κυκλοφοριακή συμφόρηση σε άλλους κεντρι-

κούς άξονες.

Συνολικά η κυβέρνηση έχει κινητοποιήσει για τη Θεσσαλία 3,5
δισ. ευρώ. Πιστέψτε με, δεν ήταν καθόλου εύκολο να βρεθεί
ένα τέτοιο υπέρογκο ποσό και την ίδια στιγμή να διατηρηθεί
και η δημοσιονομική σταθερότητα στη χώρα. Έπρεπε 
να αλλάξει ολόκληρος ο κρατικός προϋπολογισμός 
με νόμο και να ληφθούν πολλές υπουργικές αποφάσεις
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Με πρωτοβουλία Στ. Πουλή ενισχύεται
το Περιφερειακό Ιατρείο Βιλίων 
και το Κέντρο Υγείας Ερυθρών

Με αποκλειστικό γνώμονα τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων
υπηρεσιών υγείας για τους κατοίκους της Δυτικής Αττικής και με πρωτο-
βουλία του Σταμάτη Πουλή, συμβούλου του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη, αποφασίστηκε η διάθεση ενός οικογενειακού ιατρού σε εβδομαδι-
αία βάση στο Περιφερειακό Ιατρείο Βιλίων με ημερομηνία έναρξης των
επισκέψεών του την Πέμπτη 28 Νοεμβρίου και κάθε Πέμπτη.

Το Κέντρο Υγείας Ερυθρών κα-
θίσταται ελκυστικότερο σε ια-
τρούς και οδοντιάτρους του Εθνι-
κού Συστήματος Υγείας, καθώς
χαρακτηρίζεται πλέον ως Άγονο
Τύπου Β’ και για το οποίο προβλέ-
πεται η χορήγηση οικονομικού κι-
νήτρου προσέλκυσης και παραμο-
νής ειδικευμένων ιατρών και
οδοντιάτρων του ΕΣΥ. Επιπροσθέ-
τως, με Κοινή Υπουργική Απόφα-
ση που υπεγράφη την Παρασκευή
22 Νοεμβρίου το Κέντρο Υγείας
Ερυθρών χαρακτηρίζεται πλέον
ως Άγονο Τύπου Β’. Πρόκειται για Υπουργική Απόφαση η οποία προβλέπει
και για το Κέντρο Υγείας Ερυθρών τη χορήγηση οικονομικού κινήτρου προ-
σέλκυσης και παραμονής ειδικευμένων ιατρών και οδοντιάτρων του Ε.Υ. Με
αυτό τον τρόπο το Κέντρο Υγείας Ερυθρών καθίσταται ελκυστικότερο σε ια-
τρούς και οδοντιάτρους του Εθνικού Συστήματος Υγείας. «Δουλεύουμε
συντονισμένα και συνεχώς προσπαθώντας να ικανοποιήσουμε τα δίκαια αι-
τήματα των πολιτών της Δυτικής Αττικής για ισότιμη πρόσβαση στις δομές
υγείας του ΕΣΥ», δήλωσε ο κ. Πουλής.

Συζητείται η άρση ασυλίας 
της Ζωής Κωνσταντοπούλου 
μετά από αίτημα των δικαστικών αρχών

Στην Επιτροπή Δεοντολογίας καλείται την ερχόμενη Παρασκευή για να
δώσει εξηγήσεις η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας μετά τη δικογραφία
που σχηματίστηκε σε βάρος της και αφορά τη διατάραξη δικαστικών συνε-
δριάσεων κατ’ εξακολούθηση και
αθέμιτη επιρροή σε δικαστικούς
λειτουργούς. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, οι πράξεις που αποδίδονται
στην κυρία Κωνσταντοπούλου και
αφορούν επεισοδιακή δίκη στον
Βόλο τον περασμένο Απρίλιο περι-
λαμβάνουν κλήση στην Αστυνομία
από το κινητό της τηλέφωνο εν μέ-
σω συνεδρίασης με στόχο την πα-
ρέμβαση της ΕΛΑΣ κατά του προ-
εδρεύοντος δικαστή και της εισαγγελέως. Επίσης, φέρεται να αφαίρεσε μι-
κρόφωνο από την έδρα και να παρενέβη στον υπολογιστή που χρησιμοποι-
ούσε το δικαστήριο κατά τη διάρκεια της δίκης. Η απόφαση της Επιτροπής
Δεοντολογίας θα συζητηθεί στην Ολομέλεια, η οποία και θα λάβει την ορι-
στική απόφαση για την άρση ή μη της ασυλίας της προέδρου της Πλεύσης
Ελευθερίας.

Τ
η διαβεβαίωση ότι δεν υπήρξε,
ούτε θα υπάρξει άλλη συζήτηση
με την τουρκική πλευρά πέραν

της οριοθέτησης ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-
δας έδωσε εκ νέου ο υπουργός Εξωτε-
ρικών, τονίζοντας ότι «ακόμη και αν δεν
μπορέσουμε να συζητήσουμε για οριο-
θέτηση με τη γείτονα, θα συνεχίσουμε
τον διάλογο για να μην υπάρχουν εντά-
σεις».

Μιλώντας για την πρόσφατη συνάντηση με
τον Τούρκο ομόλογό του, ο κ. Γεραπετρίτης
απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή
επεσήμανε χαρακτηριστικά: «Εντέλει διαφω-
νήσαμε πράγματι. Διαφωνήσαμε χωρίς παρα-
χωρήσεις, χωρίς υποχωρήσεις, χωρίς έκπτω-
ση στην κυριαρχία μας. Θεωρείτε ότι πρέπει
να σταματήσουμε τη συζήτηση;», για να προ-
σθέσει ότι παρά τη διαφωνία ο διάλογος θα
συνεχιστεί καθώς ήδη έχουν προκύψει θετικά
αποτελέσματα σε άλλους τομείς, αναφέρον-
τας ενδεικτικά την επανέναρξη των συζητήσε-
ων για το Κυπριακό και τον έλεγχο των μετα-
ναστευτικών ροών.

Διέψευσε δε σε αυστηρό τόνο τις αιτιάσεις
της αντιπολίτευσης για άσκηση μυστικής δι-
πλωματίας, τονίζοντας ότι με προσήλωση στο
διεθνές δίκαιο, με σθένος και διπλωματικό

κεφάλαιο μπαίνουμε με ασφάλεια, πε-
ρηφάνια και αυτοπεποίθηση στη συζή-
τηση και θα πράξουμε το καλύτερο για
το εθνικό συμφέρον.

«Σας διαψεύδει η πραγματικότητα.
Μη θέσετε εκ νέου το θέμα μυστικής
διπλωματίας. Δεν νομίζω ότι έχει
υπάρξει στο παρελθόν τόσο αναλυτική
και συστηματική ενημέρωση προς

όλους σας. Η μυστική διπλωματία όχι απλώς
δεν υφίσταται αλλά ισχύει το αντίθετο», ση-
μείωσε χαρακτηριστικά.

Μάλιστα, υποστήριξε ότι «ο διάλογος μόνο
καλό μπορεί να κάνει, ακόμη και αν δεν κατα-
λήξει κάπου, γιατί έτσι θα περιοριστούν οι εν-
τάσεις στην περιοχή μας».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Δεν υπάρχει μυστική
διπλωματία με την Τουρκία»

Ο υπουργός Εξωτερικών, 
απαντώντας σε επίκαιρη 
ερώτηση στη Βουλή, επεσήμανε
χαρακτηριστικά: «Εντέλει
διαφωνήσαμε πράγματι. 
Διαφωνήσαμε 
χωρίς παραχωρήσεις»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ο ντιμπέιτ των υποψηφίων είχε προϊδεάσει
σχετικά και οι προεδρικές εκλογές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήρθαν να επιβεβαιώσουν. Οι τέσσερις

υποψήφιοι είχαν συμφωνήσει σε μια ομαλή διαδι-
κασία χωρίς φωνές και ενστάσεις, κάτι που τηρήθη-
κε κατά γράμμα, με τον Παύλο Πολάκη μάλιστα, πα-
ρότι θα μπορούσε να διεκδικήσει την εκλογή του -με
ελάχιστες είναι η αλήθεια πιθανότητες- σε β’ γύρο,
να μην το κάνει και να δηλώνει την απόσυρσή του
υπέρ του Σωκράτη Φάμελλου που κέρδισε τον πρώ-
το και τελικά μοναδικό γύρο. «Δεν χρειάζεται β’ γύ-
ρος, πρέπει να προχωρήσουμε ενωμένοι», ανέφερε

χαρακτηριστικά ο βουλευτής Χα-
νίων οριστικοποιώντας την εκλο-
γή του Σωκράτη Φάμελλου, που
έγινε ο τρίτος κατά σειρά πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ και ο έκτος αν
συνυπολογίσει κανείς και τους
επικεφαλής του Συνασπισμού.

Οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ μπο-
ρεί να επέλεξαν στην κάλπη τον
Σωκράτη Φάμελλο, όμως αυτό που

πήραν ήταν στην πραγματικότητα η… ολική επανα-
φορά του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος ανέκτησε την κυ-
ριαρχία στο κόμμα. Αυτό έστω και αν άφησε ένα κόμ-
μα του 18% και βρήκε ένα που οριακά μπαίνει στη
Βουλή. Το σχέδιό του άλλωστε περιλαμβάνει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ μόνο ως πρόπλασμα και βασικό κύτταρο του
νέου φορέα που έχει ήδη προαναγγείλει.

Ο σιωπηλός αλλά… λαλίστατος 
Αλέξης Τσίπρας 

Ο πρώην πρόεδρος του κόμματος και πρώην πρω-
θυπουργός, αντίθετα με την ηχηρή του απουσία τόσο
από τη διαδικασία εκλογής συνέδρων όσο και από το
ίδιο το συνέδριο του κόμματος, βρέθηκε στην κάλπη,
ώστε να ψηφίσει, φεύγοντας χωρίς να κάνει κάποια
δήλωση παρά το ότι «σήμερα είναι η ημέρα των υπο-
ψηφίων».  Ο Αλέξης Τσίπρας άλλωστε είχε αφήσει
τις αιχμές του με σημείωμα που απέστειλε στους Χά-
ρη Τσιόκα και Αντώνη Κοτσακά για την παρουσίαση
του βιβλίου τους, στο οποίο «φωτογράφιζε» τον Στέ-
φανο Κασσελάκη μιλώντας για κάποιους που «έχουν
αφεθεί στη μεταπολιτική, στη λατρεία της εικόνας,
στο αδειανό πουκάμισο μιας επικοινωνίας που αγνο-
εί επιδεικτικά την ουσία. Και δυστυχώς έχει διεισδύ-
σει και στο στρατόπεδο της προόδου». 

Παράλληλα τάχθηκε με υπαινιγμούς και κατά των
ανεξαρτητοποιήσεων από το κόμμα τονίζοντας πως
«δεν υπήρξα ποτέ θιασώτης του αναχωρητισμού». 

Διαρροές 
Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι την Κυριακή,

πριν πάει στις κάλπες, ο πρώην πρωθυπουργός εί-
χε αφήσει να διαρρεύσουν πληροφορίες σχετικά
με τη στάση που κράτησε την ημέρα του επεισοδια-
κού συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ. Διαρροές που υποστή-
ριζαν πως ο Αλέξης Τσίπρας τηλεφώνησε σε κορυ-
φαίο στέλεχος του κόμματος λέγοντάς του πως αυ-
τή δεν είναι σοβαρή εικόνα και πως θα έπρεπε να
αφήσουν τους σύνεδρους να μπουν στον χώρο,
ακόμα και αν αυτό σήμαινε πως η πλευρά που ο
ίδιος σιωπηλά υποστήριζε θα έχανε το συνέδριο
και ως εκ τούτου το κόμμα.

Ελέγχει το μισό κόμμα ο Πολάκης 
Παρά το γεγονός πως ο βουλευτής Χανίων έδειξε

το… συναινετικό του πρόσωπο αποχωρώντας από

την κούρσα της διαδοχής, ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ να μην επι-
βαρυνθεί οικονομικά και με το κόστος ενός αχρεί-
αστου β’ γύρου, ο Παύλος Πολάκης δεν έγινε ξαφνι-
κά «συμβιβαστικός». 

Κατέγραψε 43,51% στην προεδρική εκλογή, κάτι
που σημαίνει ότι έχει τον μισό ΣΥΡΙΖΑ μαζί του και
αυτό προεξοφλεί ότι όση μετριοπάθεια και να δείξει
ο νέος πρόεδρος, ο Παύλος Πολάκης θα συνεχίσει
στη γραμμή που είχε χαράξει όλα τα προηγούμενα
χρόνια. Με δεδομένο μάλιστα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει
την ευχέρεια να τον… διαγράψει, καταλαβαίνει κα-
νείς ότι ο «αψύς» έχει μπροστά του πεδίο δόξης
λαμπρό.  Στις πρώτες του δηλώσεις μετά την οριστι-
κοποίηση του αποτελέσματος ο βουλευτής Χανίων
ανέφερε: «Αυτά που λέω δεν είναι πλειοψηφικά, αλ-
λά είναι ο μισός ΣΥΡΙΖΑ. Δεν χρειαζόμαστε άλλη το-
ξικότητα. Δεν θα υπάρξει τάση άλλων αποχωρήσε-
ων αλλά τάση επανάκαμψης».

Οι πρώτες κινήσεις Φάμελλου
Στις πρώτες του δηλώσεις ως ενοίκου του

έβδομου ορόφου του ΣΥΡΙΖΑ, ο Σωκράτης Φά-
μελλος μεταξύ άλλων ανέφερε: «Θα χτίσουμε ξα-
νά το σπίτι μας από την αρχή. Ο ΣΥΡΙΖΑ θα είναι δί-
πλα σε κάθε πολίτη, σε όλα τα μέρη της Ελλάδας.
Επιστρέφουμε στο “μαζί”. Το “μαζί” καταλύτης και

μεγάλων συνεργασιών. Το “μαζί” είναι εδώ και ξε-
κινάμε από απόψε». 

Στην Κουμουνδούρου μάλιστα δήλωναν ικανο-
ποιημένοι από την προσέλευση του κόσμου, που
σύμφωνα με τις ανακοινώσεις τους ξεπέρασε τις
70.000, με τον Σωκράτη Φάμελλο να παίρνει τις μι-
σές από αυτές. Αυτό σημαίνει πως μόνος του ο Στέ-
φανος Κασσελάκης πήρε τον Σεπτέμβριο του 2023
περισσότερες ψήφους από όσους αυτή τη φορά
βρέθηκαν στην κάλπη, αλλά και πως η Έφη Αχτσιό-
γλου έλαβε σχεδόν τις διπλάσιες χάνοντας, από τον
Σωκράτη Φάμελλο που κέρδισε. 

Τουλάχιστον ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να ξεπεράσει
για περίπου 20.000 ψήφους το ιστορικό ρεκόρ χα-
μηλότερης συμμετοχής σε εκλογή προέδρου από τη
βάση το οποίο διατηρεί το ΠΑΣΟΚ με τις μόλις
53.000 που είχα καταφέρει να πείσει να φτάσουν
μέχρι τις κάλπες το 2015. Η συμμετοχή πάντως αν
όχι δικαιώνει, σίγουρα μειώνει ως έναν βαθμό το
στίγμα για τους βουλευτές που αποφάσισαν να απο-
χωρήσουν από τον ΣΥΡΙΖΑ στερώντας του τη θέση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, θέση που φαίνεται
δεν αντιστοιχίζεται με τη σημερινή επιρροή του κόμ-
ματος στην κοινωνία. Άλλωστε το ΠΑΣΟΚ που επα-
νήλθε στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης
έπειτα από 15 χρόνια εξέλεξε πρόεδρο με 300.000

πολίτες να παίρνουν μέρος στις διαδικασίες.
Πάντως τα δύσκολα αρχίζουν τώρα για τον νέο

πρόεδρο που μεταξύ άλλων πρέπει να βρει λύση και
για τα οικονομικά του κόμματος κυρίως σε ό,τι αφο-
ρά τα κομματικά ΜΜΕ. 

Βρήκε όνομα, κέρδισε 
και έναν βουλευτή ακόμα

Ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να κέρδισε μια παύση από την
τοξικότητα της σύγκρουσης με τον Στέφανο Κασσε-
λάκη και τους οπαδούς του, φαίνεται όμως πως θα
χάσει έναν ακόμα βουλευτή του, καθώς ο Ιωάννης
Σαρακιώτης, βουλευτής Φθιώτιδας, αν και παραμέ-
νει στην ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, συνόδευσε την ημέρα των
εκλογών στο κόμμα του τον Στέφανο Κασσελάκη
στις εκδηλώσεις για την ανατίναξη της γέφυρας του
Γοργοπόταμου.  Στην εκδήλωση του Σαββάτου στο
Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης» όπου ο Στέφανος
Κασσελάκης παρουσίασε την ιδρυτική διακήρυξη
αλλά και το όνομα του κόμματος, Κίνημα Δημοκρα-
τίας, όχι μόνο δεν βρέθηκαν περισσότεροι βουλευ-
τές από όσους αναμένονταν αλλά έλειπε και ο πρώ-
τος που άνοιξε την πόρτα των αποχωρήσεων στο
κόμμα μετά το συνέδριο στο Γκάζι, ο Πέτρος Παπ-
πάς. Ο βουλευτής Κιλκίς εθεάθη πάντως την ίδια
ώρα στο Λονδίνο παρέα μεταξύ άλλων και με τον τα-
κτικό συνομιλητή του Στέφανου Κασσελάκη, ψυχία-
τρο Δημήτρη Παπαδημητριάδη.  Την ιδρυτική διακή-
ρυξη του Κινήματος Δημοκρατίας υπέγραψαν πέντε
βουλευτές: πρώτη και καλύτερη η Θεοδώρα Τζάκρη,
ο Αλέξανδρος Αυλωνίτης, η Κυριακή Μάλαμα, η
Γιώτα Πούλου και η Ραλλία Χρηστίδου. 

Ψηφίζεις Φάμελλο και
τελικά… παίρνεις Τσίπρα

Οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να επέλεξαν νέο πρόεδρο, 
όμως αυτό που πήραν ήταν στην πραγματικότητα η… ολική επαναφορά

του Αλέξη, ο οποίος ανέκτησε την κυριαρχία στο κόμμα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ριν περίπου 60 ημέρες, η «Political»
είχε αναφερθεί σε μια καταγγελία
που έφτασε στα χέρια μας από τον

κύριο Θεόδωρο Δασούλα,  ο οποίος έχει στεί-
λει λεπτομερέστατη αναφορά στους αρμόδι-

ους φορείς, υπουργείο Εσω-
τερικών, Αρχή Δημόσιας
Διαφάνειας και Αποκεντρω-
μένη Διοίκηση Ηπείρου -
Δυτικής Μακεδονίας, ζητών-
τας να ελεγχθεί η νομιμότητα
συγκεκριμένων συμβάσεων,
οι οποίες επιλέχθηκαν ενδει-
κτικά από τον καταγγέλλοντα

μέσα στον ορυμαγδό παρόμοιων αποφάσεων
και αναθέσεων.

Υπουργείο προς Αποκεντρωμένη:
«Απαντήστε στην καταγγελία»

Στις 6/11, το υπουργείο Εσωτερικών
απάντησε στην έγγραφη καταγγελία του κ.
Δασούλα και όπως ανέφερε, γνωστοποι-
ούσε στην Αποκεντρωμένη ότι έχει ενημε-
ρωθεί για την καταγγελία και στην ουσία
την πιέζει να απαντήσει επί της καταγγε-
λίας τόσο στον καταγγέλλοντα όσο και στο
ίδιο το υπουργείο για το τι συμβαίνει.

Από τότε λοιπόν πέρασαν σχεδόν δύο
μήνες, μέσα στους οποίους η Αποκεντρω-
μένη θα έπρεπε να έχει απαντήσει τόσο στο
υπουργείο Εσωτερικών όσο και στον κα-
ταγγέλλοντα επί της νομιμότητας των εν-
ταλμάτων αυτών. 

Ούτε φωνή ούτε ακρόαση
Καθώς είναι εκπρόθεσμη, στο «παιχνίδι»

μπαίνουν λοιπόν η Αρχή Διαφάνειας και ο
Συνήγορος του Πολίτη, οι οποίοι χθες το
πρωί έλαβαν σχετική ενημέρωση από τον
καταγγέλλοντα για την καθυστέρηση στο να
απαντήσει η Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας για όλα
τα θέματα που έχουν προκύψει. 

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά στην
αναφορά του προς Αρχή Διαφάνειας και
Συνήγορο του Πολίτη: «Στις 26/9/2024 &
2/10/2024 υπέβαλα στην Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας
δύο αναφορές με θέμα, έλεγχο νομιμότη-
τας, αποφάσεων, αναθέσεων και ενταλμά-
των πληρωμής της Περιφέρειας Ηπείρου.
Παρότι από τότε έχουν περάσει πάνω από
πενήντα ημέρες, δεν έχω λάβει καμία
απάντηση.

Με την παρούσα αναφορά μου σας πα-
ρακαλώ και σας καλώ να προβείτε στα κατά
τον νόμο ενημερώνοντάς με σχετικά.

Συνημμένα:
Τις από 26/9/2024 & 2/10/2024 αναφορές

μου με τα σχετ. (26) συνημμένα και το από 5
Νοεμβρίου 2024 έγγραφο του υπουργείου
Εσωτερικών προς την Αποκεντρωμένη Δι-
οίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας».

Τι προβλέπει ο νόμος
Σύμφωνα με την ΙΚΑ Εγκύκλιο

103/02.09.2004 (Αρ. Πρωτ. Γ41/4) και τις
σχετικές Εγκυκλίους 71/91, 96/91, 98/91,
67/99, 99/99, 31/02 & 39/02, οι προθεσμίες
διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτών και η
αποζημίωσή τους για τη μη τήρηση προθε-
σμιών διεκπεραίωσης έχουν ως εξής:

α) Ο γενικός κανόνας προθεσμιών που
θέτουν οι κοινοποιούμενες διατάξεις είναι:

• 50 ημέρες (αντί των 60 που ίσχυε) για τη
διεκπεραίωση-απάντηση αιτημάτων πολι-
τών. Η προθεσμία των 50 ημερών παρατεί-
νεται κατά 10 ημέρες (αντί των 15 που
ίσχυε) όταν είναι συναρμόδιες περισσότε-
ρες υπηρεσίες.

• 3 ημέρες (αντί των 5 που ίσχυε) για τη
διαβίβαση της αίτησης στην αρμόδια υπη-
ρεσία.

• 5 ημέρες πριν την εκπνοή της προθε-
σμίας για τη γνωστοποίηση στον αιτούντα
πολίτη όταν δεν είναι δυνατό για αντικειμε-
νικούς λόγους να διεκπεραιωθεί η υπόθε-
σή του εντός της οριζόμενης προθεσμίας.

Στη γνωστοποίηση αναφέρονται:
- Οι λόγοι καθυστέρησης
- Ο υπάλληλος που έχει την υπόθεση και

ο αριθμός τηλεφώνου του
- Κάθε άλλη χρήσιμη πληροφορία.
Η προθεσμία των 10 ημερών για την παρο-

χή πληροφοριών, τη χορήγηση πιστοποιητι-
κών και βεβαιώσεων παραμένει σε ισχύ.

Ως γνωστόν η προθεσμία αρχίζει από την
καταβολή της αίτησης στην αρμόδια υπη-
ρεσία και την υποβολή ή συγκέντρωση των
απαιτούμενων δικαιολογητικών, πιστοποι-
ητικών ή στοιχείων. Εάν κατά την υποβολή
της αίτησης δεν υποβάλλονται τα απαιτού-
μενα δικαιολογητικά, πιστοποιητικά ή
στοιχεία, η προθεσμία αρχίζει από την
υποβολή όλων των απαιτούμενων για τη
διεκπεραίωση της υπόθεσης δικαιολογητι-
κών, πιστοποιητικών ή στοιχείων. Ο αρμό-
διος υπάλληλος είναι υποχρεωμένος να ει-
δοποιήσει τον ενδιαφερόμενο όταν δεν
έχει προσκομίσει κάποιο από αυτά ή το
έχει προσκομίσει, αλλά είναι ελλιπές, με
αποτέλεσμα να μην μπορεί να προωθηθεί η

υπόθεσή του. Στις περιπτώσεις αυτές η
προθεσμία διακόπτεται από την ημέρα της
ειδοποίησης και αρχίζει πάλι από την ημε-
ρομηνία υποβολής όλων των στοιχείων.

Το θέμα της αποζημίωσης των πολιτών
(καταβολή χρηματικού ποσού) όταν δεν τη-
ρούνται οι προθεσμίες, έχει αντιμετωπιστεί
με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν.
1943/91 του άρθρου δεύτερου παρ. 2 του Ν.
2690/99 και έχουν δοθεί οδηγίες με τις Εγ-
κυκλίους 98/91 και 99/99.

Η κοινοποιούμενη διάταξη (άρθρο 7)
επαναφέρει το θέμα της καταβολής αποζη-
μίωσης σε περίπτωση υπέρβασης προθε-
σμιών κατά τα ειδικότερα αναφερόμενα
στην κοινοποιούμενη εγκύκλιο του υπουρ-
γείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης &
Αποκέντρωσης. Καθιερώνεται η καταβολή
της πλήρους αποζημίωσης από τον οικείο
φορέα και καταργείται η έννοια της κατα-
βολής χρηματικού ποσού, καθώς και το
όριο του ύψους αυτού. Το ύψος της κατα-
βλητέας αποζημίωσης καθορίζεται από τις
αρμόδιες επιτροπές του άρθρου 5 παρ. 13
του Ν. 1943/91 από τις οποίες εκδίδεται
απόφαση η οποία κοινοποιείται στην αρμό-
δια για την καταβολή της αποζημίωσης
υπηρεσία, η οποία οφείλει να καταβάλει
αυτήν σε έναν μήνα από την κοινοποίηση.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Εξήντα ημέρες «σιγής ασυρμάτου»
στην Αποκεντρωμένη για τα εντάλματα Καχριμάνη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Στο στόχαστρο Αρχής
Διαφάνειας και Συνηγόρου 

του Πολίτη η Αποκεντρωμένη 

Στην Αρχή Διαφάνειας και τον Συνήγορο του Πολίτη το «μπαλάκι» για την απραξία της Αποκεντρωμένης Ηπείρου 



Η
αποθέωση του πολιτικού πόκερ με
μπλόφες και έξυπνα χτυπήματα εί-
ναι σε εξέλιξη τις τελευταίες μέρες

με φόντο την αλλαγή σκυτάλης στην αξιω-
ματική αντιπολίτευση από τον ΣΥΡΙΖΑ στο
ΠΑΣΟΚ. Η απόλυτη ρευστότητα που επικρα-
τεί στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ αφενός έχει ισχυ-
ροποιήσει τη θέση του ΠΑΣΟΚ, αφετέρου
έχει οδηγήσει κάποιους βουλευτές και στε-
λέχη από τον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ να σκέφτον-
ται την επόμενη μέρα και να «λοξοκοιτούν»
προς τη Χαριλάου Τρικούπη. Πληθαίνουν
συνεχώς οι φήμες για επαφές και βολιδο-
σκοπήσεις προθέσεων. Οι ισορροπίες είναι
πολύ λεπτές και καμιά πλευρά δεν θέλει να
χρεωθεί με λογικές «μεταγραφών αερο-
δρομίου» που στο παρελθόν είχαν στηλιτεύ-
σει. Μπορεί οι πόρτες προς το παρόν «να εί-

ναι κλειστές, ανοίγουν όμως
παράθυρα». 

Επόμενο βήμα
Η ανεξάρτητη βουλευτής

Αθηνά Λινού μιλώντας στην
ertnews δεν έκρυψε τις
προθέσεις της ότι παρακο-
λουθεί τις εξελίξεις και εμ-

μέσως είναι έτοιμη να κάνει το επόμενο βή-
μα. Ως προς το ενδεχόμενο να αντιδράσει
θετικά προς μια κοινοβουλευτική ομάδα του
κόμματος του οποίου ηγείται ο Στέφανος
Κασσελάκης, η κ. Λινού απάντησε: «Εγώ
εκείνο που θα περιμένω να δω είναι ποια
από τις κοινοβουλευτικές ομάδες, που είναι
πολλές, θα εκφράσει καλύτερα τις ιδέες και
τις αξίες της Αριστεράς και ποια θα μπορέ-
σει να ενώσει την Αριστερά. Γιατί έτσι όπως
είναι διασπασμένοι όλοι αυτοί που σκέφτον-
ται αριστερά, που πιστεύουν στην καταπολέ-
μηση των ανισοτήτων, που πιστεύουν σε θέ-
ματα ισότητας, είναι δύσκολο και να περά-
σουν αυτά τα μηνύματα. Όταν όμως ενω-
θούν θα είναι καλύτερα. Δεν αποκλείω τίπο-
τα, αλλά και δεν δεσμεύομαι σε τίποτα». Στο
ερώτημα αν θα έβλεπε τον εαυτό της στο
ΠΑΣΟΚ υπό τον Νίκο Ανδρουλάκη, είπε με
απόλυτη ειλικρίνεια: «Τίποτα δεν αποκλεί-
εται, ο κύριος Ανδρουλάκης είναι ένας σο-
βαρός άνθρωπος. Περιμένω να δω όλες τις
αξίες και πώς μπορούν να εκφραστούν». 

Στο ίδιο πάνελ
Το άλλο πρόσωπο που έχει βρεθεί στη δί-

νη φημών, ίσως και γιατί προέρχεται από το
ΠΑΣΟΚ, είναι η βουλευτής Πειραιά Νίνα
Κασιμάτη. Χθες βρέθηκε και στο ίδιο πάνελ
με τον Νίκο Ανδρουλάκη στο πλαίσιο πα-
ρουσίασης βιβλίου. Οι δυο τους είχαν έναν
φιλικό ασπασμό στα όρια της αστικής ευγέ-
νειας... και μέχρις εκεί! Ούτε σπόντες ούτε
υπονοούμενα. Νωρίς το πρωί όμως και
ενόσω τις προηγούμενες μέρες οι φήμες
οργίαζαν, η κ. Κασιμάτη προχώρησε σε μια

ανάρτηση με την οποία επιχείρησε να βάλει
στον πάγο τα όποια σενάρια. «Λένε πως στη
χώρα που ναυάγησες βασιλεύουνε οι μά-
γισσες. Βουλιάζουνε στον βυθό και σε βγά-
ζουνε στον αφρό. Σχόλιο πίστης στη μαχό-
μενη ελπίδα της ελληνικής κοινωνίας, μαζί
με την οποία κάποτε γράψαμε ιστορία συγ-
κροτώντας τον μεγάλο ΣΥΡΙΖΑ -όταν το
κόμμα ήταν μέσον για την εκπλήρωση συλ-
λογικών ιδανικών και όχι αυτοσκοπός που
αγιάζει τα μέσα. Ως ιδρυτικό στέλεχος και
βουλευτής του νικηφόρου ΣΥΡΙΖΑ των ευ-
γενών προσδοκιών, δεν εγκαταλείπω. Έχω
διαφωνήσει έγκαιρα με την πορεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτικής Συμμαχίας των πο-
λυεπίπεδων ηττών και προφανώς δεν είμαι
μόνη σε αυτή τη θεώρηση, όπως αποδει-
κνύουν οι αριθμοί», σημείωσε η κ. Κασιμά-
τη και κατέληξε: «Θα συνεχίσω μαζί με χι-
λιάδες συντρόφους και συμπολίτες τον
διανοητικό και πολιτικό αγώνα της νίκης
των ιδεών της δημοκρατικής παράταξης,
όπως πάντα έκανα. Στον καθαρό αέρα της

δημοκρατικής σύνθεσης και έξω από τη
λογική της δογματικής αυτοδικαίωσης που
μας έχει μικρύνει. Για την υπέρβαση της
κρίσης εκπροσώπησης των λαϊκών και δυ-
ναμικών στρωμάτων και των πιο ευάλωτων
ανάμεσά μας. Για την αποκατάσταση των
κοινωνικών και εθνικών δικαίων του ελλη-
νικού λαού και για την προοπτική του στην
πατρίδα μας και στον κόσμο. Όποια κυβερ-
νητικά, εσωκομματικά ή ξένα εμπόδια κι αν
συναντήσουμε, θα νικήσουμε».

Όλα στο προσκήνιο 
Μέσα σε αυτό το δυστοπικό πολιτικό περι-

βάλλον ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να
ξορκίσει λογικές παρασκηνίου και λέει όλα
στο προσκήνιο. Ο κ. Τσουκαλάς υπογράμμι-
σε πως «εμείς θέλουμε ένα ισορροπημένο
πολιτικό σύστημα στο οποίο εμείς συνεχί-
ζουμε τη δική μας αυτόνομη πορεία κοινο-
βουλευτικά και αντιπολιτευτικά».

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί
να υπερβεί αυτές τις καταστάσεις αφού εί-

ναι προφανές ότι λειτουργούν σαν βαρίδι
στις πρωτοβουλίες που επιδιώκει να αναλά-
βει. Αύριο με συμμετοχή των κοινωνικών
εταίρων ΓΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ, ΣΕΤΕ, ΣΕΒΕ, το ΠΑ-
ΣΟΚ ανοίγει διάλογο για τα εργασιακά και
τον κατώτατο μισθό. Χθες ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ συναντήθηκε με τον δήμαρχο Θεσ-
σαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη. «Συζητήσαμε
για τις μεγάλες προκλήσεις της πόλης και τις
αναγκαίες υποδομές που πρέπει να γίνουν
για να βελτιωθεί η καθημερινότητα των πο-
λιτών της Θεσσαλονίκης. Θέματα που αφο-
ρούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, την
επέκταση του μετρό, την ανάπλαση της Έκ-
θεσης και το παραλιακό μέτωπο. Πρέπει
όλοι να εργαστούμε και δεσμεύομαι ότι θα
είμαι στο πλευρό της δημοτικής αρχής και
ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και ως βουλευτής
της πόλης», σημείωσε σε δηλώσεις του ο κ.
Ανδρουλάκης. Από την πλευρά του ο δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης
ανέφερε ότι «η Θεσσαλονίκη διεκδικεί να
μειωθεί η απόσταση κεντρικής διοίκησης
και περιφερειών. Διεκδικούμε να υπάρξει
τόσο η θεσμική όσο και η οικονομική απο-
κέντρωση. Η πόλη χρειάζεται υποστήριξη
και βαθιές αναπτυξιακές ανάσες».

Την ίδια στιγμή με αμείωτη ένταση συνε-
χίζεται η αντιπαράθεση με την κυβέρνηση
για την οικονομία. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
απαντώντας στις αναφορές του πρωθυ-
πουργού στο υπουργικό συμβούλιο υπο-
στήριξε: «Θέλω να προκαλέσω τον πρωθυ-
πουργό και τη μνήμη του: Ποιος μιλούσε για
οριζόντια μείωση του ΦΠΑ λίγο μετά την
έξοδο της χώρας από το μνημόνιο; Εγώ ή ο
κ. Μητσοτάκης; Ποιος ήταν μαζί με τον κ.
Σαμαρά και λαΐκιζε τα δύσκολα χρόνια, που
ήμασταν στο όριο της χρεοκοπίας; Εγώ ή ο κ.
Μητσοτάκης;».
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Το φλερτ και οι μπλόφες
στη διαδρομή 

Κουμουνδούρου -
Χαριλάου Τρικούπη

Στελέχη από τον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ σκέφτονται την επόμενη μέρα
και «λοξοκοιτούν» προς το ΠΑΣΟΚ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ην προσοχή των στρατιωτικών και
ναυτικών παρατηρητών παγκο-
σμίως προσελκύει η γαλλική φρε-

γάτα Belh@rra, με το πρώτο πλήρως ψη-
φιακό πλοίο να είναι έτοιμο για τη δεύτερη
φάση των εν πλω δοκιμών και τις τρεις ελ-
ληνικές φρεγάτες να προχωρούν χωρίς

προβλήματα το ναυπηγικό
τους πρόγραμμα.

Από τις αρχές του μήνα,
όπως είχαμε αναφέρει, η
«Amiral Ronarc’h» έχει
ολοκληρώσει τον πρώτο
κύκλο των θαλάσσιων δο-
κιμών, με τη δεύτερη φάση
να προγραμματίζεται εντός

του πρώτου δεκαημέρου του Δεκεμβρίου.
Πλέον η Naval Group παρουσιάζει συνε-
χώς νέα στοιχεία για τις δυνατότητες της F-
DI (Frégate de Défense et d’Intervention),
αναδεικνύοντας την υπεροχή της γαλλικής
ναυπηγικής τεχνολογίας, με τις Belh@rra
να έρχονται να αποτελέσουν την αιχμή του
δόρατος για το Marine Nationale και φυσι-
κά για τον φημισμένο ελληνικό Στόλο.

Οι Γάλλοι αποκαλύπτουν
Η κατασκευάστρια εταιρεία Naval

Group, στο πλαίσιο μιας σειράς από βίντεο
με σκοπό να αναδείξει τις φρεγάτες FDI,
δημοσίευσε νέα πλάνα από την «Amiral
Ronarc’h», την πρώτη γαλλική FDI, με ειδι-
κούς να εξηγούν την υπεροχή των ψηφια-
κών συστημάτων του πλοίου. Ενσωματώνει
πρωτοποριακή ναυπηγική τεχνολογία και
καινοτόμα συστήματα με κεντρικό της χα-
ρακτηριστικό το ψηφιακό σύστημα διαχεί-
ρισης μάχης που επιτρέπει τη συνεχή πα-
ρακολούθηση και ανάλυση των δεδομένων
σε πραγματικό χρόνο, εξασφαλίζοντας την
άμεση αντίδραση και τη λήψη αποφάσεων
με απόλυτη ακρίβεια. «Τα ψηφιακά συστή-
ματα της φρεγάτας είναι ο καλύτερος τρό-
πος για να αντιμετωπίσουμε τον εκσυγχρο-
νισμό των εχθρικών στόλων», λέει στο βίν-
τεο αξιωματικός του γαλλικού Πολεμικού
Ναυτικού (Marine Nationale).

Ανίχνευση χιλιομέτρων
Για παράδειγμα, το πλήρως ψηφιακό

ραντάρ SEA FIRE της Thales, που έχει εν-
σωματωθεί στις Belh@rra, διαθέτει δυνα-
τότητα ανίχνευσης και παρακολούθησης

δεκάδων στόχων σε απόσταση εκατοντά-
δων χιλιομέτρων, προχωρώντας αυτόματα
σε προτεραιοποίηση εξουδετέρωσης. Τι
σημαίνει αυτό; Πως εχθρικοί πύραυλοι και
κάθε είδους αεροπορική απειλή που εν-
τάσσονται στην εμβέλεια των Belh@rra
μπαίνουν σε «no escape zone».

Όπως εξηγεί ένας από τους «αρχιτέκτο-
νες» της φρεγάτας στο βίντεο που δημοσί-
ευσε η Naval Group, έχει σχεδιαστεί έτσι
ώστε να μπορεί να δεχτεί εύκολα μελλοντι-
κές αναβαθμίσεις, συμπεριλαμβανομένης
της ενσωμάτωσης μη επανδρωμένων συ-
στημάτων, τα οποία θα μπορούν να λει-
τουργούν αυτόνομα, αλλά σε πλήρη συνερ-
γασία με το πλοίο στην ανοιχτή θάλασσα
για αποστολές αναγνώρισης, επιτήρησης
και επιθέσεων.

Χαμόγελα στην Αθήνα
Οι εικόνες που δίνουν στη δημοσιότητα οι

Γάλλοι και οι λεπτομέρειες που φτάνουν
στο ναυτικό Επιτελείο από τους Έλληνες
αξιωματικούς που παρακολουθούν από
κοντά το ναυπηγικό πρόγραμμα των
Belh@rra προκαλούν απόλυτη ικανοποί-
ηση στη οδό Μεσογείων, που αναμένει με
τον νέο χρόνο να δει την πρώτη ελληνική F-
DI, την F601 «ΚΙΜΩΝ», να πλέει στα νερά
του Ατλαντικού στις πρώτες εν πλω δοκι-
μές. Θα ακολουθήσει η φρεγάτα F602 «ΝΕ-
ΑΡΧΟΣ», η οποία έχει πέσει επίσης στο νε-
ρό του ποταμού Σκορφ στο Λοριάν της Βρε-
τάνης, ενώ η τρίτη ελληνική Belh@rra, η
F603 «ΦΟΡΜΙΩΝ», είναι ακόμη στη ναυπη-
γική της κλίνη, στη δεξαμενή όπου συγκολ-
λούνται τα βασικά της τμήματα, όπως προ-

βλέπει το πρωτοποριακό πρόγραμμα των
Γάλλων. Όσο για την τέταρτη ελληνική πλή-
ρως ψηφιακή φρεγάτα, οι Γάλλοι περιμέ-
νουν την ολοκλήρωση των διαπραγματεύ-
σεων και τις επίσημες ανακοινώσεις του
υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια, ώστε να
μας δώσουν μια καλή θέση στη γραμμή πα-
ραγωγής πριν από τις παραγγελίες άλλων
χωρών που ενδιαφέρονται για τις καλύτε-
ρες φρεγάτες στον κόσμο. Το γεγονός ότι η
Ελλάδα έχει επιλέξει να επενδύσει σε ένα
τόσο εξελιγμένο σύστημα φρεγατών δεν εί-
ναι τυχαίο. Η παραγγελία τεσσάρων φρεγα-
τών Belh@rra από την Ελλάδα ενισχύει τη
στρατηγική σημασία του Πολεμικού Ναυτι-
κού και αναβαθμίζει την αμυντική ικανότη-
τα της χώρας στην περιοχή του Αιγαίου και
της Ανατολικής Μεσογείου, όπου οι γεωπο-
λιτικές εντάσεις είναι αυξανόμενες.

Ισχυρή αεράμυνα
Η δυνατότητα της αεράμυνας περιοχής

που προσφέρουν οι Belh@rra μετατρέπει
το Πολεμικό μας Ναυτικό σε μια πανίσχυρη
αποτρεπτική δύναμη, με την προηγμένη τε-
χνολογία τους να αποτελεί την απόλυτη
ασπίδα για την προστασία της εθνικής
ασφάλειας και την προώθηση της στρατη-
γικής ισχύος. 

Το Πολεμικό μας Ναυτικό, που αυτήν τη
στιγμή παλεύει να ανταποκριθεί στις αυξη-
μένες εθνικές και συμμαχικές απαιτήσεις
με σκαριά γερασμένα, στοχεύει στην αλλα-
γή σελίδας και στο πέρασμα στη νέα εποχή,
με τη δημιουργία ενός αδιαπέραστου «τεί-
χους» προστασίας για το Αιγαίο και την
Ανατολική Μεσόγειο.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

BELH@RRA

Οι αποκαλύψεις 
των Γάλλων για 

το «ναυπηγικό θαύμα»

Η Naval Group παρουσιάζει συνεχώς νέα στοιχεία
για τις δυνατότητες της FDI, αναδεικνύοντας την υπεροχή 

της γαλλικής ναυπηγικής τεχνολογίας
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Μ
ετά την Άγκυρα στην Αθήνα θα βρί-
σκεται σήμερα ως γενικός γραμ-
ματέας του ΝΑΤΟ ο Ολλανδός

Μαρκ Ρούτε, ενάμιση μήνα μετά την ανάλη-
ψη των καθηκόντων του. Ο Μαρκ Ρούτε θα
έχει συνάντηση με τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, τον υπουργό Εθνικής
Άμυνας Νίκο Δένδια και τον υπουργό Εξω-
τερικών Γιώργο Γεραπετρίτη.

Η συγκυρία της επίσκεψης δεν είναι τυ-
χαία, καθώς οι ελληνοτουρκικές σχέσεις
βρίσκονται σε κινητικότητα και το ΝΑΤΟ και
προσωπικά ο νέος γενικός γραμμα-
τέας θέλουν να δείξουν δείγματα
γραφής ότι μπορούν να εξασφαλί-
σουν ηρεμία στο Αιγαίο. Πολύ περισ-
σότερο που δεν υπάρχουν ενδείξεις
αποκλιμάκωσης στους δύο πολέ-
μους στην ευρύτερη γειτονιά, στην
Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή. Τα
θέματα αυτά συζήτησε χθες με τον πρόεδρο
της Τουρκίας, τη συμβολή της οποίας ο
Ρούτε χαρακτήρισε «ανεκτίμητη».

Δυσαρέσκεια της Αθήνας
Η Αθήνα δεν είχε μείνει ικανοποιημένη

από τις πράξεις και τα λεγόμενα του προ-
ηγούμενου γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ
του Γενς Στόλτενμπεργκ, κυρίως γιατί στην
κρίση του «Oruc Reis» είχε κρατήσει ίσες
αποστάσεις χωρίς να καταδικάσει την παρα-
βίαση του Διεθνούς Δικαίου από την Τουρ-
κία. Τα πρώτα δείγματα γραφής από τον
Ρούτε τα είδαμε σε δύο προηγούμενες δη-
λώσεις του: η πρώτη ήταν όταν δήλωσε ότι η
Τουρκία έχει το κυριαρχικό δικαίωμα να συ-
νεργάζεται με τους εταίρους των BRICS.
Απαντώντας στην ερώτηση αν η αίτηση της
Τουρκίας στους BRICS «αποτελεί ή όχι πηγή
ανησυχίας;», ο Ρούτε είπε: «Γνωρίζουμε ότι
η Τουρκία συνεργάζεται επίσης με ορισμέ-

νους από τους εταίρους της BRICS. Είναι κυ-
ριαρχικό της δικαίωμα να το κάνει». 

Ο Ρούτε, αν και αυτή η κατάσταση «κατά
καιρούς οδηγεί σε συζητήσεις διμερώς ή
εντός του ΝΑΤΟ», τόνισε τον ρόλο που παί-
ζει η Τουρκία στη Συμμαχία. Αφού σημεί-
ωσε ότι η Τουρκία είναι «πολύ σημαντικός
σύμμαχος» για το ΝΑΤΟ, ο γενικός γραμμα-
τέας δήλωσε ότι «η Τουρκία έχει μια από τις
πιο εξοπλισμένες στρατιωτικές δυνάμεις
στο ΝΑΤΟ. Διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στο
δικό της μέρος της γεωγραφίας του ΝΑΤΟ,

τη νοτιοανατολική πλευρά. Παρέχει
πολλές δυνατότητες στο ΝΑΤΟ ως
σύνολο». Υπενθυμίζοντας ότι η Τουρ-
κία είναι κομμάτι του ΝΑΤΟ εδώ και
πολλά χρόνια, ο γενικός γραμματέας
είχε πει ότι «νιώθουμε μεγάλη χαρά

και ευχαρίστηση που η Τουρκία είναι
αναπόσπαστο κομμάτι της Συμμαχίας

εδώ και πολλά χρόνια. Φυσικά ως δημο-
κρατία εντός της Συμμαχίας μπορούν να
υπάρχουν διαφορές μεταξύ των 32 χωρών
στο ένα ή το άλλο θέμα».

Όταν ήταν πρωθυπουργός της Ολλανδίας,
μετά τη συνάντησή του με τον Ταγίπ Ερντο-
γάν είχε επίσης πει ότι η νότια πτέρυγα του
ΝΑΤΟ χρειάζεται την Τουρκία και την ηγε-
σία της. «Η νότια πτέρυγα του ΝΑΤΟ χρει-
άζεται την Τουρκία όσον αφορά τη σταθερό-
τητα ολόκληρης της περιοχής και τις ευρύ-
τερες διατλαντικές σχέσεις», τονίζοντας
επίσης πως «η Τουρκία είναι ένας πολύ ση-
μαντικός σύμμαχος στο ΝΑΤΟ. Μετά τις
ΗΠΑ η Τουρκία αντιπροσωπεύει τη δεύτερη
μεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη στο ΝΑΤΟ.
Η Τουρκία είναι μια χώρα που βρίσκεται σε
μια δύσκολη περιοχή, σε μια γεωγραφία με
δύσκολους γείτονες». Θα έχει λοιπόν τώρα
μεγαλύτερη σημασία τι θα πει στην ελληνι-
κή πρωτεύουσα.

Η συγκυρία της επίσκεψης δεν είναι τυχαία καθώς οι ελληνοτουρκικές
σχέσεις βρίσκονται σε κινητικότητα και το ΝΑΤΟ και προσωπικά 
ο νέος γενικός γραμματέας θέλουν να δείξουν δείγματα γραφής 

ότι μπορούν να εξασφαλίσουν ηρεμία στο Αιγαίο

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι μαντάτα θα φέρει 
ο γραμματέας 

του ΝΑΤΟ 
στην Αθήνα
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Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Τεχνητή Νοημοσύνη: Εργαλείο 
προόδου ή όπλο μαζικής απασχόλησης;

Α
υτές τις ημέρες βίωσα μια μικρή ευχάριστη έκπληξη. Εδώ και έναν χρόνο, προσπα-

θούσα ανεπιτυχώς να θυμηθώ τον τίτλο μιας ταινίας επιστημονικής φαντασίας που

είχα παρακολουθήσει και ήθελα να τη δω ξανά. Είχα κολλήσει γιατί όσο δεν την

έβρισκα τόσο περισσότερο επέμενα να τη βρω, αλλά τη θυμόμουν μονάχα περιγραφικά. Παρά

τις επανειλημμένες αναζητήσεις σε παραδοσιακές μηχανές αναζήτησης, δεν κατάφερα να

βρω την απάντηση. Τελικά, σκέφτηκα να κάνω μια περιγραφή της πλοκής στο ChatGPT, να του

δώσω μια ευκαιρία. Και ναι, μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα, ω του θαύματος, εμφανίστηκε ο πο-

λυπόθητος τίτλος! Χαμογελώντας, αναφώνησα: «Δεν το πιστεύω!».

Αυτό το μικρό περιστατικό αναδεικνύει τη χρησιμότητα της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI)

στην καθημερινότητά μας. Ωστόσο, καθώς η AI εξελίσσεται, γεννιούνται δικαιολογημένα ση-

μαντικά ερωτήματα για το μέλλον της εργασίας και την κοινωνική μας οργάνωση. Η τεχνολο-

γία αυτή δεν αλλάζει απλώς τον τρόπο που ζούμε, αλλά ανατρέπει τον τρόπο που δουλεύου-

με. Κι όπως ένα εργαλείο αν έχεις τη γνώση και την τεχνοτροπία να το χρησιμοποιείς, έτσι κι

αυτό αποτελεί σημαντικό σύμμαχο για την περάτωση έργων.

Ένας από τους κυριότερους φόβους, όμως, είναι ότι η AI θα μειώσει δραματικά τις θέσεις

εργασίας. Η αλήθεια είναι πολύ πιο σύνθετη. Η ιστορία μας δείχνει ότι κάθε τεχνολογική επα-

νάσταση αρχικά δημιούργει ανησυχίες, αλλά τελικά οδηγεί σε αύξηση της παραγωγικότητας

και δημιουργία νέων επαγγελμάτων. Οι μηχανές, από την εκβιομηχάνιση μέχρι σήμερα, αντι-

κατέστησαν εργασίες που βασίζονταν στη φυσική δύναμη, αλλά ταυτόχρονα δημιούργησαν

νέες θέσεις σε τομείς που τότε ήταν αδιανόητοι.

Η AI αντί να αντικαταστήσει θέσεις εργασίας, αλλάζει τη φύση τους. Επαναλαμβανόμενες

εργασίες, εργασίες που ουσιαστικά εκτελούνται μηχανικά και χωρίς να απαιτείται «ενεργή

συμμετοχή» του ανθρώπου αυτοματοποιούνται. Έτσι απελευθερώνονται θέσεις εργασίας και

προσωπικά και απορροφούνται σε δημιουργικότερες και πιο αποτελεσματικές θέσεις. Για

παράδειγμα, ένας τραπεζικός υπάλληλος μπορεί να επικεντρωθεί στη συμβουλευτική και την

εξυπηρέτηση πελατών αντί για γραφειοκρατικές διαδικασίες. Ένας δημοσιογράφος μπορεί

να αξιοποιήσει την AI για έρευνα και ανάλυση δεδομένων, αντί να αναλώνεται σε χρονοβόρες

αναζητήσεις.

Η μετάβαση φυσικά αυτή δεν γίνεται χωρίς προκλήσεις. Χρειάζεται εκπαίδευση και προ-

σαρμογή. Τα εκπαιδευτικά συστήματα οφείλουν να αναπροσαρμόσουν το εκπαιδευτικό υλικό

και προγράμματά τους και να εστιάσουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, όπως η κριτική σκέψη, η

δημιουργικότητα και η τεχνολογική εξοικείωση. Η συνεργασία των κυβερνήσεων, των επι-

χειρήσεων και των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων είναι κρίσιμη για να διασφαλιστεί ότι κανείς δεν

θα μείνει πίσω και δεν θα γνωρίσει αποκλεισμό.

Δράσεις για την εκπαίδευση, ανακάλυψη και εξοικείωση στην AI έχουν αρχίσει και «πυ-

κνώνουν» το τελευταίο διάστημα, όπως είναι το συνέδριο GenAI Summit 2024 - Demo Days

που έλαβε χώρα την προηγούμενη εβδομάδα, 18/11, στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος

Νιάρχος, όπου δόθηκε η ευκαιρία στους παρευρισκόμενους να μάθουν πώς συνδυάζονται η

θεωρία και η πράξη σε τομείς όπως η οικονομία, η υγεία, η εκπαίδευση και οι επιχειρήσεις.

Νευραλγικούς τομείς και θεμέλιους λίθους της εκάστοτε κοινωνίας.

Χαρακτηριστική είναι και η κίνηση του πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη και της ελ-

ληνικής κυβέρνησης να έχει συγκροτηθεί συμβουλευτική επιτροπή για την AI και να συγκα-

λείται ανά τακτά χρονικά διαστήματα σύσκεψη, ώστε να παρουσιάζεται με σχετικές εκθέσεις

η εξέλιξη αυτού. Ειδικότερα, η Επιτροπή διατυπώνει συστάσεις πολιτικής και χαράσσει κα-

τευθυντήριες γραμμές για μακροπρόθεσμη διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής για την Τεχνι-

κή Νοημοσύνη τόσο στον δημόσιο τομέα όσο και στον ιδιωτικό τομέα.

Η AI, συνεπώς, δεν πρέπει να θεωρείται και να αντιμετωπίζεται ως εχθρός. Είναι ένα εργα-

λείο και, όπως κάθε εργαλείο, η χρήση του εξαρτάται από εμάς. Οι αλλαγές είναι αναπόφευ-

κτες, ταυτόχρονα οι δυνατότητες που ανοίγονται είναι τεράστιες. Το μέλλον της εργασίας με

την AI δεν είναι μια πραγματικότητα που πρέπει να φοβόμαστε, αλλά μια ευκαιρία να ανακα-

λύψουμε νέους δρόμους δημιουργίας και συνεργασίας. Η χρήση του απαραίτητη από τα «μι-

κρά» έως τα «μεγάλα». 

Οι επόμενες δράσεις
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Η
ετήσια συνάντηση των Ευρωπαίων αντιπροσώπων των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων «SME Envoys» πραγματοποιήθηκε φέτος στη Βουδαπέστη. Η αν-
ταγωνιστικότητα αφορά το πώς οι εταιρείες μπορούν να αποκομίσουν κέρδη

και πώς μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτό το κέρδος για να αναπτύξουν την επιχεί-
ρησή τους. Αυτό, καθιστά τόσο τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και των κρα-
τών-μελών σημαντικό, ώστε να τον πραγματοποιήσουν με τις επόμενες δράσεις τους.
Η απάντηση στο ερώτημα «πώς να κάνετε την καλύτερη ρύθμιση να λειτουργεί έξυπνα
για τις ΜμΕ;» είναι «Σκέψου πρώτα τους μικρούς της αγοράς και πράξε ανάλογα».
Όμως η συζήτηση αυτή πρέπει να γίνει μεταξύ των ευρωπαϊκών οργανώσεων Busi-
ness Europe, Eurochambres, SMEUnited και της GD GROW, ώστε τα αποτελέσματα
να αποτυπωθούν στην έκθεση αναφοράς του 2024, σύμφωνα και με την αξιολόγηση
των εθνικών ερευνών για τις ΜμΕ.

Ο ευρωπαϊκός οργανισμός SBS (Small Business Standards) δημοσίευσε την ετή-
σια έκθεσή του σχετικά με τα κύρια επιτεύγματα και τις δραστηριότητες των ειδικών.
Στόχος της έκθεσης είναι να τονίσει την προστιθέμενη αξία των εμπειρογνωμόνων
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τους φορείς τυποποίησης και στην επιχειρηματική κοινό-
τητα γενικότερα. Η δεύτερη έκθεση υπογραμμίζει τον κρίσιμο ρόλο των προτύπων για

την υποστήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και υπογραμμί-
ζει τις προσπάθειες που καταβάλλονται με διορατικές εκδηλώ-
σεις για να διασφαλίσουν τις ΜμΕ, ώστε τα συμφέροντά τους να
εκπροσωπούνται επαρκώς στη διαδικασία τυποποίησης. Οι ΜμΕ
πρέπει να κατανοήσουν και να αξιοποιήσουν την τυποποίηση για
την ανάπτυξή τους. Πρέπει να επικεντρωθούν στα στρατηγικά
οφέλη της τυποποίησης, στην προώθηση της συμμετοχής τους
στην ανάπτυξη προτύπων και στη σύνδεσή τους με οργανισμούς
τυποποίησης σε όλη την Ευρώπη.

Επόμενη σημαντική δράση είναι να λειτουργήσει η Ευρωπαϊ-
κή Οδηγία για την Εταιρική Βιωσιμότητα (CSRD) για τις ΜμΕ,
αφού ο έμμεσος αντίκτυπος τις βαραίνει ήδη. Είναι γενική ευθύ-
νη να διασφαλίσουμε ότι οι ΜμΕ μπορούν να ανταποκριθούν στις
ανάγκες της εφοδιαστικής αλυσίδας και των τραπεζών. Η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή πρέπει να υιοθετήσει τα Εθελοντικά Ευρωπαϊκά Πρότυπα Αναφοράς
Βιωσιμότητας για τις μη εισηγμένες ΜμΕ (VSME) το συντομότερο δυνατό και, από την
άλλη πλευρά, πρέπει να διασφαλιστεί η αποδοχή του προτύπου από την αγορά. Επί-
σης το «Consumer Law Ready» (CLR) πρέπει να συνεχίσει να παρουσιάζει τις εκπαι-
δευτικές ενότητες του. Το έργο παρείχε ποιοτικές ενότητες τα τελευταία χρόνια σε το-
πικούς εκπαιδευτές για να καθοδηγήσουν τις ΜμΕ ως προς τη συμμόρφωσή τους με
τη νομοθεσία περί καταναλωτών.

Η ενδυνάμωση των ΜμΕ μέσω δεξιοτήτων απαιτεί επίσης δράση στα βασικά σημεία
που έχουν τεθεί από την Ενωμένη Επιτροπή Κατάρτισης ΜμΕ. Η συμμετοχή των ΜμΕ
σε συζητήσεις δεξιοτήτων αποτελεί προτεραιότητα επιτυχίας. Απαιτείται όμως άμεση
συμμετοχή των ΜμΕ στη διαμόρφωση και την εφαρμογή στρατηγικών δεξιοτήτων, σε
ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και στα κράτη-μέλη. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στο
πλαίσιο της εφαρμογής του σχεδίου δράσης της ΕΕ για τις ελλείψεις εργατικού δυνα-
μικού και δεξιοτήτων και τις προτεινόμενες πρωτοβουλίες της προέδρου Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, όπως η στρατηγική δεξιοτήτων της ΕΕ και του εκπαιδευτικού προ-
γράμματος STEM, που υπογραμμίζουν τον επείγοντα χαρακτήρα του εξοπλισμού. Το
εργατικό δυναμικό της Ευρώπης με δεξιότητες είναι αυτό που θα μας προστατεύσει
στο μέλλον, διασφαλίζοντας ότι οι μοναδικές ανάγκες και οι προκλήσεις των ΜμΕ αν-
τιμετωπίζονται επαρκώς.

Τέλος, σημαντική δράση είναι η ενίσχυση των ΜμΕ σε προγράμματα διευρυμένης
ευθύνης παραγωγού κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων. Η αναθεώρηση της Οδηγίας
Πλαισίου για τα Απόβλητα (ΟΠΥ) σηματοδοτεί μια κομβική στιγμή για τη διαμόρφωση
πρακτικών βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων στον τομέα της κλωστοϋφαντουργίας.
Οι ΜμΕ είναι ο βασικός ιστός του κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας, αντιπροσω-
πεύοντας το 99,7% των επιχειρήσεων. Η διακυβέρνηση χωρίς αποκλεισμούς στα προ-
γράμματα EPR μπορεί να ξεκλειδώσει τη δυνατότητα να πρωτοστατήσουν οι ΜμΕ στα
κυκλικά επιχειρηματικά μοντέλα. Ενδεχομένως μάλιστα μια τέτοια δράση να αναβιώ-
σει τον ελληνικό κλάδο της κλωστοϋφαντουργίας, που έχει μακρά διαδρομή και τε-
χνογνωσία στη χώρα μας.

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Η
ψηφιακή πολιτική και οικονομική εφημερίδα
«Political», που βλέπετε κάθε μέρα στην οθό-
νη του υπολογιστή και του κινητού σας, γιορτά-

ζει αισίως τα τέσσερα χρόνια λειτουργίας της.
Μαζί της γιορτάζουν και τα «Tips κάθε Τρίτη». Τέσσε-

ρα χρόνια τώρα, ανταποκρίθηκαν στις υψηλές απαιτή-
σεις της σύγχρονης πολιτικής επικοινωνίας, με τα 2.180
tips, έξυπνες φράσεις, «βιταμίνες» πολιτικής ανέλιξης
κάθε πολιτικού προσώπου.

Στόχος των «Tips κάθε Τρίτη» δεν είναι μόνο να πεί-
σει τους αναγνώστες για την ορθότητά τους αλλά να δώ-
σουν την πρώτη ύλη, τροφή για σκέψη, για το περιεχό-
μενο, για τη στρατηγική προσέγγιση σε κάθε πολιτική
ανάγκη.

Από μια έξυπνη απάντηση που θα γίνει viral στα μέσα
μέχρι το concept μιας πολιτικής παρέμβασης που θα
ξεχωρίσει και θα συζητηθεί.

Τα «Tips κάθε Τρίτη» μαζί με την «Political» δεν γιορ-
τάζουν μόνο τα τέσσερα χρόνια κυκλοφορίας και εδραί-
ωσής τους στη συνείδηση του αναγνωστικού κοινού ως
η πλέον σοβαρή πρόταση στον τομέα της ενημέρωσης
αλλά και την δυναμική του νέου ψηφιακού μοντέλου
ενημέρωσης.

Σας ευχαριστούμε θερμά για την καθημερινή επιλογή
σας τέσσερα χρόνια τώρα και για τις θερμές ευχές σας,
να τα εκατοστίσουμε.

Το ταξίδι συνεχίζεται…

1. Σύμφωνα με τις έρευνες, το πιο αγαπημένο σπορ
των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας είναι να ασχολούνται
με την πολιτική. Σπορ λοιπόν για συνταξιούχους η πο-
λιτική. Όπως παλιά με τα καφενεία και σήμερα με τα
νέα μέσα. Οι νέες ηλικίες απέχουν από αυτό το σπορ.

2. Στις εσωκομματικές εκλογές, τα μαθηματικά και
οι προβλέψεις δίνουν πρόγευση του αποτελέσματος,
αλλά ο άγνωστος Χ είναι το κοινό που θα πάει στις κάλ-
πες.

3. Το αφήγημα του υψηλού κόστους ζωής, της ακρί-
βειας πιο συγκεκριμένα, φαίνεται ότι υπολείπεται του
αφηγήματος της σκληρής αντιμετώπισης της μετανά-
στευσης, όπως έδειξαν οι εκλογές πέραν του Ατλαντι-
κού!

4. Όταν η ταυτότητα ενός πολίτη είναι η ετικέτα στα
ρούχα που φοράει, τότε όλα είναι πιθανά να συμβούν
σε μια εκλογική κάλπη.

5. Μια ομιλία κλείστε τη με συναίσθημα και όχι με
λογική. Το συναίσθημα οδηγεί σε πράξη. Η λογική σε
συμπέρασμα.

6. Τα περίεργα και απίθανα των δημοσκοπήσεων.
Ακατάλληλος για πρωθυπουργός αλλά πρώτος σε
συμπάθεια ανάμεσα σε αρχηγούς. Βγάλτε συμπέρα-
σμα.

7. Στην πολιτική όταν γίνει το κακό, δύσκολα διορ-
θώνεται, ειδικά όταν ακολουθούνται παιδαριώδεις
χειρισμοί. Αντί να λεχθεί άμεσα ένα «mea culpa», κω-

λυσιεργούν και ψελλίζουν αστείες δικαιολογίες.Μυα-
λό κουκούτσι.

8. Τελικά είναι απορίας άξιον. Οι δημοσκοπήσεις
καταγράφουν τάσεις ή τις διαμορφώνουν; Το μεγάλο
ερώτημα που απασχολεί τα επιτελεία των κομμάτων.

9. Τα μαζικά μέσα επικοινωνίας ενδιαφέρονται να
καλύπτουν «κουρνιαχτά» εξελίξεων, ξεκατινιάσματα
πολιτικών προσώπων και αλαλούμ συμπεριφορών.
Θετικές πολιτικές συμπεριφορές, κοινοβουλευτική
παρουσία με ήθος και αξιοπρέπεια, τα αφήνουν αδιά-
φορα. Η τηλεθέαση πάνω από όλα!

10. Η εκτίμηση πρόθεσης ψήφου είναι δημοσκοπικό
δημιούργημα που ισχύει μόνο στη χώρα μας. Όπως
κάποτε το δημοσκοπικό εύρημα, ο καταλληλότερος
πρωθυπουργός. Παιχνίδια δημοσκόπων για ευνόη-
τους λόγους.

11. Οι συνδικαλιστικές κόντρες, στη Βουλή αλλά και
στους δρόμους, γίνονται πρώτα για καλύτερους μι-
σθούς και αυξήσεις και δευτερευόντως για την ποι-
ότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών; Η απάντηση
στο ερώτημα υπάρχει και όλοι μας την ξέρουμε αλλά
δεν την ομολογούμε.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Χρόνια πολλά στην «Political», χρόνια πολλά στα «Tips κάθε Τρίτη»!

Η
περιοχή του Αρκτικού Κύκλου έχει
αναδειχτεί τα τελευταία χρόνια ως ένα
από τα πιο στρατηγικά γεωπολιτικά ση-

μεία του πλανήτη. Οι κλιματικές αλ-
λαγές, η αύξηση της παγκόσμιας ζή-
τησης για φυσικούς πόρους και οι
γεωστρατηγικές φιλοδοξίες των με-
γάλων δυνάμεων έχουν καταστήσει
την περιοχή αυτή πεδίο έντονης δια-
μάχης και συνεργασίας. Ο Αρκτικός
Κύκλος, που για αιώνες παρέμενε
ένα απρόσιτο και παγωμένο τοπίο,
βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο των
παγκόσμιων εξελίξεων.

Οι πόροι του Αρκτικού Κύκλου

Ένας από τους κύριους λόγους για την αυξα-
νόμενη γεωπολιτική σημασία του Αρκτικού είναι
οι φυσικοί πόροι που φιλοξενεί. Υπολογίζεται ότι
η περιοχή περιέχει περίπου το 13% των μη ανα-
καλυφθέντων αποθεμάτων πετρελαίου και το
30% των μη ανακαλυφθέντων αποθεμάτων φυσι-
κού αερίου στον κόσμο. Τα αποθέματα αυτά κα-
θίστανται ολοένα και πιο προσβάσιμα λόγω της
τήξης των πάγων, η οποία προκαλείται από την
άνοδο της παγκόσμιας θερμοκρασίας.

Εκτός από τους υδρογονάνθρακες, ο Αρκτικός
Κύκλος είναι πλούσιος σε μέταλλα, όπως νικέ-
λιο, χαλκό και σπάνιες γαίες, που είναι απαραίτη-

τα για την παραγωγή προηγμένων τεχνολογιών
και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Αυτή η γε-
ωοικονομική διάσταση αυξάνει την επιθυμία των

κρατών και των εταιρειών να εκμεταλ-
λευτούν την περιοχή.

Κλιματική αλλαγή και
ναυτιλιακές δυνατότητες

Η τήξη των αρκτικών πάγων έχει δη-
μιουργήσει επίσης νέες ναυτιλιακές
διαδρομές, όπως η Βόρεια Θαλάσσια
Οδός, η οποία μειώνει τη διάρκεια των
μεταφορών μεταξύ Ευρώπης και Ασίας
κατά περίπου 40% σε σχέση με τις πα-
ραδοσιακές διαδρομές μέσω της Διώ-
ρυγας του Σουέζ. Αυτή η εξέλιξη φέρ-

νει οικονομικά οφέλη, αλλά ταυτόχρονα εντείνει
τις γεωπολιτικές εντάσεις, καθώς κράτη και εται-
ρείες επιδιώκουν να ελέγξουν αυτές τις στρατη-
γικές οδούς.

Η άνοδος της ναυτιλιακής δραστηριότητας αυ-
ξάνει επίσης τον κίνδυνο περιβαλλοντικών κατα-
στροφών, όπως πετρελαιοκηλίδες, που μπορούν
να επηρεάσουν ανεπανόρθωτα το εύθραυστο οι-
κοσύστημα της περιοχής.

Οι παίκτες στον Αρκτικό Κύκλο
Πολλά κράτη και διεθνείς οργανισμοί ενδια-

φέρονται άμεσα για την περιοχή, αλλά οι οκτώ

χώρες που αποτελούν το Αρκτικό Συμβούλιο
(Ρωσία, Ηνωμένες Πολιτείες, Καναδάς, Νορβη-
γία, Δανία, Σουηδία, Φινλανδία και Ισλανδία)
έχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο. Η Ρωσία, με τη
μεγαλύτερη ακτογραμμή στον Αρκτικό, έχει
επενδύσει σημαντικά στην ανάπτυξη στρατιωτι-
κών βάσεων, παγοθραυστικών και υποδομών για
εξόρυξη πόρων. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, αν και
αρχικά υστερούσαν σε ενδιαφέρον, έχουν αρχί-
σει να αυξάνουν την παρουσία τους στην περιο-
χή, κυρίως μέσω στρατιωτικών και επιστημονι-
κών αποστολών.

Οι μη αρκτικές χώρες, όπως η Κίνα, έχουν επί-
σης δείξει έντονο ενδιαφέρον. Η Κίνα αυτοπροσ-
διορίζεται ως «κοντινή προς τον Αρκτικό» χώρα
και έχει επενδύσει σε έργα υποδομών, ενώ πα-
ράλληλα επιδιώκει πρόσβαση στους φυσικούς
πόρους της περιοχής μέσω διμερών συμφωνιών.

Διεθνής συνεργασία ή σύγκρουση;
Η εκμετάλλευση του Αρκτικού Κύκλου θέτει

μια κρίσιμη πρόκληση: πώς μπορούν τα κράτη
να εξισορροπήσουν την οικονομική ανάπτυξη
με την προστασία του περιβάλλοντος και την
αποφυγή γεωπολιτικών συγκρούσεων; Το Αρ-
κτικό Συμβούλιο έχει λειτουργήσει ως ένα ση-
μαντικό φόρουμ συνεργασίας, αλλά η ένταση
μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων, ιδιαίτερα μετά
τον πόλεμο στην Ουκρανία, έχει επηρεάσει την

ικανότητά του να προωθεί την ειρηνική συνερ-
γασία.

Επιπλέον, η έλλειψη σαφών νομικών πλαισίων
για την κυριαρχία και την εκμετάλλευση των πό-
ρων του Αρκτικού δημιουργεί πεδίο για συγ-
κρούσεις. Η Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο της
Θάλασσας (UNCLOS) παρέχει ένα γενικό πλαί-
σιο, αλλά η ερμηνεία της είναι συχνά αντικείμενο
διαφωνιών.

Το μέλλον του Αρκτικού Κύκλου
Ο Αρκτικός Κύκλος βρίσκεται σε ένα κρίσιμο

σταυροδρόμι. Η περιοχή μπορεί να αποτελέσει
πρότυπο διεθνούς συνεργασίας, ή να μετατραπεί
σε ένα νέο πεδίο ανταγωνισμού που θα επιδει-
νώσει την κλιματική και γεωπολιτική αστάθεια. Η
ισορροπία ανάμεσα στην εκμετάλλευση των πό-
ρων, την προστασία του περιβάλλοντος και την
ειρηνική διαχείριση των διαφορών θα καθορίσει
τη μοίρα της περιοχής -και ίσως ολόκληρου του
πλανήτη. Η προσεκτική και υπεύθυνη διαχείριση
του Αρκτικού αποτελεί καθήκον όχι μόνο των
κρατών που την περιβάλλουν, αλλά και της διε-
θνούς κοινότητας στο σύνολό της. 

* Υπ. διδάκτωρ Νομικής Τουρκολογίας, δικη-
γόρος παρ’ Αρείω Πάγω, MSc Πολιτικής Δικο-
νομίας-Διεθνούς Δικαίου και Ανατολικών Ζη-
τημάτων-Δημόσιας Διοίκησης, διαπιστευμένη
διαμεσολαβήτρια υπ. Δικαιοσύνης

Ο Αρκτικός Κύκλος: Το νέο γεωπολιτικό επίκεντρο

της

Νάντιας 
Β. Γώγουλου*



Τ
ο Ισραήλ φέρεται να συμφώνησε επί
της αρχής σε μια υποστηριζόμενη από
τις ΗΠΑ πρόταση για κατάπαυση πυ-

ρός με τη Χεζμπολάχ στον Λίβανο και ο πρω-
θυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου επικεν-
τρώνεται τώρα στο πώς θα επικοινωνήσει τη
συμφωνία βάσει αναφορών ισραηλινών και
άλλων μέσων ενημέρωσης. Σύμφωνα με
τους «Times of Israel», διεξήχθησαν συνομι-
λίες για το ζήτημα, με φόντο πάντως τις συνε-
χιζόμενες εκατέρωθεν επιθέσεις από τις δυ-
νάμεις του Ισραήλ και της Χεζμπολάχ. Ωστό-
σο, παρά το «ναι» επί της αρχής, το Ισραήλ
εξακολουθεί να διατηρεί επιφυλάξεις για
ορισμένες λεπτομέρειες της συμφωνίας, οι
οποίες αναμενόταν να διαβιβαστούν στην
κυβέρνηση του Λιβάνου. Ο επικεφαλής της
Χεζμπολάχ Ναΐμ Κασέμ είχε δηλώσει ότι η
Χεζμπολάχ είχε απαντήσει την πρόταση για
κατάπαυση πυρός και η μπάλα πλέον βρι-
σκόταν στην πλευρά του Ισραήλ. Σύμφωνα με
τη «Haaretz», η πρόταση περιλαμβάνει τρία
στάδια: 1) κατάπαυση πυρός, με τη Χεζμπο-
λάχ να απομακρύνει τις δυνάμεις της από τον
ποταμό Λιτάνι, 2) απομάκρυνση των δυνάμε-
ων του Ισραήλ από τον Νότιο Λίβανο, 3) δια-
πραγματεύσεις Ισραήλ - Λιβάνου για την
οριοθέτηση αμφισβητούμενων συνοριακών
περιοχών.

Επίσης, ο ισραηλινός στρατός είπε στον
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου ότι
έχει φτάσει πλέον η κατάλληλη στιγμή για
κατάπαυση του πυρός στον Λίβανο, σύμφω-
να με τα ισραηλινά μέσα ενημέρωσης. 

Τι θα γίνει αν ναυαγήσει
η προσπάθεια

Ο στρατός έχει πετύχει τους στόχους που
έθεσε, δηλαδή να καταστρέψει τις υποδομές
της Χεζμπολάχ κατά μήκος των συνόρων και
να απομακρύνει την πιθανότητα επιδρομής
στο Βόρειο Ισραήλ απωθώντας τις δυνάμεις
της λιβανέζικης οργάνωσης, ενώ παράλληλα
μείωσε δραστικά το οπλοστάσιο των πυραύ-

λων της, όπως είπαν αξιωματούχοι της Άμυ-
νας στον Νετανιάχου, σύμφωνα με ισραηλι-
νές πηγές. Ωστόσο, αν οι προσπάθειες για την
επίτευξη εκεχειρίας καταρρεύσουν, οι IDF
έχουν σχέδια για επέκταση της επιχείρησής
τους στον Λίβανο, όπως πρόσθεσε το ρεπορ-
τάζ του ισραηλινού Channel 12. Οι Ηνωμένες
Πολιτείες ενημέρωσαν αξιωματούχους του
Λιβάνου ότι η εκεχειρία μπορεί να ανακοινω-
θεί μέσα στις επόμενες ώρες. Την πιθανότη-
τα της επικείμενης είδησης επιβεβαίωσαν
στο Reuters δύο πηγές, ένας Λιβανέζος
αξιωματούχος και ένας δυτικός διπλωμάτης.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με αμερικανικές
πηγές, στο επίκεντρο των διαβουλεύσεων
βρίσκεται ο Αμερικανός ειδικός απεσταλμέ-
νος και ταυτόχρονα βετεράνος του ισραηλι-
νού στρατού Έιμος Χόκστιν, παλαιός γνώρι-
μος και της Ελλάδας από τις διεργασίες για
τους υδρογονάνθρακες της Ανατολικής Με-
σογείου, ο οποίος φέρεται να έχει διαβιβάσει

στον Ισραηλινό πρεσβευτή στην Ουάσιγκτον
ένα τελεσίγραφο ότι οι ΗΠΑ θα αποσυρθούν
από τη μεσολαβητική προσπάθεια, τουλάχι-
στον μέχρι την ανάληψη της νέας κυβέρνη-
σης Τραμπ, αν δεν γίνει δεκτή η τελευταία
πρόταση.

Στο μεταξύ, για θαρραλέα απόφαση έκανε
λόγο ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, αναφερόμενος στα εντάλματα
σύλληψης που εξέδωσε το Διεθνές Ποινικό
Δικαστήριο κατά του Ισραηλινού πρωθυ-
πουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου και του μέ-
χρι πρότινος υπουργού Άμυνας του Ισραήλ
Γιόαβ Γκάλαντ. «Υποστηρίζουμε το ένταλμα
σύλληψης. Θεωρούμε ότι είναι σημαντικό
αυτή η θαρραλέα απόφαση να τεθεί σε εφαρ-
μογή από όλες τις χώρες-μέλη της συμφω-
νίας ώστε να ανανεωθεί η εμπιστοσύνη της
ανθρωπότητας στο διεθνές σύστημα», δήλω-
σε ο Τούρκος πρόεδρος σε ομιλία του στην
Κωνσταντινούπολη. 
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Η Ρωσία στρατολογεί μισθοφόρους από την Υεμένη και
τους αναπτύσσει στα μέτωπα του πολέμου στην Ουκρα-
νία με τη βοήθεια των ανταρτών Χούθι. Σύμφωνα με τους
«Financial Times», ο ρωσικός στρατός έστειλε εκατοντά-
δες Υεμενίτες στα μέτωπα αξιοποιώντας σκιώδη επιχεί-
ρηση διακίνησης ανθρώπων. Ορισμένοι από αυτούς έλα-
βαν υποσχέσεις πως θα τους δίνεται μισθός και θα μπο-
ρούσαν να αποκτήσουν τη ρωσική υπηκοότητα, αλλά μετά
την άφιξή τους στη Ρωσία εξαναγκάστηκαν να πάνε να πο-

λεμήσουν χωρίς να εκπληρωθεί κανένας τέτοιος όρος.
Κατά το δημοσίευμα, τη στρατολόγηση στην Υεμένη φέρε-
ται να οργανώνει εταιρεία συνδεόμενη με πολιτικό του κι-
νήματος των Χούθι. Συμβόλαιο που περιήλθε στην κατοχή
της εφημερίδας υποδεικνύει πως η στρατολόγηση βρί-
σκεται σε εξέλιξη τουλάχιστον από τον Ιούλιο. Οι «Finan-
cial Times» υποστηρίζουν πως εξαιτίας των απωλειών της
στην Ουκρανία η Μόσχα τελευταία αναζητεί στρατιώτες
στο εξωτερικό. Σύμφωνα με δυτικές πηγές, πρόσφατα

στάλθηκαν να ενισχύσουν τις ρωσικές δυνάμεις στην πε-
ριφέρεια Κουρσκ κάπου 10.000 στρατιώτες από τη Βόρεια
Κορέα. Ο Αμερικανός αξιωματούχος υπογράμμισε πως
αυτό ίσως σημάνει ότι οι Χούθι θα αποκτήσουν νέα όπλα,
με τα οποία θα μπορούσαν να πλήξουν πολύ πιο αποτελε-
σματικά διερχόμενα πλοία στα ανοικτά των ακτών της χώ-
ρας. Επί του πεδίου τουλάχιστον 10 άνθρωποι τραυματί-
στηκαν από ρωσική επίθεση στο Χάρκοβο, όπως ανακοί-
νωσε ο δήμαρχος της πόλης. 

Με τη βοήθεια των Χούθι η Ρωσία στρατολογεί και στέλνει στο μέτωπο μισθοφόρους από Υεμένη
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ισραήλ: Ναι με... αστερίσκους
σε εκεχειρία με τη Χεζμπολάχ 

Οι ΗΠΑ μελετούν
σενάρια ανάπτυξης 
στρατού σε Φιλιππίνες
και Ιαπωνία, αν υπάρξει
κρίση στην Ταϊβάν
Οι ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ μελε-
τούν σενάρια, τα οποία προβλέπουν
την ανάπτυξη στρατευμάτων τους
στην Ιαπωνία και τις Φιλιππίνες σε
περίπτωση κρίσης στην Ταϊβάν. Σύμ-
φωνα με  το ιαπωνικό πρακτορείο ει-
δήσεων, τα σενάρια αυτά θα ενσωμα-
τωθούν στο πρώτο κοινό επιχειρη-
σιακό σχέδιο που αναμένεται να κα-
ταρτιστεί τον Δεκέμβριο.
Σύνταγμα των Αμερικανών πεζοναυ-
τών, εφοδιασμένο με συστήματα
υψηλής κινητικότητας για την εκτό-
ξευση πολλαπλών πυραύλων, θα
αναπτυχθεί κατά μήκος των Νήσων
Νανσέι, καδένα ιαπωνικών νησιών
από το νότιο άκρο της Κιούσου έως
τη Γιοναγκούνι, κοντά στην Ταϊβάν.
Από τη στιγμή που θα θεωρηθεί ότι
επίκειται άμεσα κρίση στην Ταϊβάν,
θα εγκατασταθούν προσωρινές
στρατιωτικές βάσεις στα –κατοικη-
μένα- νησιά, πρόσθεσε το πρακτο-
ρείο. Ο ιαπωνικός στρατός θα προ-
σφέρει κυρίως επιμελητειακή υπο-
στήριξη, εγγυώμενος τον ανεφοδια-
σμό με καύσιμα και πυρομαχικά. Το
ιαπωνικό πρακτορείο ειδήσεων ανέ-
φερε πως ο αμερικανικός στρατός
εξετάζει το ενδεχόμενο ανάπτυξης
στο έδαφος των Φιλιππίνων πυραυ-
λικών στοιχείων μακράς εμβέλειας
και ειδική δύναμη «πολυδιάστατων»
επιχειρήσεων. 

Τα τρία στάδια που περιλαμβάνει η πρόταση κατάπαυσης του πυρός, 
την οποία υποστήριξαν οι ΗΠΑ, και οι επιφυλάξεις του Νετανιάχου
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Π
ροκηρύξεις και σημειώσεις του
Επαναστατικού Αγώνα και των φερό-
μενων «δορυφόρων» του, όπως οι

ομάδες 6η Δεκέμβρη και Λαϊκή Θέληση,
βρέθηκαν στο σπίτι του 49χρονου στο Παγ-
κράτι, ενώ οι έρευνες της Αντιτρομοκρατι-
κής συνεχίζονται με αμείωτη ένταση.

Οι προκηρύξεις των παλιών τρομοκρατι-
κών χτυπημάτων στο σπίτι του 49χρονου φι-
λόλογου ανοίγουν ξεκάθαρα τον δρόμο για
να βρεθούν συνεργάτες και μέλη των ομά-
δων που στήριζαν τρομοκρατικές οργανώ-
σεις. Οι σημειώσεις που βρέθηκαν στο σπίτι
του 49χρονου φιλόλογου είναι εκτυπώσεις
που εντόπισε η Αντιτρομοκρατική και ανα-
φέρονταν σε χτυπήματα του Επαναστατικού

Αγώνα, των Πυρήνων της
Φωτιάς και άλλων ομάδων.
Σε αυτές τις σημειώσεις
αναφέρονται και εμπρηστι-
κές επιθέσεις από διάφορες
μικρότερες ομάδες αντιε-
ξουσιαστών.

Οι Αρχές είχαν καταλήξει
στο συμπέρασμα πως πίσω
από τις προκηρύξεις του

Επαναστατικού Αγώνα συντάκτρια ήταν η
γνωστή αντιεξουσιάστρια και ένα ακόμη πιο
«ψαγμένο» άτομο συνέτασσε τις προκηρύ-
ξεις για τη Συνωμοσία Πυρήνων της Φωτιάς.
Είναι πολύ πιθανό λοιπόν ο 49χρονος καθη-
γητής, εκτός από κλειδοκράτορας της απο-
θήκης, να ήταν συντάκτης προκηρύξεων για
τις μικρότερες ομάδες.

«Σφίγγα» 
ο κλειδοκράτορας

Τα κλειδιά που βρέθηκαν στην κατοχή
του 49χρονου δεν ανοίγουν καμιά από τις
πόρτες στο σπίτι όπου διέμενε. Το σενάριο
να ήταν υπεύθυνος και για άλλες αποθήκες
τον καθιστούν ως «κλειδοκράτορα» και οι
ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής ψά-
χνουν παντού. «Από τη στιγμή που ο καθη-
γητής-κλειδοκράτορας δεν μιλάει μέχρι
τώρα, η δουλειά γίνεται πιο δύσκολα, αλλά
θα φτάσουμε παντού», λένε οι αξιωματικοί
που συμμετέχουν στις έρευνες. Παρά τα
συντριπτικά στοιχεία που έχουν πλέον στα
χέρια τους τα στελέχη της Αντιτρομοκρατι-
κής, ο φιλόλογος είναι «σφίγγα». Μιλάει
από λίγο έως καθόλου. Δεν δίνει πληροφο-
ρίες και το μόνο που έχει ως δικαιολογία εί-
ναι πως «κατέβαλε το ενοίκιο μέσω των
ΑΤΜ για λογαριασμό φίλου του». Τα κλειδιά
αποτελούν σημαντικά στοιχεία και από τη
στιγμή που ο 49χρονος δεν αποκαλύπτει
πού αντιστοιχούν, είναι δεδομένο πως κρύ-
βουν μυστικά που αργά ή γρήγορα θα απο-
καλυφθούν. Άλλωστε, ένα πολύ σημαντικό
στοιχείο για τις Αρχές είναι ότι τον «έχουν»
από κάμερες ασφαλείας της περιοχής και,
σύμφωνα με πληροφορίες, τουλάχιστον 20
μέρες πριν ο χώρος της αποθήκης είπε
«δεχτεί επισκέψεις», χωρίς όμως να απο-
καλύπτουν οι αξιωματικοί αν έχουν μόνο

τον 49χρονο ή και άλλα πρόσωπα. Θεωρούν
πάντως σίγουρο πια πως στην αποθήκη δεν
έμπαινε μόνο ο 49χρονος.

Μάλιστα, από τα στοιχεία που έχουν συλ-
λέξει έχει διαπιστωθεί πως ο 49χρονος
ενοικιαστής επισκεπτόταν την αποθήκη-
οπλοστάσιο πολύ πιο συχνά απ’ ό,τι φαντά-
ζονταν αρχικά και επίσης δεν ήταν ο μοναδι-
κός επισκέπτης της. Τα πλάνα από κάμερες
ασφάλειας της περιοχής, όπου βρίσκεται η
γιάφκα, από το σπίτι που διέμενε στην οδό
Ιλιάδος, που είναι μόνο 700 μέτρα πιο πέρα,
αλλά και από συνεδριακό χώρο στο κέντρο

της Αθήνας είναι σημαντικά στοιχεία ώστε
να ταυτοποιηθούν οι επαφές του.

Σύνδεσμος παλαιών και
νέων τρομοκρατών ο 49χρονος;

Μέλος του Επαναστατικού Αγώνα ή της
ομάδας Λαϊκών Αγωνιστών δείχνουν όλα τα
στοιχεία. Εκτός από τις «εκτυπώσεις» των
προκηρύξεων, άλλο ένα στοιχείο που συν-
δέει τη γιάφκα με παλαιοτρομοκράτες είναι
και τα εκρηκτικά της παλαιάς σχολής, οι ση-
μειώσεις και ο τρόπος που προσπαθούσαν
να καλύπτουν τη δράση τους. Δεν αποκλεί-

ουν όμως το σενάριο ο 49χρονος να είναι ο
σύνδεσμος παλαιών και νέων τρομοκρατών.
Το μόνο σίγουρο είναι πως πρόκειται για ση-
μαντικό στέλεχος ομάδων που κινούνται
στον αντιεξουσιαστικό χώρο. Η παρουσία
του σε πανεπιστημιακά ιδρύματα, συνέδρια,
ημερίδες και μια υποτιθέμενη «ακαδημαϊκή
δράση», πάντα κοντά σε φοιτητές, ελέγχον-
ται και για το ενδεχόμενο να είναι υπεύθυ-
νος στρατολόγησης νέων μελών.

Τα ευρήματα της γιάφκας είναι θησαυρός.
Ο υπολογιστής της αποθήκης έχει και απο-
τυπώματα και γενετικό υλικό που τρομάζει
όλους όσοι τον είχαν χρησιμοποιήσει. Οι
Αρχές βρήκαν ότι από το μακρινό 2012 είχε
διαγραφεί μεγάλος όγκος αρχείων, αλλά πι-
στεύουν πως θα φέρουν τα πάντα στην επι-
φάνεια. «Αναζητούμε προκηρύξεις, ιστορι-
κό των αναζητήσεων, εισερχόμενα και
εξερχόμενα έγγραφα, μηνύματα και ανά-
κτηση διαγραμμένων αρχείων», έλεγαν εδώ
και μέρες αξιωματικοί από την Αντιτρομο-
κρατική και όλα αυτά προκύπτουν σιγά σιγά.
Στα εγκληματολογικά εργαστήρια ελέγχον-
ται αποτυπώματα και γενετικό υλικό τόσο
από τον υπολογιστή όσο και από τα βιβλία

που βρέθηκαν στην αποθήκη.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο υπολογιστής,
οι προκηρύξεις
και τα κλειδιά...

οδηγούν σε πόρτες
νέων τρομοκρατών

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης: «Δεν φαίνεται σύνδεση
ανάμεσα σε Αμπελόκηπους και Παγκράτι»

«Οι έρευνες συνεχίζονται, το δίκαιο θα αποδοθεί και το άδικο θα καταλογιστεί», δήλωσε
ο υπουργός συμπληρώνοντας πως «για την ώρα δεν φαίνεται ότι υπάρχει σύνδεση ανάμε-
σα σε Αμπελόκηπους και Παγκράτι. Θα φανεί μέσω των ερευνών, καθώς
μετά το πρώτο περιστατικό (την έκρηξη στους Αμπελόκηπους), εμφανί-
στηκαν στις Αρχές πληροφορίες που μας οδήγησαν στο δεύτερο περι-
στατικό (τη γιάφκα στο Παγκράτι). Ας αφήσουμε τις Αρχές και τη δι-
καιοσύνη να βρουν την αλήθεια, ας μη βιαζόμαστε, οι έρευνες συνε-
χίζονται, το δίκαιο θα αποδοθεί και το άδικο θα καταλογιστεί». Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη μίλησε και για το ενδεχόμενο να
έχουμε μπροστά μας μια νέα γενιά τρομοκρατών: «Υπάρχει κάθε φορά
μια νέα προσπάθεια, μετά την εξάρθρωση της 17 Νοέμβρη και τις καταδίκες,
εμφανίστηκε ο Επαναστατικός Αγώνας κι επί 10 χρόνια μαζί με άλλες ομάδες είχε μια σειρά
από ενέργειες. Είχαμε τραυματισμούς αστυνομικών σε δύο υποθέσεις σε Αγία Παρασκευή
και υπουργείο Πολιτισμού. Υπάρχουν ακόμα πολλές ανεξιχνίαστες υποθέσεις και νεκροί
που ζητούν δικαίωση γιατί ακόμα δεν έχουν καταδικαστεί οι υπεύθυνοι. Στους Αμπελόκη-
πους είχαμε ένα τραγικό γεγονός, καθώς ένα νέο παιδί έχασε τη ζωή του στην προσπάθειά
του να συνδέσει μια βόμβα, ενώ μια νεαρή γυναίκα είναι επίσης τραυματισμένη. Αυτά είναι
δυσάρεστα πράγματα γιατί αφορούν νέους ανθρώπους. Βλέπουμε ότι υπάρχουν νοσταλγοί
τρομοκρατικών δραστηριοτήτων που έπληξαν την Ελλάδα με πολλές χαμένες ζωές, η χώρα
μας ήταν στιγματισμένη για δεκαετίες».

Οι «εκτυπώσεις» των προκηρύξεων,
τα εκρηκτικά παλαιάς σχολής,
οι σημειώσεις και ο τρόπος που 
προσπαθούν να καλύπτουν 
τη δράση τους οι νεοτρομοκράτες
δείχνουν σύνδεση της γιάφκας 
με γνωστές παλιές τρομοκρατικές
οργανώσεις



Τ
ο κύκλωμα που είχαν βάλει στόχο
οι «Αδιάφθοροι» της ΕΛΑΣ είχε
τεθεί υπό παρακολούθηση και τα

πέντε άτομα που συνελήφθησαν έχουν
απαθανατιστεί επί το έργον, να διακινούν
μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών. 

Η οργάνωση των εμπόρων αποδομή-
θηκε πριν από μερικές ημέρες από τα έμ-
πειρα στελέχη της υπηρεσίας Εσωτερι-
κών Υποθέσεων της ΕΛΑΣ και μέλη της
οργάνωσης ήταν ένας υπάλληλος της Πε-

ριφέρειας Αχαΐας, ένας
πανεπιστημιακός υπάλ-
ληλος της Πάτρας, ένας
υπάλληλος του ΕΚΑΒ και
ένας πυροσβέστης. 

Τα μέλη συνελήφθη-
σαν και η υπόθεση είναι
απόλυτα δεμένη από την
ΕΛΑΣ. Μάλιστα χαρακτη-

ριστικοί είναι κάποιοι από τους διαλό-
γους που είχαν τα μέλη με τους «πελά-
τες» τους, οι οποίοι για να τονίσουν την
άριστη ποιότητα των ναρκωτικών τους, τα
είχαν κατηγοριοποιήσει και το «καλύτε-
ρό» τους ήταν επιπέδου Champions
League…

Στον πρώτο διάλογο είναι ο υπάλληλος
της Περιφέρειας Αχαΐας, με τον υπάλλη-
λο του πανεπιστημίου που προμηθεύεται
το ναρκωτικό ποιότητας… Champions
League.

ΥΥπάλληλος περιφέρειας: Έλα καλά,
εγώ πήγα και πήρα το πολύ καλό, ε, τον
νου σου, έχω πολύ λίγο, γεια. Το Champi-
ons League, ε;

Μέλος: Για κανόνισέ με γιατί έχει, κα-
νόνισέ με για μεθαύριο, για αύριο.

Υπάλληλος περιφέρειας: Ναι, να το
φέρνω είναι ακριβό, αλλά είναι από το
πολύ, πολύ καλό, έτσι είναι το κανονικό,
οκτώ, ξέρεις 8G, τα λέμε.

Μέλος: Καλά γεια.

Υπάλληλος περιφέρειας: Με των έξι.
Μέλος: Γεια, γεια.
Υπάλληλος περιφέρειας: Το φέρνω αύ-

ριο στη δουλειά.
Μέλος: Ναι. Γεια, γεια.

Οι διαπραγματεύσεις για
την τιμή και το δωράκι

Σε μια άλλη συνομιλία, πελάτης του
κυκλώματος διαπραγματεύεται με τον
υπάλληλο της περιφέρειας τις τιμές των
ναρκωτικών.

Πελάτης: Και πού θα ’ρθεις; Εκεί στο
ΕΚΑΒ; Στο…

Υπάλληλος περιφέρειας: Ναι, ναι, ναι.
Μιλάμε αύριο πρωί.

Πελάτης: Να σου πω. Πες μου από τώ-
ρα να ξέρω.

Υπάλληλος περιφέρειας: Το γνωστό εί-
ναι 280 (εννοεί ευρώ) και θα ’σαι ικανοποι-
ημένος πολύ. 

Πελάτης: Θα το κάνουμε 250 τούτη τη
φορά, τα 30 γ… τόσο καιρό.

Υπάλληλος περιφέρειας: Όχι, δεν γίνε-
ται, ρε, αφού είναι από ξένο παιδί. Κανο-
νικά δεν το δίνει, το δίνει 6, για σένα θα
πάει 280. (Ακατάληπτο) πάνε τρία. Πε-
νήντα καθαρό.

Σε έναν ακόμη διάλογο που έχουν κα-
ταγεγραμμένο οι «Αδιάφθοροι», ο φερό-

μενος ως αρχηγός του κυκλώματος φέ-
ρεται να συζητάει με τον υπάλληλο του
πανεπιστημίου και να του τονίζει με νόη-
μα πως θα πάει να τον δει για να του «δώ-
σει» το δωράκι του. 

Υπάλληλος πανεπιστημίου: Έλα ρε.
Αρχηγός κυκλώματος: Ακούς; Εγώ θα

έρθω σε ένα εικοσάλεπτο.
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Σε ένα ει-

κοσάλεπτο;
Αρχηγός κυκλώματος: Ναι, ναι, ρε φί-

λε, γιατί τώρα πάω να πάρω κι εγώ το

φρέσκο, γιατί τώρα πήγε ο μ… εκεί πάνω

και έρχομαι. Ακούς; Να σου πω λίγο.
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Ναι.
Αρχηγός κυκλώματος: Εεε θα χρει-

αστώ να πάμε από εκεί, ρε παιδάκι μου,

να πάρεις το δωράκι σου. Εντάξει;
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Ναι, έλα

μην αργείς, έλα σε περιμένω.
Αρχηγός κυκλώματος: Όσο πιο γρήγο-

ρα πάω, γεια.

Τέλος, σε άλλη συνομιλία ακούγεται ο

εμπλεκόμενος υπάλληλος του πανεπι-

στημίου να μιλά με έναν πελάτη διαβε-

βαιώνοντάς τον πως έχουν… «απ’ όλα».
Πελάτης: Έχουμε πράγματα;
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Έχουμε.
Πελάτης: Απ’ όλα;
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Απ’ όλα.
Πελάτης: Θα έρθω σε λίγο. Θα σου κά-

νω να κατέβεις, είκοσι και δέκα.
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Ναι. Για

κλείσε να δω, αν προλάβω τον άλλον γιατί
δεν το σηκώνει. Ντάξει, για έλα σε λίγο. 

Πελάτης: Άμα δεν το σηκώνει πάει χά-
θηκε. 

Υπάλληλος πανεπιστημίου: Ναι, γιατί
τον παίρνανε. Παρ’ όλα αυτά, πέρνα να
χτυπήσεις για το δέκα. 

Πελάτης: Ναι, για το δέκα ναι, γεια. 
Υπάλληλος πανεπιστημίου: Έλα γεια.
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Στα χέρια των «Αδιάφθορων» 
της ΕΛΑΣ κύκλωμα 
στην Πάτρα, με μέλη 

του πυροσβέστη και τρεις
υπαλλήλους της Περιφέρειας

Αχαΐας, του Πανεπιστημίου
Πατρών και του ΕΚΑΒ

Μιλούσαν για ναρκωτικά
επιπέδου Champions League 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ
Η ώρα του ανακριτή για Μαρινάκη 
και τέσσερις αντιπροέδρους 
της ΠΑΕ Ολυμπιακός
Σήμερα έχει οριστεί η απολογία του Βαγγέλη Μαρι-
νάκη ενώπιον του 9ου τακτικού ανακριτή Παν. Τζιού-
βα, ο οποίος ερευνά την ύπαρξη εγκληματικής οργά-
νωσης οπαδών με σκοπό την πρόκληση επεισοδίων
σε αθλητικούς χώρους.
Ο πρόεδρος του Ολυμπιακού την περασμένη εβδο-
μάδα κλήθηκε σε απολογία από τον ανακριτή για δύο
αδικήματα που διώκονται σε βαθμό πλημμελήματος:
• Υποστήριξη και χρηματοδότηση εγκληματικής ορ-
γάνωσης 
• Υποκίνηση αθλητικής βίας.
Μαζί με τον Β. Μαρινάκη έχουν λάβει κλήση σε απο-
λογία για τα ίδια αδικήματα οι Ιωάννης Μώραλης, Μι-
χάλης Κουντούρης, Δημήτρης Αγραφιώτης, Κώστας
Καραπαπάς, Α’, Β’, Γ’, Δ’ αντιπρόεδροι της ΠΑΕ αντί-
στοιχα.
Η δικογραφία σχηματίστηκε λίγους μήνες μετά τα
αιματηρά επεισόδια στο κλειστό γήπεδο στου Ρέντη
που είχαν ως αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματισμό
του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη. Βάσει του δια-
βιβαστικού της αστυνομίας εμπλέκονται περισσότε-
ρα από 160 πρόσωπα, ενώ τον περασμένο Απρίλιο εί-
χαν συλληφθεί 67 κατηγορούμενοι και αρχικά είχαν
κριθεί προφυλακιστέοι 16 οπαδοί του Ολυμπιακού.
Μεταξύ των αδικημάτων που βαρύνουν τους εμπλε-

κόμενους είναι κακουργήματα όπως διεύθυνση εγ-
κληματικής οργάνωσης, συγκρότηση-ένταξη σε εγ-
κληματική οργάνωση, ανθρωποκτονία κατά τη διάρ-
κεια αθλητικής εκδήλωσης, ηθική αυτουργία σε αν-
θρωποκτονία, συνέργεια σε ανθρωποκτονία, έκρηξη
που είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο κατά τη διάρκεια
αθλητικής εκδήλωσης κ.λπ.
Στις αρχές Νοεμβρίου ο ανακριτής απέστειλε αίτημα
στην Εισαγγελία για την άσκηση συμπληρωματικής
ποινικής δίωξης κατά του προέδρου και μελών της
Διοίκησης της ΠΑΕ βάσει στοιχείων που προέκυψαν
από την πολύμηνη έρευνα για τη δράση οργανωμένων
οπαδών. Το αίτημα έγινε δεκτό και έτσι ασκήθηκε
πλημμεληματική ποινική δίωξη που καθιστά κατηγο-
ρούμενους στην υπόθεση τον Βαγγέλη Μαρινάκη και
τους τέσσερις αντιπροέδρους της πειραϊκής ομάδας. 
Το πιθανότερο είναι κατά τη σημερινή διαδικασία στο
ανακριτικό γραφείο ο πρόεδρος του Ολυμπιακού και
οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι να ζητήσουν προθε-
σμία, προκειμένου να μελετήσουν το υλικό της δικο-
γραφίας που έχει σχηματιστεί σε βάρος τους και να
επανέλθουν για να απολογηθούν σε χρόνο που θα ορί-
σει ο ανακριτής.

Λία Κοντοπούλου

ΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ  ΤΩΝ ΝΑΡΚΕΜΠΟΡΩΝ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Δριμύ κατηγορώ» απηύθυνε η εισαγγελέ-
ας της έδρας του Μεικτού Ορκωτού Δικαστη-
ρίου σε δεκατέσσερις νέους κατηγορούμε-
νους που φέρεται να έκλειναν ερωτικά ραν-
τεβού με το 12χρονο κορίτσι από τον Κολωνό.
Η εισαγγελική λειτουργός ζήτησε από τους
δικαστές και τους ενόρκους να κηρύξουν
ενόχους τους συγκεκριμένους εμπλεκόμε-
νους για το κακούργημα των γενετήσιων πρά-
ξεων με ανήλικο έναντι αμοιβής, καθώς από
τη δικογραφία και τα στοιχεία που αναδείχ-
θηκαν κατά τη διάρκεια της ακροαματικής
διαδικασίας, σύμφωνα με την εισαγγελική

πρόταση, έχει αποδειχτεί γη κατηγο-
ρία. Για έναν από αυτούς ζητήθηκε
επιπλέον η καταδίκη του για το κα-
κούργημα της παιδικής πορνογρα-
φίας. 

Αντιθέτως, για άλλους τρεις κατη-
γορούμενους η εισαγγελέας ζήτησε
να απαλλαγούν από τις κατηγορίες
λόγω αμφιβολιών και να κηρυχθούν
αθώοι. Η υπόθεση που εκδικάζεται
αυτές τις ημέρες στο Μεικτό Ορκωτό Δικα-
στήριο αφορά τη δεύτερη δικογραφία που
έχουν σχηματίσει οι Αρχές για το δράμα που

βίωνε το 12χρονο κορίτσι στα χέρια
των μαστροπών και των ανδρών που
ικανοποιούσαν πάνω του τις αρρω-
στημένες ορέξεις τους.

Η δίκη ξεκίνησε στις 6 Νοεμβρίου
και διεξάγεται κεκλεισμένων των θυ-
ρών για λόγους προστασίας ευαίσθη-
των προσωπικών δεδομένων. Οι συνε-
δριάσεις είναι σχεδόν καθημερινές,
καθώς την 1η Δεκεμβρίου εκπνέει για

πολλούς κατηγορούμενους το 18μηνο προ-
σωρινής κράτησης. Έως τότε αναμένεται να
έχει εκδοθεί η ετυμηγορία του δικαστηρίου.

Στην πρώτη δικογραφία περιλαμβάνεται ο
ιδιοκτήτης mini market του Κολωνού, ο οποί-
ος πρωτόδικα έχει καταδικαστεί σε ισόβια
συν 27 έτη κάθειρξη για βιασμό, μαστροπεία
κ.λπ. Μαζί του έχει καταδικαστεί ως μαστρο-
πός σε 18 έτη κάθειρξη ένας συνταξιούχος
ναυτικός, ενώ ως «πελάτες» της ανήλικης
έχουν καταδικαστεί 16 άνδρες, οι οποίοι πα-
ρά την πρωτόδικη καταδίκη τους είναι ελεύ-
θεροι, καθώς η έφεση είχε αναστέλλουσα
δύναμη. Πρωτόδικα σε ποινή φυλάκισης με
αναστολή έχει καταδικαστεί για πλημμελη-
ματική εκβίαση η μητέρα της 12χρονης. 

Υπόθεση 12χρονης στον Κολωνό: Εισαγγελική πρόταση ενοχής για 14 νέους κατηγορούμενους

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Β
ίντεο σεξουαλικής κακοποίησης με ανήλικα,

ακόμη και μικρά παιδιά είχαν στα αρχεία τους

πέντε άτομα που «τσίμπησε» η Δίωξη Ηλεκτρο-

νικού Εγκλήματος. Μετά από έρευνες και διαρκή παρακο-

λούθηση αυτών των ατόμων, η ΔΗΕ βρέθηκε μπροστά σε

σοκαριστικές εικόνες που είχαν αποθηκευμένες σε διά-

φορες συσκευές οι εμπλεκόμενοι. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες, οι αστυνομικοί έχουν ανασύρει από τις κατασχε-

μένες συσκευές ακόμη και βίντεο με σεξουαλικές κακοποιήσεις

παιδιών νηπιακής ηλικίας.

Η Επιχείρηση «ΤΑΛΩΣ» της Δίωξης Ηλεκτρονικού εγκλήματος

απλώθηκε σε όλη τη χώρα για να εντοπίσει και να συλλάβει αρχικά

τρία άτομα που στη συνέχεια προστέθηκαν ακόμα δυο. Αυτό που

είναι πολύ σημαντικό σε αυτή τη βρόμικη δράση των συγκεκριμέ-

νων ατόμων είναι πως οι αξιωματικοί της ΔΗΕ έχουν εντοπίσει

σχέσεις και οι επαφές τους με ιστοσελίδες του σκοτεινού Διαδι-

κτύου (Dark web). Οι 5 κατηγορούμενοι συνολικά είχαν ακόμα και

βίντεο σεξουαλικής κακοποίησης νηπίων.

Πρόκειται για άτομα 29, 23 ετών και 34 ετών, ενώ σχηματίστη-

καν και δικογραφίες τακτικής διαδικασίας για παιδική πορνογρα-

φία σε βάρος δύο άλλων ατόμων, 24 και 48 ετών. Από τις

15/11/2024 έως 23/11/2024, στο πλαίσιο συντονισμένης επιχείρη-

σης, κλιμάκια αστυνομικών της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού

Εγκλήματος, εντόπισαν ψηφιακά αρχεία με κακοποιήσεις ανηλί-

κων αλλά το πιο τρομερό στοιχείο που βρήκαν οι άνδρες της Δίω-

ξης ήταν βίντεο με σεξουαλική κακοποίηση πολύ μικρών παιδιών

σχεδόν νηπιακής ηλικίας. Οι συλλήψεις μάλιστα έγιναν στο πλαί-

σιο διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας, εντοπίστηκαν εν-

τός της ελληνικής επικράτειας όπου αυτοί οι πέντε διαδι-

κτυακοί χρήστες, απέκτησαν πρόσβαση σε ιστότοπους και

εφαρμογές και είχαν πρόσφορο προς διαμοιρασμό πλήθος

αρχείων με υλικό σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων, που

δεν έχουν συμπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας τους. Οι άν-

δρες της Δίωξης έθεσαν υπό παρακολούθηση τους εμπλε-

κόμενους και μετά την άρση του απορρήτου των επικοινω-

νιών, ταυτοποιήθηκαν τα εμπλεκόμενα άτομα και οι οικιακές τους

συνδέσεις διαδικτύου και εξακριβώθηκε ο τόπος κατοικίας τους.

Στα σπίτια των ατόμων βρέθηκαν 10 σκληροί δίσκοι Η/Υ, 6 συ-

σκευές κινητής τηλεφωνίας, ένα φορητό μέσο αποθήκευσης

(USB), 2 φορητοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές (laptop) και ένας εξω-

τερικός σκληρός δίσκος.

Ψάχνουν για συνεργασία τους
με ιστοσελίδες του dark web

Οι επιχειρήσεις της Δίωξης ξεκίνησαν τις πρώτες πρωινές ώρες

της 15ης/11 στην οικία του 24χρονου στον Πειραιά Αττικής, όπου

κατά τη διάρκεια της έρευνας βρέθηκαν δύο συσκευές κινητής τη-

λεφωνίας και ένα Laptop. Τρεις μέρες αργότερα, στις 18/11, στην

οικία 48χρονου στη Βούλα κατασχέθηκαν έξι σκληροί δίσκοι Η/Υ,

του οποίου το αποθηκευμένο υλικό σόκαρε ακόμα και τους έμπει-

ρους αστυνομικούς. Στις 20/11, με τη συνδρομή αστυνομικών από

το Τμήμα Ασφαλείας Ίλιδας, στην οικία 34χρονου στην Αμαλιάδα,

βρέθηκαν συσκευή κινητής τηλεφωνίας, δύο σκληροί δίσκοι Η/Υ

και USB που περιείχαν σκληρές εικόνες με παιδιά νηπιακής και

εφηβικής ηλικίας, που κακοποιούνταν σεξουαλικά. Την επόμενη

μέρα ένας 29χρονος συνελήφθη στην οικία του στην Αθήνα, όπου

κατασχέθηκαν δύο συσκευές κινητής τηλεφωνίας, ένας εξωτερι-

κός σκληρός δίσκος και ένας φορητός Η/Υ. Και στα δικά του ψη-

φιακά μέσα βρέθηκαν φωτογραφίες και βίντεο σεξουαλικής κα-

κοποίησης ανηλίκων σχολικής έως και εφηβικής ηλικίας.

Πρωινές ώρες της 23ης/11, στις φοιτητικές εστίες της Πανεπι-

στημιούπολης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας όπου διαμένει

23χρονος στη Λάρισα, με τη συνδρομή αστυνομικών της Υποδιεύ-

θυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Λάρισας, κατασχέθη-

καν μία συσκευή κινητής τηλεφωνίας και δύο σκληροί δίσκοι Η/Υ,

ενώ βρέθηκε πλήθος υλικού (φωτογραφίες) σεξουαλικής κακο-

ποίησης ανηλίκων σχολικής έως και εφηβικής ηλικίας. Τα στοι-

χεία που βρέθηκαν ήταν ακλόνητα και οι πέντε άνδρες συνελή-

φθησαν, ενώ η ιστορία αυτή θα αποκτήσει διεθνή χαρακτήρα, κα-

θώς, όπως φαίνεται, τα άτομα αυτά φέρεται να έχουν συνεργασία

με ιστοσελίδες του σκοτεινού Διαδικτύου και οι αξιωματικοί της

Δίωξης φαίνεται ότι μπήκαν για τα καλά στα βαθιά μεγάλου κυ-

κλώματος του εξωτερικού.

ΔΙΩΞΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Πώς η επιχείρηση 
«ΤΑΛΩΣ» έβαλε 
τέλος στη δράση

των πέντε κατόχων
υλικού βιασμών νηπίων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Δεν χωράει ο ανθρώπινος νους τα φρικτά βίντεο και
τις φωτογραφίες που αντίκρισαν οι αστυνομικοί -

Επί μία εβδομάδα έκαναν «ντου» στα σπίτια των δραστών,
τους περνούσαν χειροπέδες και έκαναν φύλλο και φτερό

υπολογιστές, σκληρούς δίσκους και USB 
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Η Περιφέρεια Αττικής κορυφαίος
χριστουγεννιάτικος προορισμός

Δ
υναμική τουριστική καμπάνια ενόψει των εορτών
λανσάρει η Περιφέρεια Αττικής στη
βρετανική, γερμανική και σουηδική

αγορά, απευθύνοντας ανοιχτό κάλεσμα στους
Βρετανούς, τους Γερμανούς και τους Σουηδούς
επισκέπτες να γνωρίσουν τη χριστουγεννιάτικη
Αθήνα ως έναν από τους ομορφότερους χρι-
στουγεννιάτικους προορισμούς της Ευρώπης.

Η νέα τουριστική καμπάνια της περιφέρειας
δεν «στοχεύει» τυχαία στα βόρεια της Ευρώ-
πης. Και αυτό γιατί -σύμφωνα με τα τελευταία
στοιχεία του Ινστιτούτου του
Συνδέσμου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝ-
ΣΕΤΕ)- το Ηνωμένο Βασίλειο,
η Γερμανία και η Σουηδία
«ψηφίζουν» Ελλάδα ολοένα
και περισσότερο, πέραν από
την κλασική καλοκαιρινή πε-
ρίοδο. Το γεγονός αυτό μάλι-
στα επιβεβαιώνεται τόσο από
τις αφίξεις στα αεροδρόμια
της χώρας όσο και τις προ-
κρατήσεις που έχουν «πάρει
την ανιούσα».

Συγκεκριμένα, η Γερμανία
συνεχίζει να αποτελεί για την Ελλάδα κορυφαία τουριστική
αγορά με πάνω από 4,7 εκατ. τουρίστες. Ακολουθεί το Ηνω-
μένο Βασίλειο με σχεδόν 4,6 εκατ. τουρίστες, ενώ η Σουη-
δία κατατάχθηκε δεύτερη κορυφαία τουριστική αγορά, για
το 2023, εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης -και εκτός Ευρωζώ-
νης- με βάση τη μέση δαπάνη των Σουηδών επισκεπτών
στη χώρα μας.

Η κεντρική φιλοσοφία της καμπάνιας στηρίζεται στο γε-
γονός ότι μαγικά Χριστούγεννα ζουν και τα νότια της Ευρώ-
πης, με την Αθήνα -με τον σαφώς πιο ήπιο χειμώνα σε σχέ-

ση με τον ευρωπαϊκό Βορρά, τη «ζώσα» ιστορία της, τις
πλούσιες πολιτιστικές εκδηλώσεις και τις αναρίθμητες
εορταστικές εκδηλώσεις σε κάθε γωνιά της- να προ-
σφέρει μια μοναδική εμπειρία στους επισκέπτες της που
θα τους μείνει πραγματικά αξέχαστη.

Τι περιλαμβάνει η καμπάνια
Η καμπάνια προβολής ξεκίνησε τη Δευτέρα 25 Νοεμ-

βρίου και θα διαρκέσει έως και τις 31 Δεκεμβρίου. Περι-
λαμβάνει σειρά διαφημιστικών σποτ στη βρετανική, τη
γερμανική και τη σουηδική τηλεόραση, στο διαδίκτυο, αλ-

λά και σε διάφορους δημόσιους χώρους
στις πρωτεύουσες και τις μεγάλες πόλεις
στις τρεις αυτές χώρες, όπως στο μετρό,
σε μεγάλα εμπορικά κέντρα και σε ειδικά
διαμορφωμένα σημεία, τα οποία θα προ-
βάλλουν γιορτινές σκηνές και πλούσιες
εικόνες της χριστουγεννιάτικης Αθήνας,
ζωντανεύοντας τη μαγεία των Χριστου-
γέννων για όλους όσοι επισκέπτονται την
Περιφέρεια Αττικής αυτή τη γιορτινή πε-
ρίοδο.

Όπως δήλωσε ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής Νίκος Χαρδαλιάς, «συνεχίζουμε
τις στοχευμένες κινήσεις εξωστρέφει-
ας, επανασυστήνοντας την Αττική μας

στις πιο δυναμικές τουριστικές αγορές της Ευρώπης. Και
στέλνουμε παντού το μήνυμα ότι η Αττική είναι ένας ιδανι-
κός προορισμός για κάθε εποχή του έτους και τους δώδεκα
μήνες του χρόνου. Βασικός μας στόχος παραμένει η περαι-
τέρω αύξηση της επισκεψιμότητας, στο πλαίσιο πάντα ενός
βιώσιμου και αειφόρου τουριστικού μοντέλου. Και αυτό
γιατί η περαιτέρω αύξηση της διάρκειας διαμονής των επι-
σκεπτών μας -και η συνακόλουθη αύξηση της τουριστικής
δαπάνης- αποτελεί μια διαρκή στήριξη στις ελληνικές επι-
χειρήσεις και στο ΑΕΠ της χώρας μας».

Ψήφος εμπιστοσύνης στην Αθήνα
από Βρετανούς, Γερμανούς και

Σουηδούς τουρίστες - Χαρδαλιάς:
«Συνεχίζουμε τις στοχευμένες 

κινήσεις εξωστρέφειας, 
επανασυστήνοντας την Αττική μας 

στις πιο δυναμικές τουριστικές 
αγορές της Ευρώπης»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Έφυγε» η πρώτη μαγείρισσα
της τηλεόρασης Βέφα Αλεξιάδου

Ο εκδότης που συνέδεσε το όνομά του με τη χρυσή εποχή των
περιοδικών lifestyle, ο Αντώνης Λυμπέρης, πέθανε χθες το πρωί
σε ηλικία 71 ετών έπειτα από σκληρή μάχη με τον καρκίνο. Ο
μπον βιβέρ ιδρυτής της ομώνυμης αυτοκρατορίας Εκδόσεις
Λυμπέρης ξεκίνησε το 1981, δημιουργώντας περισσότερους από
πενήντα τίτλους περιοδικών, ανάμεσά τους το «Εγώ», το «Sta-
tus» και τη «Vogue», ραδιοφωνικούς σταθμούς και portal που
επέδρασαν στη διαμόρφωση του κοινωνικού προφίλ της εποχής.

Η ισχυρή πα-
ρουσία του στα
media κράτησε
για τριάντα χρό-

νια, μέχρι που η οικονομική κρίση γκρέμισε το λαμπερό δημιούργημά του, η εταιρεία κατέρ-
ρευσε και τα έντυπα πουλήθηκαν. Το σοκ ήταν μεγάλο, ωστόσο ο ίδιος δεν κατέθεσε τα όπλα
αναλαμβάνοντας τα τελευταία χρόνια θέση μεγαλοστελέχους στη More Media του ομίλου Al-
ter Ego Media. Τη μεγάλη επιτυχία του στον περιοδικό Τύπο τη «μοιράστηκε» με τη λατρεμέ-
νη του σύζυγο Έλενα Μακρή, βασική συνεργάτιδα στη μεγαλειώδη διαδρομή του. Πέρυσι το
αγαπημένο ζευγάρι και γονείς τριών παιδιών γιόρτασε 29 χρόνια ευτυχισμένου έγγαμου βί-
ου. Η οικογένειά του, φίλοι, συνάδελφοι και συνεργάτες θα αποχαιρετήσουν τον Αντώνη
Λυμπέρη αύριο στις 11.30 το πρωί στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών.

Δήμητρα Δάρδα

Πέθανε ο εκδότης
Αντώνης Λυμπέρης

Η τηλεοπτική κυρία της κουζίνας
Βέφα Αλεξιάδου πέθανε χθες το
πρωί σε ηλικία 91 ετών στο νοσοκο-
μείο «Παπανικολάου» της Θεσσα-
λονίκης. Η παγκοσμίως βραβευμέ-
νη μαγείρισσα μύησε γενιές Ελληνί-
δων στις αυθεντικές παραδοσιακές
συνταγές μέσω του «Πρωινού Κα-
φέ» της Ρούλας Κορομηλά και στη
συνέχεια στο πλευρό της Ελένης
Μενεγάκη, αφήνοντας παρακατα-
θήκη μια τεράστια βιβλιογραφία για
τη μεσογειακή κουζίνα.

Η Βολιώτισσα Γενοβέφα Οδυσ-
σέα Βούλγαρη (το πραγματικό της
όνομα) ξεκίνησε από το μηδέν και
με κόπο, επιμονή και αγώνα κατόρ-
θωσε να φτάσει σε ζηλευτά επίπε-
δα επιτυχίας. Σπούδασε χημικός

στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης, όπου και γνώρισε
τον σύζυγό της, τον καθηγητή Κων-
σταντίνο Αλεξιάδη, και απέκτησαν
δύο κόρες. Η αγάπη της για την ελ-
ληνική κουζίνα την ώθησε να αυτο-
προταθεί για τη στήλη της μαγειρι-
κής στον ΑΝΤ1 και όταν οι πόρτες
του καναλιού άνοιξαν, σχεδόν για
δύο δεκαετίες η τηλεμαγείρισσα
έγινε η αγαπημένη των τηλεθεατών.
Η εκπομπή «Πρωινός καφές» με
παρουσιάστριες τη Ρούλα Κορομη-
λά κι έπειτα την Ελένη Μενεγάκη
έγινε το δεύτερο σπίτι της, κατα-
γράφοντας θεαματικά νούμερα
στην τότε AGB.

Στην αυτοβιογραφία της με τίτλο
«Ήσουν πάντα εκεί» η Βέφα Αλεξιά-

δου στρίμωξε ανάμεσα σε λέξεις και
παραγράφους την παραμυθένια
ζωή που ξεκίνησε με τη γέννησή της
στις 13 Μαρτίου 1933, μα στην πραγ-
ματικότητα ο κύκλος της χαράς
«έσβησε» με την απώλεια του συζύ-
γου της αλλά και των δύο κοριτσιών
της, της Αλεξίας από ανακοπή καρ-
διάς το 2014 και έναν χρόνο μετά της
Άντζελας από καρκίνο.                                                        

Δήμητρα Δάρδα
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΦΡΑΣ: ΜΙΑ ΒΟΥΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 

Μελετώντας το μαργαριτοφόρο 
όστρακο στον Ευβοϊκό κόλπο

στον Νίκο Τσούρτη

Ο
Ευβοϊκός κόλπος φιλοξενεί έναν
μοναδικό θαλάσσιο θησαυρό, το
μαργαριτοφόρο όστρακο Pinctada

radiata. Ο Δημήτρης Πάφρας, υποψήφιος
διδάκτωρ στη Θαλάσσια Βιολογία, διεξάγει
μια πρωτοποριακή έρευνα για τη βιολογία,
την οικολογία και την προσαρμογή του ξε-
νικού αυτού είδους στη Μεσόγειο. Με την
υποστήριξη του καταδυτικού κέντρου Καρ-
τελιάς, η ομάδα του εξερευνά τον βυθό του
Ευβοϊκού, συλλέγοντας δεδομένα για τον
αναπαραγωγικό κύκλο, την πληθυσμιακή
δομή και τη δυνατότητα βιώσιμης αξιοποί-
ησης του οστράκου. Η έρευνα στοχεύει όχι
μόνο στη διατήρηση της βιοποικιλότητας
αλλά και στη δημιουργία νέων προοπτικών
για την τοπική αλιευτική κοινότητα. Ο Δη-
μήτρης Πάφρας εξηγεί τα βασικά σημεία
της έρευνας, πόσο σημαντικά είναι τα απο-
τελέσματά της για την τοπική κοινωνία και
το οικοσύστημα του Ευβοϊκού και τι είδε
στις καταδύσεις.

Μιλήστε μας για την έρευνά σας. Τι σας
ώθησε να ασχοληθείτε με το μαργαρι-
τοφόρο όστρακο Pinctada radiata;

Η έρευνά μου επικεντρώνεται στη μελέτη
της βιολογίας και της οικολογίας του Pinc-
tada radiata, ενός θαλάσσιου μαλακίου που
προέρχεται από την περιοχή του Ινδοειρηνι-
κού και έχει εγκατασταθεί στη Μεσόγειο
εδώ και περίπου δύο αιώνες. Η απόφασή
μου να ασχοληθώ με το συγκεκριμένο είδος
προέκυψε από την ανάγκη να καλύψουμε το
κενό γνώσης για τη συμπεριφορά και την
προσαρμοστικότητά του σε ελληνικά οικο-
συστήματα. Ο Ευβοϊκός κόλπος, όπου διε-
ξάγεται η έρευνά μου, είναι μια περιοχή με
τεράστια οικολογική και οικονομική σημα-
σία. Το μαργαριτοφόρο όστρακο έχει ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον, καθώς μπορεί να φιλτρά-
ρει το νερό, συμβάλλοντας στην καθαρότητά
του, ενώ ταυτόχρονα θέτει ερωτήματα για
τις αλληλεπιδράσεις του με τα ενδημικά εί-
δη και τις ανθρώπινες δραστηριότητες.

Ποια είναι τα βασικά σημεία της έρευ-
νάς σας στον Ευβοϊκό κόλπο;

Η έρευνά μας επικεντρώνεται σε δύο κύρι-
ους τομείς. Πρώτον, μελετήσαμε τον ανα-
παραγωγικό κύκλο του Pinctada radiata
για να κατανοήσουμε πώς επηρεάζεται

από περιβαλλοντικές παραμέτρους, όπως
η θερμοκρασία και η αλατότητα του νερού.
Δεύτερον, αναλύσαμε την πληθυσμιακή
δομή του είδους στον νότιο Ευβοϊκό, εντο-
πίζοντας περιοχές κρίσιμης σημασίας για
την επιβίωση και την αναπαραγωγή του. Τα
αποτελέσματά μας έδειξαν ότι το Pinctada
radiata έχει καταφέρει να προσαρμοστεί
στις τοπικές συνθήκες, κάτι που είναι εντυ-
πωσιακό για ένα ξενικό είδος. Παράλληλα,
ανακαλύψαμε ότι ορισμένες περιοχές του
κόλπου είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τη
διατήρησή του, γεγονός που μπορεί να
επηρεάσει τις στρατηγικές διαχείρισης.

Οι καταδύσεις για τη συλλογή δειγμά-
των ακούγονται συναρπαστικές αλλά

και απαιτητικές. Πώς πραγματοποι-
ήθηκαν και ποιος σας βοήθησε σε αυ-
τό το έργο;

Οι καταδύσεις ήταν πράγματι ένα από τα
πιο ενδιαφέροντα και απαιτητικά μέρη της
έρευνας. Η συνεργασία μας με το καταδυ-
τικό κέντρο Καρτελιάς στον Ευβοϊκό κόλπο
ήταν καθοριστική. Η ομάδα του κέντρου
μάς προσέφερε εξοπλισμό, τεχνική υπο-
στήριξη και, πάνω από όλα, την εμπειρία
της στην περιοχή. Μέσα από αυτές τις κα-
ταδύσεις συλλέξαμε δείγματα από διάφο-
ρα βάθη, ενώ παράλληλα καταγράψαμε
περιβαλλοντικές παραμέτρους και γεω-
γραφικές πληροφορίες. Ο βυθός του Ευ-
βοϊκού είναι γεμάτος ζωή, με υποθαλάσσια
λιβάδια και περιοχές που παρουσιάζουν

μεγάλη ποικιλομορφία, αλλά και περιοχές
που έχουν υποστεί περιβαλλοντική πίεση.
Η συμβολή του καταδυτικού κέντρου Καρ-
τελιάς ήταν ανεκτίμητη. Είχαν αληθινό εν-
θουσιασμό για την έρευνά μας και η συνερ-
γασία μας μάς έδωσε τη δυνατότητα να
δουλέψουμε με ασφάλεια και αποτελε-
σματικότητα.

Ποια είναι η σημασία των αποτελε-
σμάτων σας για την τοπική κοινωνία
και το οικοσύστημα του Ευβοϊκού;

Τα αποτελέσματά μας έχουν δύο σημαντι-
κές πτυχές. Από οικολογική άποψη, μας
βοηθούν να κατανοήσουμε καλύτερα πώς
ένα ξενικό είδος, όπως το Pinctada radia-
ta, προσαρμόζεται στο τοπικό οικοσύστη-
μα. Αυτή η γνώση είναι κρίσιμη για τη δια-
χείριση της βιοποικιλότητας, καθώς και για
την προστασία των ενδημικών ειδών και
του περιβάλλοντος του Ευβοϊκού. Από οι-
κονομική άποψη, το Pinctada radiata μπο-
ρεί να αποτελέσει μια πιθανή πηγή εισοδή-
ματος για τους αλιείς. Το μαλακό μέρος του
οστράκου είναι βρώσιμο. Ταυτόχρονα, η
κατανόηση της δυναμικής του πληθυσμού
του μας επιτρέπει να σχεδιάσουμε βιώσι-
μες στρατηγικές για τη διατήρηση των θα-
λάσσιων πόρων.

Πώς συνδέεται το Pinctada radiata με
τη διαδικασία δημιουργίας μαργαρι-
ταριών; Υπάρχει τέτοιο ενδεχόμενο
στον Ευβοϊκό;

Τα μαργαριτάρια δημιουργούνται όταν ένα
ξένο σώμα, όπως ένας κόκκος άμμου ή ένα
παράσιτο, εισέλθει στο εσωτερικό του
οστράκου. Το όστρακο αρχίζει να εκκρίνει
στρώματα ασβεστίου γύρω από το ξένο
σώμα για να το απομονώσει, δημιουργών-
τας έτσι το μαργαριτάρι. Στον Ευβοϊκό κόλ-
πο, το Pinctada radiata δεν είναι γνωστό
για την παραγωγή εμπορικών μαργαριτα-
ριών, όμως η φυσική διαδικασία μπορεί να
συμβεί. Ερευνούμε τη δυνατότητα ανάπτυ-
ξης αυτής της δραστηριότητας, η οποία, αν
γίνει με βιώσιμο τρόπο, θα μπορούσε να
προσφέρει νέα οικονομικά οφέλη στην πε-
ριοχή.

Σας ευχαριστούμε για τον χρόνο σας
και τις πολύτιμες πληροφορίες που μας
δώσατε. Καλή επιτυχία στο έργο σας!

Συνέντευξη του υποψήφιου διδάκτορα Θαλάσσιας Βιολογίας, 
που διεξάγει μια πρωτοποριακή έρευνα για τη βιολογία, την οικολογία

και την προσαρμογή του ξενικού αυτού είδους στη Μεσόγειο

Ο υποψήφιος διδάκτωρ Δημήτρης Πάφρας ανάμεσα στον εκπαιδευτή καταδύσεων Βασίλη Πολίτη 
και τον Παναγιώτη Μαυριώτη, στο καταδυτικό κέντρο «Καρτελιάς»



Σ
ύμφωνα με την Αστυνομία, τα
ξημερώματα της Κυριακής οι
πέντε νεαροί ηλικίας 16, 16, 16,

18 και 20 ετών (3 αγόρια και 2 κορίτσια
αντίστοιχα) εντοπίστηκαν από αστυνο-
μικούς του Τμήματος Πρόληψης και
Καταστολής της Εγκληματικότητας της
Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης
Εγκλημάτων Θεσσαλονίκης να επιβαί-
νουν σε ΙΧ αυτοκίνητο που αφαίρεσαν
από την περιοχή των Αμπελοκήπων.
Όταν έγινε σήμα από τους αστυνομι-

κούς, ο οδηγός ανέπτυξε ταχύτητα ενερ-
γώντας επικίνδυνους ελιγμούς και παρα-
βιάζοντας πινακίδες εντός κατοικημένης
περιοχής στην περιοχή του Κορδελιού,
πλην όμως επιτεύχθηκε η ακινητοποίηση
του οχήματος και συνελήφθησαν τα πέν-
τε άτομα. Επιπλέον, διαπιστώθηκε ότι δύο
εκ των συλληφθέντων δεν προέβησαν σε
έκδοση δελτίου αστυνομικής ταυτότητας
ως όφειλαν, ενώ το αφαιρεθέν όχημα
αποδόθηκε σε συγγενικό πρόσωπο της
ιδιοκτήτριας.
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Η Χαλκιά στο Δικαστικό
Μέγαρο Θεσσαλονίκης

Την πόρτα του Δικαστικού Μεγάρου Θεσσαλονί-
κης αναμένεται να περάσει την προσεχή Πέμπτη η
δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά για την
υπόθεση του θανάτου του 19χρονου στο λούνα
παρκ που λειτουργούσε στο Πευκοχώρι χωρίς να
έχει καμία άδεια. Η εξέλιξη θεωρείται σημαντική
και μάλιστα την είδηση γνωστοποίησε μέσω της
προσωπικής του σελίδας στα social media ο πατέ-
ρας του αδικοχαμένου 19χρονου, ο οποίος αγωνί-
ζεται για να δικαιωθεί η μνήμη του παιδιού του. 

Απόφοιτος του ιστορικού
5ου Γυμνασίου ο Φάμελλος!

Ο νέος πρό-
εδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ συνεχίζει
την παράδοση
του ιστορικού
5ου Γυμνασί-
ου-Λυκείου, οι
απόφοιτοι του
οποίου κατά
καιρούς στελέ-
χωναν την πο-
λιτική, αθλητι-
κή, καλλιτεχνική και επιστημονική κοινότητα της
πόλης. Ο πρόεδρος των αποφοίτων Γιάννης Χα-
τζόπουλος ανήρτησε φωτογραφία με τον Σωκρά-
τη Φάμελλο, εγκωμιάζοντας την προσωπικότητά
του και χαρακτηρίζοντάς τον «τίμιο εργάτη της πο-
λιτικής». «Ήρθε η ώρα του για να αναλάβει την αρ-
χηγία ενός κόμματος με προοπτική να προσφέρει
στην πατρίδα του σε μέγιστο βαθμό», κατέληξε.

Εφαρμογή στα κινητά για
την κίνηση στους δρόμους

Είσαι στο αμάξι και το παίζεις... κορόνα γράμμα-
τα για το ποιος δρόμος έχει λιγότερη κίνηση; Όχι
πια, διότι από το τέλος αυτής της εβδομάδας θα
μπορείς με μια εφαρμογή που θα κατεβάζεις στο
κινητό σου να βλέπεις σε πραγματικό χρόνο τις κυ-
κλοφοριακές συνθήκες που επικρατούν στις βασι-
κές οδικές αρτηρίες της Θεσσαλονίκης λόγω των
εργασιών κατασκευής του FlyOver. Περισσότερες
λεπτομέρειες, το πρωί της Πέμπτης, μετά τις πλη-
ροφορίες που θα μοιραστεί μαζί μας ο υφυπουρ-
γός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδο-
νίας-Θράκης, Κώστας Γκιουλέκας κατά τη διάρ-
κεια συνέντευξης στο διοικητήριο. Stay tuned…

Φήμες για Ράνια Θρασκιά
Στη Θεσσαλονίκη ξεκίνησαν (μετά την Αθήνα) οι

φήμες για το μέλλον της Ράνιας Θρασκιά. Ορισμένα
τοπικά στελέχη έλεγαν στα πηγαδάκια ότι δεν εμφα-
νίστηκε σε εκλογικό κέντρο, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν ότι ήταν στην πρωτεύουσα. Πάντως, άν-
θρωποί της που ήταν Θεσσαλονίκη συμμετείχαν κα-
νονικά στην ψηφοφορία και εκτιμούσαν ότι θα μείνει
στον ΣΥΡΙΖΑ παρά τα όσα διαδίδουν ορισμένοι. 

Συντριπτική η νίκη του Σωκράτη Φάμελλου στη Θεσσαλονίκη.
Αν και δεν δόθηκαν ποτέ αναλυτικά στοιχεία (όπως στις εκλογές
του ΠΑΣΟΚ), φέρεται να έκανε νταμπλ σκορ στην Α’ Θεσσαλονί-

κης από τον Παύλο Πολάκη και να πήρε περίπου 80% στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης. Μοναδικό χωριό που έβγαλε Πολάκη, η Μάδυτος -
σαν άλλοι Γαλάτες.

Το κάστρο του Φάμελλου και το πολακικό χωριό της Θεσσαλονίκης

«Τα ντοκουμέντα του χθες, ο θησαυρός
του σήμερα», ο τίτλος της έκθεσης 
της ΝΔ Θεσσαλονίκης

Τις τελευταίες πινελιές στη μεγάλη έκθεση φωτογραφίας και ιστο-
ρικών ντοκουμέντων, που διοργανώνει η κομματική οργάνωση της
ΝΔ Θεσσαλονίκης για τα 50 χρόνια από την ίδρυσή της, βάζει ο Ζή-
σης Ιωακείμοβιτς. Οπως μας είπε ο πρόεδρος, ο τίτλος είναι «Τα ντο-
κουμέντα του χθες, ο θησαυρός του σήμερα» και θα στεγάζεται στον
7ο όροφο της πολυκατοικίας όπου βρίσκονται τα γραφεία της Διοι-
κούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης, στη Μιχαήλ Καλού 6. Μάλι-
στα, σύμφωνα με πληροφορίες, ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο να την
επισκεφθεί και ο πρωθυπουργός, μιας και θα βρίσκεται από την Πα-
ρασκευή στην πόλη μας για τα εγκαίνια του μετρό Θεσσαλονίκης. 

Δέκα χιλιάδες 
οπωροφόρα 
και ελιές

Το πρώτο από τα δέκα χιλιάδες
δέντρα που θα φυτευτούν στο
μητροπολιτικό πάρκο του Δήμου
Παύλου Μελά (πρώην στρατόπε-
δο «Παύλου Μελά») φύτευσε ο
γνωστός αρχιτέκτονας-μελετη-
τής της ανάπλασης του χώρου
και αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης
Πρόδρομος Νικηφορίδης. Πα-
ρότι ο αντιδήμαρχος φύτεψε ένα
πεύκο, ο χώρος, όπως προβλέπει η σχετική μελέτη, θα γεμίσει με
οπωροφόρα δέντρα όπως κερασιές, μουσμουλιές, μηλιές αλλά και
ελιές, μετατρέποντας έτσι μια γκρίζα αστική περιοχή σε αγροτική! 

Οι συνοδοί του Ανδρουλάκη
στη συνάντηση με Αγγελούδη

Ποιοι συνόδευ-
σαν τον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ στη
συνάντηση με Αγ-
γελούδη; Το μέ-
λος του Συντονι-
στικού Πολιτικού
Κέντρου Θ. Γλα-
βίνας, ο διευθυντής του γραφείου του Δ. Σαρηγιάννης, ο
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Ευρ. Ελευθεριά-
δης και ο πρώην πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου
Στ. Κουτσοχήνας. Τα χαμόγελα ήταν πολλά, καθώς τον
δήμαρχο πλαισίωναν αρκετά αυτοδιοικητικά στελέχη
και αντιδήμαρχοι με αναφορές στο ΠΑΣΟΚ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Συνελήφθησαν πέντε ανήλικοι που έκλεψαν IX
και πραγματοποίησαν επικίνδυνους ελιγμούς
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Αφιέρωμα στον Δήμο Φυλής
από την ευρωπαϊκή
πλατφόρμα «Energy cities»

Αφιέρωμα στην Ενεργειακή Kοινότητα
Φαέθων του Δήμου Φυλής δημοσιεύει η
ευρωπαϊκή πλατφόρμα «Energy cities»,
το οποίο και φέρει την υπογραφή της
υπεύθυνης επικοινωνίας Miriam Eiser-
man. «Μόλις 18 χλμ. από το κέντρο της
Αθήνας βρίσκεται o Δήμος Φυλής. Το τα-
ξίδι εκεί δεν είναι μόνο ένας καλός τρό-
πος για να ξεφύγετε από τον θόρυβο και
την καταπόνηση της πρωτεύουσας. Ο Δή-
μος Φυλής με τον δήμαρχο Χρήστο Παπ-
πού είναι ιδιαίτερα προσεκτικός και
αφοσιωμένος σε θέματα αειφόρου ανά-
πτυξης και ενέργειας. Αυτή η δέσμευση
έγινε πραγματικότητα όταν, το 2021, ο
Δήμος Φυλής ίδρυσε την πρώτη δημοτι-
κή ενεργειακή κοινότητα στην Ελλάδα,
την Ενεργειακή Κοινότητα Φαέθων. Απο-
στολή της είναι η προώθηση της ενεργει-
ακής αυτονομίας και βιωσιμότητας στην
περιοχή της Φυλής. Στόχος της κοινότη-
τας είναι η ενίσχυση της χρήσης ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας και η προώθηση
της ενεργειακής απόδοσης», επισημαί-
νεται στο σχετικό αφιέρωμα.

Σοκ με τα χρέη…
Τα χρέη που παρέλαβε η Δημοτική Αρ-

χή του Δήμου Ναυπλιέων από την προ-
ηγούμενη υπό τον Δημήτρη Κωστούρο
ανέρχονται στα 11 εκατ. ευρώ, όπως δή-
λωσε σε τηλεοπτική εκπομπή ο αντιδή-
μαρχος Οικονομικών Γιώργος Φραγ-
κιουδάκης. Η αδυναμία του Δήμου Ναυ-
πλιέων να αποπληρώσει τις οφειλές έχει
προκαλέσει οικονομική καταστροφή σε
πολλούς επαγγελματίες. «Από τις πρώ-
τες ημέρες ανάληψης των καθηκόντων
της νέας δημοτικής αρχής, οι πιστωτές
έκαναν ουρά στο δημαρχείο φωνάζοντας
για να εισπράξουν τα χρήματά τους, τα
οποία ανέρχονταν σε 11 εκατ. ευρώ. Εκ
των οποίων τρεις περιπτώσεις στον δεύ-
τερο όροφο είχαν ανοίξει το παράθυρο
και απειλούσαν ότι θα πηδήξουν, διότι εί-
χαν καταστραφεί οικονομικά από τον Δή-
μο Ναυπλιέων. Ήταν σοκαριστική αυτή η
εμπειρία», είπε χαρακτηριστικά μιλών-
τας στο Best TV ο αντιδήμαρχος Οικονο-
μικών Γιώργος Φραγκιουδάκης.

Επίτιμοι δημότες Μάνδρας-Ειδυλλίας 
το ζεύγος Αθανάσιου & Μαρίνας Μαρτίνου

Ομόφωνα δεκτή έκανε την πρόταση του δημάρχου
Μάνδρας-Ειδύλλιας Αρμοδίου Γ. Δρικού το Δημοτικό
Συμβούλιο να ανακηρυχθεί το ζεύγος Αθανάσιου και
Μαρίνας Μαρτίνου σε επίτιμους δημότες. Η τελετή
ανακήρυξης θα γίνει αύριο, Τετάρτη 27 Νοεμβρίου
2024, και ώρα 19.00 στο Πολιτιστικό Κέντρο «Μίμης
Δούκας». «Μέσα στις δύσκολες εποχές που διανύου-
με, τόσο λόγω της οικονομικής όσο και της κοινωνι-
κής κρίσης, υπάρχουν κάποιοι φάροι ελπίδας που δείχνουν τον δρόμο της προσφοράς και της
αλληλεγγύης. Δύο εξ αυτών είναι και το ζεύγος Αθανασίου και Μαρίνας Μαρτίνου, των οποίων
οι προσφορές στον δήμο μας είναι διαχρονικές, ανιδιοτελείς και αναγνωρίζονται από όλους
ως ανεκτίμητες. Μέσω δικών τους χορηγιών-δωρεών έχουν πραγματοποιηθεί σημαντικά έρ-
γα με κοινωνικό και ανθρωπιστικό περιεχόμενο, με γνώμονα τη συμβολή τους στη λειτουργική
ζωή των δημοτών μας», είπε ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδύλλιας Αρμόδιος Γ. Δρικός. 

Μ
ε επενδύσεις εκα-
τοντάδων χιλιάδων
ευρώ σε ΑΠΕ πλέον

ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύ-
κης γίνεται παραγωγός ηλε-
κτρικής ενέργειας! Ήδη ο δή-
μαρχος Μάριος Ψυχάλης έχει
υπογράψει σχετική σύμβαση
με τον ΔΕΔΔΗΕ. Επίσης ήδη
έχουν εγκατασταθεί 60 Kwh
σε σχολεία (1ο Γυμνάσιο Πεύ-
κης και 1ο Δημοτικό Λυκό-
βρυσης) και αυτή την περίοδο
τοποθετούνται φωτοβολταϊκά
στο 4ο Δημοτικό Πεύκης και το ειδικό σχολείο Κωφών και Βαρηκόων Πεύκης, ισχύος 60 Kwh.

Μόνο μέσα στο 2024 έχουν τοποθετηθεί συνολικά 120 Kwh φωτοβολταϊκά σε σχολεία με σκοπό η
ενέργεια που παράγεται από τον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης να συμψηφίζεται με την ενέργεια που κα-
ταναλώνεται από τα σχολεία και τις δομές του Δήμου. Σημειώνεται ότι οι μελέτες έχουν γίνει από την Τε-
χνική Υπηρεσία του Δήμου και η χρηματοδότηση από ίδιους πόρους του δήμου.

«Για το 2025 προβλέπεται η τοποθέτηση επιπλέον 120 Kwh σε σχολεία του Δήμου Λυκόβρυσης-
Πεύκης με σκοπό η εγκατεστημένη ισχύς να αγγίζει τις 240 Kwh. Σκοπός της δημοτικής αρχής είναι εν-
τός της πρώτης θητείας η εγκατεστημένη ισχύς να ξεπεράσει το μισό μεγαβάτ, δηλαδή περισσότερα
από 500 kwh», επισημαίνει ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης.

«Εντός του έτους θα ολοκληρωθεί η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε ακόμη δύο σχολεία της πόλης
και συγκεκριμένα στο 4ο Δημοτικό Πεύκης και στο ειδικό σχολείο Κωφών και Βαρηκόων», αναφέρει ο
αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών Κώστας Μπελεχρής και προσθέτει: «Ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύ-
κης δημιουργεί ενεργειακό πρόσημο και αποκτά ενεργειακά αυτόνομα σχολεία».

Δωρεάν διανομή καυσόξυλων…
Σε νέα δωρεάν διανομή καυσόξυλων προχώρησε χθες ο Δή-
μος Ραφήνας-Πικερμίου, μετά τη μεγάλη ανταπόκριση των
δημοτών κατά τη διανομή της περασμένης Παρασκευής 22
Νοεμβρίου. Η δημοτική αρχή διευκρινίζεται πως οι ωφελού-
μενοι πρέπει να είναι δημότες Ραφήνας-Πικερμίου με επί-
δειξη ταυτότητας και εγγράφου με διεύθυνση κατοικίας. Στη
διανομή θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας και οι ωφελούμε-
νοι θα λάβουν μόνον μια φορά καυσόξυλα. «Η Δημοτική Αρχή
Ραφήνας-Πικερμίου αναλογιζόμενη τις ανάγκες που υπάρ-
χουν για θέρμανση των νοικοκυριών των δημοτών προσφέ-
ρει μια λύση για μείωση του ενεργειακού κόστους και έχει
στόχο να επαναλαμβάνει τη δράση, για να επωφεληθούν όσο
το δυνατόν περισσότεροι δημότες, ανάλογα με τα αποθέμα-
τα», επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Πεντέλη: Μειωμένα
δημοτικά τέλη για τις
περισσότερες κατοικίες

Τη μείωση των δημοτικών τελών καθαριότητας
και ηλεκτροφωτισμού για τις κατοικίες μέχρι 180 τμ
που αποτελούν το 78% επί του συνόλου και στις

τρεις δημοτικές κοινότητες
αποφάσισε το Δημοτικό

Συμβούλιο Πεντέλης
στην τελευταία του
συνεδρίαση μετά
από εισήγηση της
δημάρχου Νατάσσας

Κοσμοπούλου. Η μεί-
ωση αφορά κατά 27%

τον συντελεστή οικιακής
χρήσης, ενώ οι συντελεστές γενικής

χρήσης παραμένουν σταθεροί για το 2025. «Κάνου-
με σωστή διαχείριση των οικονομικών και κατα-
φέρνουμε να δώσουμε μια σημαντική ανάσα στα μι-
κρά και μεσαία νοικοκυριά σε μια δύσκολη χρονική
στιγμή, όπου οι δημότες αντιμετωπίζουν σοβαρές
προκλήσεις που μας άφησαν ως παρακαταθήκη
προηγούμενες διοικήσεις», επισήμανε η κ. Κοσμο-
πούλου.

Βύρωνας: Ενισχύεται 
ο στόλος ανακύκλωσης

Με το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», ο Δήμος
Βύρωνα απέκτησε ένα νέο απορριμματοφόρο για
την ανακύκλωση, τύπου πρέσα, 12 κυβικών μέτρων,

ενισχύοντας τις υποδομές καθα-
ριότητας και ανακύκλω-

σης της πόλης. Το νέο
απορριμματοφόρο
είναι εξοπλισμένο
με προηγμένη τε-
χνολογία, φιλική

προς το περιβάλλον.
«Η μείωση των απο-

βλήτων και η εξοικονόμη-
ση πόρων από αυτήν αποτελούν

μεγάλο στοίχημα για τον δήμο μας», επισημαίνει ο
δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος, υπο-
γραμμίζοντας την αξία της συνεχούς ανανέωσης
και ενίσχυσης των δημοτικών υποδομών καθαριό-
τητας με νέα σύγχρονα μέσα.

Ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης γίνεται 
παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας

Τα Χριστούγεννα ξεκινούν από την πλατεία Συντάγματος
Στη γιορτή φωταγώγησης του χριστουγεννιάτι-

κου δέντρου καλεί ο Δήμος Αθηναίων την Πέμπτη
28 Νοεμβρίου στις 6 μμ. Το έλατο 20 μέτρων έφτα-
σε στην Αθήνα από φυτώριο στον Ταξιάρχη Χαλκι-
δικής και έχει ξεκινήσει να στολίζεται με πολύ-
χρωμα, πρωτότυπα στολίδια, που θα χαρίσουν
εορταστικό τόνο στην Αθήνα. H «αφήγηση» του
αθηναϊκού παραμυθιού των Χριστουγέννων αρχί-
ζει το απόγευμα της Πέμπτης από τη λαμπερή
σκηνή της πλατείας Συντάγματος, με ένα ιδιαίτερα
αγαπητό και επιτυχημένο δίδυμο, τη Νάνσυ Ζαμ-

πέτογλου και τον Θανάση Αναγνωστόπουλο. Στο κάλεσμά του ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
αναφέρει: «Αυτά τα Χριστούγεννα στην Αθήνα θα είναι σαν παραμύθι! Μια μεγάλη γιορτή θα ξεκινήσει
από την καρδιά της πόλης. Γειτονιές της Αθήνας αλλά και εμβληματικά τοπόσημα φωτίζονται για πρώτη
φορά. Πολύχρωμα λαμπιόνια LED, χαμηλής κατανάλωσης, στολίδια από ανακυκλωμένα υλικά θα φέ-
ρουν τη μαγεία των εορτών, με σεβασμό στο περιβάλλον».



Μ
εγάλη ανάσα αναμένεται
να δώσει στον πληθωρι-
σμό η κάθετη πτώση της

τιμής του ελαιόλαδου, το οποίο συμ-
μετέχει κατά το 30% στη διαμόρφω-
ση του τιμάριθμου των τροφίμων και
ευθυνόταν σε μεγάλο βαθμό για το

«φούσκωμά» του κατά τα τε-
λευταία δύο χρόνια!

Σύμφωνα με την τιμή στο
Χρηματιστήριο Εμπορευμάτων
της Νέας Υόρκης, η τρέχουσα
τιμή διαμορφώνεται στα 5,20
ευρώ το κιλό, όταν πριν από
δέκα μήνες είχε φτάσει στα 9
ευρώ! Συνεπώς, σε επίπεδο

διαπραγμάτευσης των συμβολαίων
του ελαιόλαδου καταγράφεται πτώ-
ση 42%, ενώ τα ελαιοτριβεία αγορά-
ζουν αυτή τη στιγμή στα 4,50 ευρώ,
με τις εκτιμήσεις να βλέπουν και
νέα υποχώρηση στα 4 ευρώ. Μάλι-
στα, αξίζει να σημειωθεί ότι πριν
από έναν μήνα, η τιμή του ελαιόλα-
δου είχε διαμορφωθεί στα 7,20 ευ-
ρώ, αλλά η μαζική προσφορά ποσο-
τήτων, καθώς και οι αυξημένες ει-
σαγωγές από Τουρκία και Τυνησία
έριξαν τις τιμές. 

Οι παραπάνω εξελίξεις δείχνουν
ότι μέσα στις επόμενες εβδομάδες
αναμένεται ραγδαία μείωση της τι-
μής του προϊόντος στο ράφι, γεγο-
νός που θα δώσει ανάσα στους κα-
ταναλωτές. Η φετινή ελαιοκομική
περίοδος παρουσιάζει σημαντικές
διαφοροποιήσεις και ανατροπές.
Όπως σημειώνει στην «Ρ» ο Γεώρ-
γιος Στέρπης, τρίτης γενιάς επιχει-
ρηματίας με σύγχρονο ελαιοτριβείο
στη Βοιωτία, «η απόδοση είναι βελ-
τιωμένη, αλλά το κόστος, λόγω των
εργατικών έχει αυξηθεί σημαντικά
και η τιμή βαίνει μειούμενη». Συγ-
κεκριμένα, από 3,5-5 κιλά ελιές πα-
ράγεται ένα κιλό ελαιόλαδο, αλλά σε
περιοχές της Κρήτης και της Πελο-
ποννήσου η αναλογία αυτή είναι
άκρως επιβαρυντική για τον παρα-

γωγό, καθώς ένα κιλό ελαιόλαδο
παράγεται από 9-17 κιλά καρπού!
Λόγω της κατάρρευσης των τιμών,
χιλιάδες μικροί και μεσαίοι ελαι-
οπαραγωγοί θα αποθεματοποι-
ήσουν τις ποσότητές τους, καθώς
δεν είναι διατεθειμένοι να πουλή-
σουν κάτω από 7 ευρώ το λίτρο ή 120
ευρώ το δοχείο των 17 λίτρων. 

Από την άλλη πλευρά, οι παραγω-

γοί… κλαίνε για τα μεροκάματα που
καλούνται να καταβάλλουν, καθώς
σε ελάχιστες περιπτώσεις κινούνται
στα 50-55 ευρώ και στη συντριπτική
πλειονότητα μεταξύ 60 και 70 ευρώ.
Επιπλέον, από το ρεπορτάζ της «Ρ»
προκύπτει ότι σε μερικές περιοχές
της Κρήτης και της Πελοποννήσου
ξεκινούν από τα 75 ευρώ και φτά-
νουν ακόμη και τα 95 ευρώ σε κά-

ποιες ακραίες περιπτώσεις, όπως,
πχ, στη Λακωνία. Με τέτοιες τιμές
είναι ασύμφορο για τον παραγωγό
να προχωρήσει στη συγκομιδή του
καρπού, αλλά εκτιμάται ότι οι αυξη-
μένες ποσότητες που θα προσφερ-
θούν για πώληση στη λιανική θα δια-
τηρήσουν την τιμή σε χαμηλά επίπε-
δα. Όπως επισημαίνει ο κ. Στέρπης,
από το νέο έτος θα υπάρξει ανάκαμ-
ψη της τιμής, ωστόσο, στην αγορά
δεν αναμένεται να υπάρξουν σοβα-
ρές ανατιμήσεις. Έτσι, θα πάρουν
ανάσα τόσο οι καταναλωτές όσο και
ο πληθωρισμός! 
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Ανάσα για τους καταναλωτές
και… πίκρα για τους παραγωγούς

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Σφαλιάρα» στον πληθωρισμό 
από την τιμή του ελαιόλαδου! 

Επαγγελματικές ευκαιρίες για τους Έλληνες που ζουν
στο Άμστερνταμ και θέλουν να επιστρέψουν στην Ελλά-
δα προσφέρει η εκστρατεία της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης στο Άμστερνταμ, το προσεχές Σάββατο
30 Νοεμβρίου. 

Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
και η διοίκηση της υπηρεσίας υπό τον Σπύρο Πρωτο-
ψάλτη προχωρούν σε δυναμικές πρωτοβουλίες μέσω
του «Rebrain Greece», με στόχο να λειτουργήσει σαν
γέφυρα μεταξύ Ελλήνων του εξωτερικού και επιχειρή-

σεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, αναδει-
κνύοντας επαγγελματικές ευκαιρίες και ενθαρρύνοντας
με τον τρόπο αυτό τους Έλληνες που εργάζονται στο
εξωτερικό να επιστρέψουν στη χώρα μας. 

Οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να συνο-
μιλήσουν με εκπροσώπους δεκαπέντε ηγέτιδων επιχει-
ρήσεων του χώρου τους που αναζητούν εργαζόμενους
υψηλής εξειδίκευσης. Στην εκδήλωση θα συμμετά-
σχουν οι Alpha Bank, Archirodon, Cenergy, Demo Φαρ-
μακευτική, ElvalHalcor, Eunice Energy Group, Ernst &

Young, HELLENiQ Energy, Lamda Development,
Metlen Energy and Metals, Motor Oil, OTE, Pfizer, ΔΕΗ
και ΤΙΤΑΝ. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εγγραφούν
στην πλατφόρμα https://platform.rebraingreece.gr,
όπου είναι αναρτημένες οι διαθέσιμες θέσεις εργασίας
των εταιρειών οι οποίες συμμετέχουν στην εκδήλωση.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ανάλογη εκδήλωση έχει προ-
γραμματιστεί για τις 14 Δεκεμβρίου στο Ντίσελντορφ της
Γερμανίας με τις «Ημέρες Καριέρας», καθώς και στο
Λονδίνο την προσεχή άνοιξη.

«Εκστρατεία» της ΔΥΠΑ για το Rebrain Greece στο Άμστερνταμ



ΤΡΙΤΗ 26 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ34

Τ
ην τρίτη συνολική μεγαλύτερη
διανομή μερισμάτων στην ιστο-
ρία τους έχουν κάνει φέτος οι ει-

σηγμένες εταιρείες στο Χρηματιστήριο
της Αθήνας, αποδίδοντας στους μετό-
χους 4,159 δισ. ευρώ. Η κορυφαία επί-
δοση που έχει καταγραφεί ποτέ ήταν το

2007, όταν τότε οι χρηματικές δια-
νομές ήταν ύψους 5,42 δισ. ευρώ,
ενώ η δεύτερη υψηλότερη χρονιά
ήταν το αμέσως επόμενο έτος,
όταν τα μερίσματα έφτασαν τα 4,49
δισ. ευρώ. Εκτός από πολύ υψηλή
μερισματική χρονιά, το 2024 εμ-
φανίζεται σημαντικά αυξημένο
και από το 2023, καθώς πέρυσι τα

μερίσματα ανήλθαν συνολικά στα 2,95
δισ. ευρώ, δηλαδή φέτος είναι αυξημέ-
να κατά 40%, ενώ ο αριθμός των επιχει-
ρήσεων που ήδη διένειμαν, ή έχουν
ανακοινώσει ότι θα διανείμουν μέρισμα
πριν το τέλος του 2024 φτάνουν σε
αριθμό τις 91. Επιπλέον η μέση μερι-
σματική απόδοση όλων των μετοχών
του ταμπλό ξεπέρασε το 4%, γεγονός
που κάνει το χρηματιστήριο ανώτερο
από οποιαδήποτε άλλη τραπεζική τοπο-
θέτηση, όπως επίσης και από τις απο-
δόσεις των περισσότερων κρατικών
ομολόγων.

Η εικόνα του 2025
Αξίζει να πούμε ότι ήδη οι προβλέ-

ψεις για τα μερίσματα του 2025 είναι
πολύ θετικές και οι αποδόσεις των επι-

χειρήσεων αναμένονται ακόμη καλύτε-
ρες από τις φετινές. Βασική αιτία αυτής
της πρόβλεψης είναι η ανακοίνωση που
έχουν ήδη κάνει οι συστημικές τράπε-
ζες ότι του χρόνου θα μοιράσουν μεγα-
λύτερο ποσοστό των κερδών που μοί-
ρασαν φέτος, θέλοντας σταδιακά να
φτάσουν στο 50% από το 2025 και μετά.
Αυτό σημαίνει ότι οι πιθανότητες για
αύξηση του μερίσματος των τεσσάρων
συστημικών τραπεζών είναι πολύ μεγά-
λες, καθώς από τη μία μεριά οι τράπε-
ζες θα μοιράσουν υψηλότερου ποσο-
στού μέρισμα και από την άλλη όλες οι
προβλέψεις κάνουν λόγο για νέα αύξη-
ση της κερδοφορίας τους. Αθροιστικά
φέτος οι τράπεζες μοίρασαν 804 εκα-
τομμύρια ευρώ και δεν αποκλείεται του
χρόνου σε αυτό το ποσό να προστεθούν
ακόμη κάποιες εκατοντάδες εκατομμύ-
ρια. Την ίδια στιγμή στη συνολική τρα-
πεζική μερισματική απόδοση αναμένε-
ται να προστεθούν οι Optima και Τράπε-
ζα Κύπρου.

Υψηλότερη κερδοφορία
Υψηλότερη κερδοφορία σε σχέση με

την προηγούμενη χρήση αναμένεται να

έχουν και άλλες μετοχές υψηλής κεφα-
λαιοποίησης όπως είναι η Coca-Cola, η
HBC, η Metlen, ο ΟΠΑΠ, ο ΟΤΕ, η Jum-
bo, η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και ο ΟΛΠ. 

Φέτος οι διανομές του ΟΠΑΠ ήταν μι-
κρότερες από τις περσινές, όμως προ-
χώρησε σε τρεις χρηματικές διανομές,
συνολικού ύψους 536 εκατ. ευρώ. Πάν-
τως μέσα στα τελευταία τρία χρόνια η
εταιρεία έχει διανείμει στους μετόχους
της σχεδόν δύο δισ. ευρώ και καταγρά-
φεται ως μία από τις μετοχές με την κα-
λύτερη μερισματική απόδοση που φτά-
νει στο 9,52%.

Στη δεύτερη θέση από άποψη διανο-
μής μερίσματος ήταν φέτος η Coca-Co-
la, με 346 εκατ. ευρώ, επιτυγχάνοντας
τη δεύτερη μεγαλύτερη διανομή στην
ιστορία της εταιρείας, μετά από εκείνη
του 2019, όταν είχε διανείμει περίπου 1
δισ. ευρώ. 

Επιπροσθέτως η ΔΕΗ έχει στείλει μη-
νύματα στην αγορά για μέρισμα που κά-
θε χρόνο ενδέχεται να είναι υψηλότερο
από τον προηγούμενο. Ήδη για φέτος
έχει δώσει 0,25 ευρώ ανά μετοχή και
του χρόνου σχεδιάζει να ανέβει στο 0,40
ευρώ, ενώ σε δύο χρόνια (μέχρι το 2027)

στόχος της διοίκησης είναι να έχει φτά-
σει το μέρισμα στο 1 ευρώ ανά μετοχή. 

Καλύτερη «πτήση» από φέτος αναμέ-
νεται να έχει και του χρόνου ο Διεθνής
Αερολιμένας Αθηνών «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος» και άρα θεωρητικά θα αυξήσει
και αυτός το μέρισμα που θα μοιράσει
στους μετόχους, ενώ πέρυσι είχε δια-
νείμει χρήματα στους παλαιούς του με-
τόχους πριν τη δημόσια εγγραφή που
σηματοδότησε την είσοδό του στο ΧΑ.

Στις επιχειρήσεις που μπορούν να
ατενίζουν με αισιοδοξία το 2025 για
υψηλότερες χρηματικές διανομές είναι
και η περίπτωση της τσιμεντοβιομηχα-
νίας Τιτάν, η οποία εμφανίζει δείκτη κα-
θαρού χρέους προς EBITDA στο 1,1, με
αυξημένη φετινή κερδοφορία και ανα-
μενόμενη άντληση εκατοντάδων εκατ.
ευρώ το 2025 λόγω της εισαγωγής στο
Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης της
αμερικανικής θυγατρικής της.

Παράλληλα, η Cenergy έχει ανακοι-
νώσει πως θα βελτιώσει τη μερισματική
της πολιτική, πρακτική που δεν απο-
κλείεται να ακολουθήσει και η Elval-
Halcor, η οποία έχει βελτιώσει τη δανει-
ακή της εικόνα. 

Πάντως σε αντίθεση με τα υπόλοιπα
«βαριά χαρτιά» του χρηματιστηρίου, τα
δύο μεγάλα διυλιστήρια της χώρας μας
-η Motor Oil και η Hellenic Energy- εμ-
φανίζουν αρνητικές προσδοκίες για
διανομή ισχυρών μερισμάτων μέσα
στην επόμενη χρονιά. Ο
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Την τρίτη καλύτερη χρονιά από πλευράς μερισμάτων 
έχει πετύχει το χρηματιστήριο της Αθήνας, ενώ όλα δείχνουν 

ότι η επομένη θα είναι ακόμη καλύτερη

Στον χορό των μερισμάτων 91 μετοχές 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Α
πό το Ζάππειο που το άφησε, ξα-
ναέπιασε το νήμα το υπουργείο
Οικονομικών για το θέμα με τα

αυξημένα φορολογικά έσοδα. Πέντε μό-
λις ημέρες μετά την παρουσίαση των
αποτελεσμάτων κατά της φοροδιαφυγής
που παρουσιάστηκαν ενώπιον του πρω-
θυπουργού και στηρίζονταν στα στοιχεία
του εννεάμηνου, η οδός Νίκης ανακοίνωσε τα
στοιχεία του δεκαμήνου. Τα φορολογικά έσοδα
στην περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου φτάνουν
τα 55,1 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 47 εκατομμύ-
ρια ευρώ ή 0,1% έναντι του στόχου που έχει περι-
ληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολο-
γισμού 2025. Ειδικότερα οι
διάφοροι φόροι εμφανί-
ζουν την εξής πορεία:

• Τα έσοδα από ΦΠΑ
ανήλθαν σε 21,5 δισ. ευρώ
και είναι αυξημένα έναντι
του στόχου κατά 29 εκατ.
ευρώ.

• Τα έσοδα των ΕΦΚ
ανήλθαν σε 6,05 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα
έναντι του στόχου κατά 16 εκατ. ευρώ.

• Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας
ανήλθαν σε 2,2 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα
έναντι του στόχου κατά 6 εκατ. ευρώ.

• Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν
σε 19,6 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του
στόχου κατά 38 εκατ. ευρώ.

Ειδικά σε ό,τι αφορά τα έσοδα της κατηγορίας
«Μεταβιβάσεις» τα έσοδα έφτασαν σε 4,9 δισ. ευ-
ρώ, αυξημένα κατά 211 εκατ. ευρώ έναντι του στό-
χου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση
του Προϋπολογισμού 2025, εξαιτίας της είσπρα-
ξης 206 εκατ. ευρώ από την έκτακτη εισφορά
στους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας.

Πλεόνασμα
Το πρωτογενές αποτέλεσμα παραμένει

πάντα πλεονασματικό με 13,5 δισ. ευρώ,
έναντι στόχου για 12,9 δισ., όταν πέρυσι την
ίδια περίοδο βρισκόταν στα 6 δισ. Και αυτό
το στοιχείο πάντως επηρεάζεται από την
έκτακτη εισφορά στους προμηθευτές ηλε-
κτρικής ενέργειας. Επιπλέον καταγράφεται

πλεόνασμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπο-
λογισμού ύψους 6,1 δισ. ευρώ έναντι του επικαι-
ροποιημένου στόχου για πλεόνασμα 5,5 δισ. ευ-
ρώ και ελλείμματος 482 εκατ. ευρώ το αντίστοι-
χο διάστημα του 2023. 

Την περίοδο Ιανουαρί-
ου-Οκτωβρίου, το ύψος
των καθαρών εσόδων του
κρατικού προϋπολογισμού
διαμορφώθηκε στα 61,3
δισ. ευρώ, παρουσιάζον-
τας αύξηση κατά 251 εκατ.
ευρώ ή 0,4% έναντι του
στόχου που έχει περιλη-
φθεί για το αντίστοιχο διά-

στημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολο-
γισμού 2025. Τα συνολικά έσοδα του κρατικού
προϋπολογισμού ήταν στο δεκάμηνο 67,4 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 251 εκατ. ευρώ ή 0,4%
έναντι του στόχου.

Δαπάνες
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού

από την αρχή του έτους έως τον Οκτώβριο έφτα-
σαν στα 55,2 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μει-
ωμένες κατά 347 εκατ. ευρώ έναντι του επικαι-
ροποιημένου στόχου που είχε τεθεί στα 55,5 δισ.
Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού οι
πληρωμές παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του
στόχου κατά 347 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σημαντική άνοδος στη λεωφόρο Αθηνών
Ταύρος το χρηματιστήριο στη λεωφόρο Αθηνών, με αύξηση
κύκλου εργασιών στο εννεάμηνο κατά 15,7% στα 39,8 εκατομ-
μύρια ευρώ. Η ανοδική πορεία είναι λογική, καθώς ο Γενικός
Δείκτης από την αρχή του έτους μέχρι τον Σεπτέμβριο αυξήθη-
κε κατά 20,1%. Η Εναλλακτική Αγορά εμφάνισε εκτίναξη με
89,1% και τα συνολικά αντληθέντα κεφάλαια έφτασαν το 1,26
δισ. Βέβαια από αυτά, τα 785 εκατομμύρια αφορούσαν την ει-
σαγωγή του «Ελευθέριος Βενιζέλος» στην αγορά. Πάντως, η
μέση Ημερήσια Αξία Συναλλαγών έφτασε τα 130 εκατομμύρια
παρουσιάζοντας αύξηση 21,7% και η μέση Κεφαλαιοποίηση
της αγοράς αυξήθηκε κατά 23,6%. Σε όλα αυτά, η συμμετοχή
των ξένων επενδυτών στην Κεφαλαιοποίηση του χρηματιστη-
ρίου παρέμεινε υψηλή, και αυξήθηκε στο 67,0% στο εννεάμη-
νο φέτος από 63,4% την ανάλογη περίοδο πέρυσι.

Άστραψε η Κριστίν
Και μια και είπα για τη δική μας (τη μικρή ομολογουμένως κεφαλαι-
αγορά) να σας πω και για τις πιέσεις που ασκεί η Κριστίν Λαγκάρντ
στις χώρες της ευρωζώνης, για την ένωση των ευρωπαϊκών κεφα-
λαιαγορών. Και η Γαλλίδα ως γνωστόν δεν μασάει τα λόγια της. Και
μιας και είπα «μασάει», διαβάστε πώς εξήγησε η ίδια τι μπορεί να
γίνει αν δεν προχωρήσουν γρήγορα οι ενοποιήσεις: «Να δούμε άλ-
λους να τρώνε το γεύμα μας. Να γίνουμε το γεύμα τους. Ή να δημι-
ουργήσουμε τη δική μας κουζίνα». Επιπλέον η Γαλλίδα έκανε κανο-
νική επίθεση μιλώντας για εθνικά συμφέροντα που έφεραν πισω-
γυρίσματα στην πρόοδο που είχε επιτευχθεί στον θέμα και εξήγησε:
«Από πέρυσι, η μειούμενη θέση της Ευρώπης στον τομέα της καινο-
τομίας έχει γίνει πιο εμφανής. Το τεχνολογικό χάσμα μεταξύ των
Ηνωμένων Πολιτειών και της Ευρώπης είναι πλέον αδιαμφισβήτη-
το. Η ανάγκη για ενοποίηση των κεφαλαιαγορών μας έχει αυξηθεί
(αλλά) δεν έχει συνοδευτεί από ουσιαστική πρόοδο».

Οι startups που δεν κάνουν… up
Αυτά που λέει η Κριστίν Λαγκάρντ τα έχει πει και ο προκάτοχός
της Μάριο Ντράγκι στην έκθεση που κατέθεσε πρόσφατα.
Όπως αποκάλυψε καμία ευρωπαϊκή εταιρεία με κεφαλαιοποί-
ηση άνω των 100 δισ. ευρώ δεν έχει δημιουργηθεί στην Ευρώ-
πη τα τελευταία 50 χρόνια, όταν στο ίδιο διάστημα στις ΗΠΑ δη-
μιουργήθηκαν έξι εταιρείες με αξία άνω του 1 τρισ. ευρώ! Για
τον λόγο αυτό η Κριστίν Λαγκάρντ τόνιζε την ανάγκη ενεργο-
ποίησης της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, η οποία έχει
ρίξει στο τραπέζι προτάσεις για αναβάθμιση των startup της
Ένωσης. Η ΕΤΕπ έχει δημιουργήσει το λεγόμενο «exit plat-
form» (πλατφόρμα εξόδου), ένα ειδικό ταμείο που θα βοηθάει
τις καινοτόμες εταιρείες της Γηραιάς Ηπείρου, όταν αυτές με-
γαλώνουν αρκετά, να κάνουν έξοδο σε ευρωπαϊκά χρηματι-
στήρια, ώστε να βρουν νέα (και σοβαρά) επενδυτικά κεφάλαια.

Σταθερά από τη Fitch
Στο BBB- διατήρησε την Ελλάδα ο αμερικανικός οίκος αξιολόγησης
Fitch κρατώντας σταθερές και τις προοπτικές της οικονομίας μας.
Πάντως να ξέρετε -και σας το έχουμε ξαναγράψει- πως όσο η
Moody’s μας έχει ένα κλιμάκιο κάτω από την επενδυτική βαθμίδα,
κανένας από τους άλλους οίκους -που μας έχουν αποδώσει την
επενδυτική βαθμίδα- δεν θα μας αναβαθμίσει απομακρυνόμενος
από τη Moody’s κατά δύο βαθμίδες. Έτσι πάνε αυτά. 

Συνεχίζεται η υπεραπόδοση 
των φορολογικών εσόδων, 
κυρίως λόγω της ανάπτυξης

αλλά και της απόδοσης 
των μέτρων κατά 

της φοροδιαφυγής

ΥΠΟΙΚ: Στα 55,1 δισ. ευρώ
τα έσοδα από φόρους

ΤΡΙΤΗ 26 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ35



ΤΡΙΤΗ 26 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ36
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Άνοδο 6,8% παρουσίασε η επιβατική κίνηση στα αε-
ροδρόμια του Ηρακλείου, της Καλαμάτας, της Αλεξαν-
δρούπολης, της Λήμνου, της Αστυπάλαιας, των Ιωαννί-
νων, της Χίου, της Κοζάνης, της Καστοριάς, της Καρπά-
θου, των Κυθήρων, της Μήλου, της Σκύρου, της Νέας
Αγχιάλου, της Πάρου, της Σύρου, της Αράξου, της Νά-
ξου, της Καλύμνου, της Ικαρίας, του Καστελόριζου, της
Κάσου, της Λέρου και της Σητείας κατά το χρονικό διά-
στημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024, σε σχέση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Σύμφωνα με τα στατιστι-
κά στοιχεία, το σύνολο των επιβατών άγγιξε τα

11.295.034, έναντι 10.573.944 επιβατών το αντίστοιχο
διάστημα του 2023.

Το κρατικό αεροδρόμιο Ηρακλείου «Νίκος Καζαν-
τζάκης» εξυπηρέτησε τον Οκτώβριο 1.065.923 επιβά-
τες, με το ποσοστό της αύξησης να διαμορφώνεται στα
8,9% σε σχέση με πέρσι, όπου είχαν εξυπηρετηθεί για
τον ίδιο μήνα 979.093 επιβάτες. Η συγκεκριμένη επί-
δοση αποτελεί νέο ρεκόρ για το αεροδρόμιο της Κρή-
της διαχρονικά όσον αφορά τις επιδόσεις του Οκτω-
βρίου. 

Σε ό,τι αφορά τις πιο σημαντικές ποσοστιαίες αυξή-

σεις στα αεροδρόμια που διαχειρίζεται η ΥΠΑ, κατα-
γράφηκαν στο αεροδρόμιο Νέας Αγχιάλου με το εντυ-
πωσιακό ποσοστό +160,9%, στο αεροδρόμιο Σητείας με
+76,9% και στο αεροδρόμιο Καλαμάτας με +42,7%.

Αύξηση 8,9% σε σχέση με πέρσι προκύπτει και στην
επιβατική κίνηση για το δεκάμηνο του έτους 2024 στο
σύνολο των αεροδρομίων της χώρας και συγκεκριμέ-
να το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου έφτασε τα
72.805.622, έναντι 66.845.641 επιβατών το αντίστοιχο
χρονικό διάστημα του 2023.

Ρ. Σαβ. 

Σ
το αμαξοστάσιο του τραμ στο
Ελληνικό βρέθηκε ο Βασίλης
Οικονόμου, αρμόδιος υφυ-

πουργός Μεταφορών, όπως συνηθίζει
να κάνει καθημερινά με επισκέψεις
του στο πεδίο και ιδίοις όμμασι διαπι-
στώνει τα πιθανά προβλήματα ή τις
αστοχίες και άμεσα τις επιλύει.

Ο κ. Οικονόμου πραγματοποίησε
ακόμη μία επιθεώρηση σε αμαξο-
στάσιο των δημόσιων συγκοινω-
νιών και αυτή τη φορά βρέθηκε στο
Ελληνικό, όπου ο ίδιος και το επι-
τελείο του κατέγραψαν τις ανάγκες

με σκοπό τη βελτίωση της διαλει-
τουργικότητας του δικτύου του
τραμ με τα υπόλοιπα Μέσα Μαζικής

Μεταφοράς της πρωτεύουσας.
«Η σημερινή επίσκεψη στο αμαξο-

στάσιο και στη γραμμή 7 του τραμ, είχε
ως στόχο να αξιολογήσουμε από κοντά
τις ανάγκες και τις προοπτικές ανάπτυ-
ξης αυτών των σημαντικών γραμμών
που εξυπηρετούν καθημερινά χιλιάδες
πολίτες. Οι διαδρομές που καλύπτουν,
όπως το τμήμα κατά μήκος της παρα-
λιακής με θέα τον Σαρωνικό και τα
όμορφα σημεία της πόλης μας, προ-
σφέρουν μια μοναδική εμπειρία μετα-
κίνησης. Συνομίλησα με εργαζόμε-
νους, επιβάτες και τη διοίκηση, και
όλοι συμφωνούμε ότι η ενίσχυση της
αξιοπιστίας και της συχνότητας των
δρομολογίων αποτελεί προτεραιότη-
τα», σημείωσε εμφατικά ο Βασίλης Οι-
κονόμου από το αμαξοστάσιο του τραμ.

Ο υφυπουργός Μεταφορών δεν αρ-
κέστηκε στην αυτοψία και επιβιβάστη-
κε σε έναν συρμό του τραμ και μετέβη
στον σταθμό Πικροδάφνη. Εκεί συνο-
μίλησε με εργαζόμενους και βεβαίως
με επιβάτες, ώστε να του μεταφέρουν
οι ίδιοι την εμπειρία τους από τη χρήση
του τραμ.

Τον υφυπουργό συνόδευσαν ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΣΤΑΣΥ Αθανά-
σιος Κοτταράς και ο γενικός διευθυν-
τής Συντήρησης Μάριος Καμπόλης μα-
ζί με άλλα στελέχη της εταιρείας.

Θα βρεθεί σήμερα
στο Μαρκόπουλο

Σήμερα, Τρίτη 26 Νοεμβρίου, ο κ. Οι-
κονόμου θα βρεθεί στον Δήμο Μαρκο-
πούλου, σε μια ειδική εκδήλωση που
διοργανώνει ο δήμος με αφορμή την
επίσημη λειτουργία της αστικής συγ-
κοινωνίας της περιοχής. Να σημειωθεί
πως με την καθοριστική συμβολή του κ.
Οικονόμου επανασυνδέθηκε η περιοχή
με το λεκανοπέδιο, γεγονός που αποτε-
λούσε και πάγιο αίτημα των δημοτών.

Όπως ανέφερε στο δελτίο τύπου της
η δημοτική αρχή, «ευχαριστεί για την
ευαισθησία και την αποτελεσματικότη-
τα τον υφυπουργό Μεταφορών Βασίλη

Οικονόμου, σε ένα από τα σημαντικότε-
ρα θέματα που αντιμετώπιζε ο τόπος
μας εδώ και δεκαετίες. Επίσης ευχαρι-
στεί τον διευθύνοντα σύμβουλο του
ΟΑΣΑ Γιώργο Σπηλιόπουλο για τη συμ-
βολή του και τον ζήλο του στην προ-

ώθηση των απαιτούμενων διαδικα-
σιών, επικυρώνοντας την αναβάθμιση
του συγκοινωνιακού χάρτη στο Μαρ-
κόπουλο, με την υπ’ αριθμ. 23449/18-
11-2024 απόφαση του διευθύνοντα
συμβούλου του (ΟΑΣΑ)».

Αύξηση 6,8% των επιβατών στα 24 αεροδρόμια για το 10μηνο του 2024

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Επιθεώρησε το αμαξοστάσιο του τραμ
Β Α Σ Ι Λ Η Σ  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ο Υ

«Συνομίλησα 
με εργαζόμενους, 
επιβάτες και 
τη διοίκηση και όλοι
συμφωνούμε 
ότι η ενίσχυση 
της αξιοπιστίας 
και της συχνότητας 
των δρομολογίων αποτελεί
προτεραιότητα», 
είπε ο υφυπουργός
Μεταφορών 
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Α
σκήσεις επί χάρτου κάνει το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
(ΥΠΕΝ), το οποίο μετά τη συνάντηση

της φυσικής ηγεσίας με τα τεχνικά κλιμάκια
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει μια πιο ξε-
κάθαρη εικόνα για τα μέτρα που θα λάβει,
ώστε να συγκρατηθούν οι τιμές χονδρικής,
κυρίως όμως να μη μετακυλήσουν στην τσέ-
πη του τελικού καταναλωτή. Όλα αυτά τη
στιγμή που η τιμή χονδρικής, εχθές 25 Νο-
εμβρίου, κινήθηκε πέριξ του 50% αυξημένη
σε σχέση με τη μέση τιμή Οκτωβρίου.

Στο ΥΠΕΝ δεν θέλουν να χαθεί άλ-
λος πολύτιμος χρόνος, μάλιστα επι-
δίωξη της πολιτικής ηγεσίας του αρ-
μόδιου υπουργείου είναι μέχρι το τέ-
λος της εβδομάδας, να οριστικοποι-
ηθεί ο μηχανισμός που θα ενεργοποι-
ηθεί ως αντίβαρο στη στρέβλωση που
παρουσιάζει η αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας, ώστε την ερχόμενη εβδο-
μάδα να ανακοινωθούν τα εργαλεία

που θα χρησιμοποιηθούν. Αρμόδιες πηγές
υπογραμμίζουν ότι επιχειρείται να βρεθεί η
χρυσή τομή, ώστε τα μέτρα που θα επιβλη-
θούν να βοηθούν μεν τον καταναλωτή, πα-
ράλληλα όμως να μην προκαλέσει κραδα-
σμούς στην αγορά, αλλά και να είναι συμβα-
τά με τον ευρωπαϊκό κανονισμό.

Η Ελλάδα έκανε
ό,τι χρειάστηκε

«Αυτό που προκύπτει αβίαστα είναι ότι η
Ελλάδα έχει κάνει αυτά που πρέπει να κάνει
από την πλευρά της για να συνεισφέρει στην
εθνική και ευρωπαϊκή αγορά. Αυτήν την πε-
ρίοδο παράγουμε πολλή ενέργεια, εξάγουμε
πολλή ενέργεια, έχουμε τις διασυνδέσεις και
έχουμε και πολύ μεγάλη ευελιξία στην παρα-
γόμενη ενέργεια. Αυτή η θετική στάση της

χώρας γίνεται κατανοητή από την Επιτροπή.
Συζητούμε με την Επιτροπή τη δέσμευση της
κυβέρνησης, που είναι να μην αφήσει να πε-
ράσουν στους καταναλωτές αυτές οι αυξή-
σεις. Συζητούμε τα εργαλεία με τα οποία θα
πετύχουμε αυτόν τον στόχο, εργαλεία που
από την πλευρά της Επιτροπής υπάρχει μια
διάθεση να είναι περισσότερο δημοσιονομι-
κά και λιγότερο κανονιστικά σε σχέση με τη
λειτουργία της αγοράς», σχολίασε ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης, μετά τη συνάντηση της Παρα-
σκευής με τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής. Προς αυτή την κατεύθυνση,
οι παρεμβάσεις που θα γίνουν θα είναι δημο-

σιονομικού χαρακτήρα, κάτι στο οποίο συμ-
φωνεί και η Κομισιόν. Υπό αυτό το πρίσμα,
απομακρύνεται το σενάριο να μπει κάποιο
πλαφόν στη χονδρική, καθώς θα αποτελούσε
παρέμβαση στην αγορά και ως λύση, αυτό το
οποίο παραμένει πλέον στο τραπέζι, προκρί-
νεται η επιβολή ενός έκτακτου φόρου στα
κέρδη των ηλεκτροπαραγωγών, με σκοπό τη
χρηματοδότηση των επιδοτήσεων στο ρεύμα
του Δεκεμβρίου, αλλά και για τους επόμε-
νους μήνες, εφόσον χρειαστεί.

Με προσωρινό… δάνειο
από το ΤΕΜ τα λεφτά

Έτσι, τα ποσά τα οποία θα χρειαστούν για

να ενισχυθούν τα νοικοκυριά για τον Δεκέμ-
βριο αναμένεται να προέλθουν από το Τα-
μείο Ενεργειακής Μετάβασης (ΤΕΜ) και αυ-
τό διότι, στην περίπτωση που το ΥΠΕΝ κατα-
λήξει σε ένα τέτοιο μέτρο, θα καθυστερήσει
να εφαρμοστεί, ενώ υπάρχει πρόβλεψη να
επιστραφούν στο ΤΕΜ με την επιβολή του
φόρου.

Σε ανοδική τροχιά έχουν επανέλθει οι
τιμές στη χονδρεμπορική ρεύματος, με
τις αυξήσεις να ξεπερνούν τα 40
ευρώ/MWh και να διατηρούνται πάνω
από το επίπεδο των 137 ευρώ/MWh, από
τα 90 ευρώ/MWh που κυμαίνονταν τον
Οκτώβριο. Εφόσον τις επόμενες μέρες
δεν υπάρξει σημαντική αλλαγή, οι τιμές
θα περάσουν στη λιανική.

Τη Δευτέρα 25 Νοεμβρίου η μέση χον-
δρεμπορική τιμή στην Αγορά της Επόμε-
νης Ημέρας διαμορφώθηκε στα 136,57 ευ-
ρώ ανά μεγαβατώρα, αυξημένη κατά
26,15% σε σχέση με την Κυριακή. Η χαμη-
λότερη τιμή διαμορφώθηκε στα 70,8 ευρώ
ανά μεγαβατώρα και η υψηλότερη στα
242,19 ευρώ ανά μεγαβατώρα. 

Το φυσικό αέριο κυριάρχησε στο μείγμα
ηλεκτροπαραγωγής με το ποσοστό του να
διαμορφώνεται στο 51,75%, ενώ περιορι-
σμένο είναι το μερίδιο των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας με ποσοστό 27,54%.
Ακολούθησε με 6,39% ο λιγνίτης, ενώ το
ποσοστό των εισαγωγών ξεπέρασε οριακά
το 10%. Με αυτά τα δεδομένα το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναμένει τις
ανακοινώσεις των παρόχων αρχές της
επόμενης εβδομάδας για τα τιμολόγια
ρεύματος, ώστε να ανακοινώσει και τις δι-
κές του παρεμβάσεις για να στηρίξει τους
καταναλωτές. 

Μπαίνει φόρος 
για να αποφύγουν

το ηλεκτροσόκ
οι καταναλωτές

ΚΕΡΔΗ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

Το ΥΠΕΝ τρέχει να οριστικοποιήσει μέχρι το τέλος 
της εβδομάδας τον μηχανισμό που θα απορροφήσει 

τους κραδασμούς των αυξήσεων στην αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας - Απομακρύνεται το σενάριο του πλαφόν στη χονδρική

- Ενίσχυση των νοικοκυριών τον Δεκέμβριο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Πλαστικά Θράκης: Καθαρά
κέρδη 11,95 εκατ. ευρώ 
στο εννεάμηνο

Καθαρά κέρδη 11,95 εκατ. ευρώ στο εν-
νεάμηνο του 2024 ανακοίνωσε ο Όμιλος
Πλαστικά Θράκης, μειωμένα κατά 22,4%.
Ειδικότερα, στο εννεάμηνο του 2024 ο Κύ-
κλος Εργασιών του Ομίλου ανήλθε σε
€282,2 εκατ. ευρώ, ενώ οι πωλήσεις του
εννεαμήνου του προηγούμενου έτους εί-
χαν ανέλθει σε €269,8 εκατ. Κατά το εννε-
άμηνο του 2024 η λειτουργική κερδοφορία
EBITDA διαμορφώθηκε στα €36 εκατ.,
μειωμένη κατά 2,7% συγκριτικά με το εννε-
άμηνο του 2023, όπου το EBITDA είχε
ανέλθει στα €37 εκατ.

Endless EC: Επένδυση 
σε φωτοβολταϊκά 
στις εγκαταστάσεις 
του εργοστασίου

Σε λειτουργία τέθηκε ο φωτοβολταϊ-
κός σταθμός ισχύος 950 kw που εγκατέ-
στησε η Endless EC στις εγκαταστάσεις
του εργοστασίου της στον Ασπρόπυργο.
Η καθαρή αξία ανήλθε περί τις €500.000.
Σύμφωνα με την κατασκευάστρια εται-
ρεία, η ετήσια παραγωγή τού εν λόγω
σταθμού εκτιμάται να κινηθεί στις
1.450.000 kwh, γεγονός που συνεπάγε-
ται τη σημαντική μείωση κατανάλωσης
ενέργειας μέσω του δικτύου. Παράλλη-
λα και σε ό,τι αφορά τα περιβαλλοντικά
οφέλη, η παραγωγή των kwh αυτών, βά-
σει βιβλιογραφίας, αντιστοιχεί με μεί-
ωση των εκπομπών διοξειδίου του άν-
θρακα κατά 435tn ετησίως.Ο
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Με δέκα στρατηγικά ακίνητα, τα οποία μπορούν να τις προσφέρουν σημαντικά έσο-
δα, εμπλούτισε το χαρτοφυλάκιό της η REDS μετά την εξαγορά της εταιρείας Athens
Properties BV, συμφερόντων της οικογένειας Χόλτερμαν, έναντι 80 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για κτήρια μεικτής χρήσης που περιλαμβάνουν κυρίως εξυπηρετούμενα διαμε-
ρίσματα (serviced apartments), ενώ αποκτήθηκε και ένα σημαντικό κτήριο γραφείων.
Τα ακίνητα βρίσκονται στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας και στην ευρύτερη περιοχή του,
με το κόστος του να κυμαίνεται από 4 εκατ. ευρώ για το φθηνότερο, έως και 15 εκατ.
ευρώ για το ακριβότερο. Η REDS υπενθυμίζεται ότι σύναψε με την Ελλάκτωρ, ως ομο-
λογιούχο, σύμβαση κοινού εμπραγμάτως εξασφαλισμένου ομολογιακού δανείου
ύψους 65 εκατ. ευρώ, για τη χρηματοδότηση της αγοράς των 10 ακινήτων. Η REDS θα
παρέχει στην Ελλάκτωρ εγγυήσεις για το δάνειο, καθώς θα δεσμεύσει το ποσό που θα
εισπράξει από την πώληση του ακινήτου της στο Βουκουρέστι, ενώ η Ελλάκτωρ θα κα-

ταχωρίσει προσημείωση υποθήκης στα νέα ακίνητα που θα αποκτήσει η REDS, όπως αυτά ορίζονται στη Σύμβαση Ομολογιακού Δανείου.

Σ
υμφωνίες με την Demetra Holdings
και τη Logicom Services Limited για
την απόκτηση ποσοστού 24,66%

(101.794.409 μετοχές) στην Ελληνική Τρά-
πεζα αντί συνολικού τιμήματος 493 εκατ.
ευρώ περίπου ή 4,843 ευρώ ανά μετοχή
ανακοίνωσε η Eurobank. 

Συγκεκριμένα, η Eurobank θα αποκτήσει
88.064.705 μετοχές της Ελληνικής Τράπε-
ζας (21,33%) από την Demetra έναντι τιμή-
ματος περίπου 426 εκατ. ευρώ και
13.729.704 μετοχές της Ελληνικής Τράπεζας
(3,33%) από τη Logicom έναντι τιμήματος
περίπου 66 εκατ. ευρώ. Η συναλλαγή υπό-
κειται σε κανονιστικές εγκρίσεις, καθώς και
στην έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των
μετόχων της Demetra και θα ολοκληρωθεί
μετά την πλήρη εκπλήρωσή τους και σε κάθε περίπτωση όχι νω-
ρίτερα από την 8η Φεβρουαρίου 2025, δηλαδή έξι μήνες μετά την
ολοκλήρωση της προηγούμενης υποχρεωτικής δημόσιας πρότα-
σης. Μέχρι τότε οι πωλητές θα συνεχίσουν να διατηρούν την πλή-

ρη νομική και πραγματική κυριότητα των μετοχών προς πώληση,
καθώς και όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από αυτές. Η Eu-
robank κατέχει ήδη ποσοστό 55,962% στην Ελληνική Τράπεζα και
συνεπώς μετά την ολοκλήρωση της Συναλλαγής και των Συναλ-
λαγών ΕΤΥΚ η συμμετοχή της θα ανέλθει σε 93,47%.

REDS: Δέκα στρατηγικά ακίνητα που πέρασαν στο χαρτοφυλάκιό της

Eurobank: Αγοράζει το 24,6% της Ελληνικής
Τράπεζας αντί 493 εκατ. - Στο 93,47% η συμμετοχή της

Στις 18 Νοεμβρίου πραγματοποι-
ήθηκε το GenAI Summit στο Κέν-
τρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος
Νιάρχος, όπου παρουσιάστηκε το
project που αναπτύσσει από κοι-
νού η ΒΙΑΝΕΞ με τη Ubitech, ενι-
σχύοντας τη δυναμική της Παρα-
γωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης
(GenAI) στη Φαρμακευτική Βιο-
μηχανία. Συγκεκριμένα, η ΒΙΑ-
ΝΕΞ και η Ubitech συνεργάζονται
για την ανάπτυξη ενός προηγμέ-
νου ψηφιακού βοηθού GenAI,
προσαρμοσμένου στους υπαλλή-
λους του εργοστασίου Α’ της ΒΙΑΝΕΞ και σχεδιασμένου να
εξορθολογίζει τις κρίσιμες λειτουργίες, να βελτιώνει την
αποτελεσματικότητα της διαχείρισης κρίσεων και να προ-
λαμβάνει βλάβες. Ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος, πρόεδρος

ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος της
ΒΙΑΝΕΞ ανέφερε με αφορμή τη
συνέργεια: «Στο επίκεντρο της
δραστηριοποίησης και των νέων
συνεργασιών της ΒΙΑΝΕΞ βρί-
σκεται ο άνθρωπος. Η συνεργα-
σία μας με την κορυφαία εταιρεία
στον τομέα της τεχνολογίας U-
bitech, αλλά και κάθε επόμενο
βήμα στην ιστορία 100 ετών πα-
ρουσίας της εταιρείας, έχει ως
απώτερο στόχο τη βελτιστοποί-
ηση των συνθηκών λειτουργίας
των εργαζομένων, οι οποίες δύ-

νανται να οδηγήσουν σε παραγωγική εξέλιξη και καλύτερο
τελικό αποτέλεσμα. Ακολουθώντας τη ραγδαία τεχνολογική
ανάπτυξη, την αξιοποιούμε προς όφελος της βελτίωσης της
παραγωγής και του ανθρώπου».

ΒΙΑΝΕΞ και Ubitech ανοίγουν τον δρόμο στον ψηφιακό
μετασχηματισμό της φαρμακοβιομηχανίας
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Στηρίζουν τις γυναίκες
gamers Cosmote και Telekom

Η Cosmote, με τη δύναμη της Telekom, στο
πλαίσιο της πρωτοβουλίας #EQUALESPORTS,
στηρίζει τις γυναίκες gamers και τους δίνει τη δυ-
νατότητα να κυνηγήσουν το όνειρό τους και να γί-
νουν eSports Pro Players. Μέσα από ένα ολοή-
μερο gaming τουρνουά League of Legends
(LoL), που θα διεξαχθεί στις 3 Δεκεμβρίου σε 4
καταστήματα Cosmote σε Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη, δίνει τη δυνατότητα σε τρεις νικήτριες να κερ-
δίσουν από μια θέση στο eSports Player Founda-
tion Bootcamp (EPF), που θα πραγματοποιηθεί
στη Φρανκφούρτη 14-20 Δεκεμβρίου και αναδει-
κνύει τα μεγαλύτερα gaming ταλέντα. Δηλώσεις
συμμετοχής μέχρι τις 28 Νοεμβρίου στο: cos-
motecontests.gr/women-in-gaming. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση τουρνουά γυναικών
1v1 League of Legends (LoL), θα πραγματοποι-
ηθεί στις 3 Δεκεμβρίου στα καταστήματα Cos-
mote στη Γλυφάδα, στο The Mall Athens, στο
Ίλιον και στη Θεσσαλονίκη (κεντρικό), από τις
10.30πμ έως τις 8.00μμ, σε ειδικά διαμορφωμέ-
νους χώρους με προηγμένο gaming εξοπλισμό.

Ίλυδα: Προχωρά σε ΑΜΚ 2 εκατ.
- Δωρεάν διανομή μετοχών

Την αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά
2,03 εκατ. ευρώ και την έκδοση 4,523 νέων ονομα-
στικών μετοχών αξίας 0,45 ευρώ εκάστη, οι οποίες
θα διανεμηθούν άνευ ανταλλάγματος στους μετό-
χους, αποφάσισε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της
Ίλυδα που συνεδρίασε την Παρασκευή. Ειδικότερα,
κάθε μέτοχος της εταιρείας για κάθε δύο κοινές
ονομαστικές μετοχές που κατέχει θα αποκτά μια
νέα κοινή μετοχή.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Μνημόνιο συνεργασίας για στήριξη
επιχειρηματικότητας μεταξύ
ΕΒΕΑ και Attica Bank

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών
(ΕΒΕΑ) και η Attica Bank προχώρησαν στην υπογραφή
Μνημονίου Συνεργασίας, που στοχεύει στη στήριξη της
ελληνικής επιχειρηματικότητας μέσω της προώθησης
δράσεων για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της
παραγωγικότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης των με-
λών του ΕΒΕΑ. Η συνεργασία αυτή, που εστιάζει στη δι-
ευκόλυνση της πρόσβασης σε χρηματοδοτικά εργαλεία,
υπηρεσίες και τεχνογνωσία στα μέλη του ΕΒΕΑ, δημι-
ουργεί ένα νέο πλαίσιο στήριξης για τις επιχειρήσεις,
ιδιαίτερα σε μια περίοδο αυξημένων απαιτήσεων για την
πράσινη μετάβαση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό.
Στο πλαίσιο του Μνημονίου προβλέπεται ότι τα μέλη του
ΕΒΕΑ που θα συνεργαστούν με τη νέα Attica Bank απο-
κτούν πρόσβαση σε μια σειρά από προνομιακές υπηρε-
σίες και προϊόντα, ειδικά σχεδιασμένα για να καλύψουν
τις ανάγκες τους. 

Kλουκίνας-Λάππας: Αλλάζει
η επωνυμία σε Ευρώπη Holdings

Την αλλαγή επωνυμίας της εταιρείας αποφάσισε στην
έκτακτη ΓΣ της 30ής Οκτωβρίου το ΔΣ της Κλουκίνας-
Λάππας. Ειδικότερα η «Ι. Κλουκίνας - Ι. Λάππας Τεχνική
Και Εμπορική Ανώνυμος Εταιρεία» και «ΚΛΜ ΑΕ» θα
μετονομαστούν σε «Ευρώπη Holdings Ανώνυμη Εται-
ρεία» και «Ευρώπη Holdings AE», αντίστοιχα. Για τις
διεθνείς συναλλαγές της εταιρείας η επωνυμία και ο
διακριτικός της τίτλος θα αποδίδονται σε πιστή μετά-
φραση. Την 21η/11 το υπουργείο Ανάπτυξης ενέκρινε τη
σχετική τροποποίηση του άρθρου 1 του καταστατικού
της Εταιρείας. Το Χρηματιστήριο Αθηνών την 22α Νοεμ-
βρίου ενημερώθηκε για την ανωτέρω απόφαση.

AS Company: Άνοδος πωλήσεων
και βελτίωση EBITDA στο 9μηνο
Με αυξημένες πωλήσεις και βελτιωμένα EBITDA
έκλεισε το 9μηνο για την AS Company. Η μείωση
των πωλήσεων που καταγράφηκε στο α’ εξάμηνο
του 2024 σε επίπεδο ομίλου αναστράφηκε με δυνα-
μική αύξηση κατά 14,5% το γ’ τρίμηνο του 2024, γε-
γονός που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των
ενοποιημένων πωλήσεων κατά 3%, σε σύγκριση με
το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2023. Η σταθερή προ-
σήλωση στην αύξηση των περιθωρίων κέρδους αν-
τικατοπτρίζεται στη βελτίωση των EBITDA και EBT.
Το EBITDA ανήλθε σε €3,703 εκατ. ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 2,6%. Αντίστοιχα, το ΕΒΤ ανήλθε
σε €4,009 εκατ. ευρώ έναντι €3,773, σημειώνοντας
αύξηση 6,3%.

Στο νέο πρόγραμμα επιδότησης Gigabit
Voucher θα συμμετάσχει η Inalan
Σε εφαρμογή τέθηκε η δράση του υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης για την επιδότηση νοικο-
κυριών και επιχειρήσεων, μέσω κουπονιού, προ-
κειμένου να συνδεθούν στο internet με συμμετρι-
κές ταχύτητες άνω των 100Mbps ή άνω των
250Mbps Download. H Inalan ανακοίνωσε την επι-
κείμενη συμμετοχή της στο νέο πρόγραμμα επιδό-
τησης Gigabit Voucher, η καινοτόμος εταιρεία τη-
λεπικοινωνιών που προσφέρει κορυφαίας ποιότη-
τας υπηρεσίες Internet και τηλεπικοινωνιών. Το
πρόγραμμα αυτό υλοποιείται στο πλαίσιο της στρα-
τηγικής ενίσχυσης των ευρυζωνικών συνδέσεων
στην Ελλάδα και παρέχει στους δικαιούχους τη δυ-
νατότητα να αποκτήσουν υπερυψηλής ταχύτητας
συνδέσεις διαδικτύου, συμβάλλοντας στην ανά-
πτυξη της ψηφιακής υποδομής της χώρας. Οι δι-
καιούχοι του Gigabit Voucher επωφελούνται από
έκπτωση €200.



Δ
ιαφυγόντα έσοδα πολλών
εκατομμυρίων ευρώ «με-
τράει» η ελληνική οικονομία

λόγω της μη αξιοποίησης των μεγά-
λων ευκαιριών που παρουσιάζονται
στην ανάπτυξη της αγοράς του
γκολφ.

Αυτό προκύπτει από τη μελέτη του
Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομη-
χανικών Ερευνών, στην οποία ανα-
φέρονται και τα οφέλη από την αξιο-

ποίηση των μέχρι σή-
μερα υπαρχουσών
υποδομών. Η χώρα
μας υστερεί πολύ
στην ανάπτυξη του
γκολφ παρά τη σημα-
σία του αθλήματος για
τον τουρισμό και την
ποιοτική αναβάθμιση

του τουριστικού προϊόντος. Η Ελλάδα
διαθέτει μόνο 10 γήπεδα γκολφ, ενώ
η Πορτογαλία, που έχει τα ίδια χαρα-
κτηριστικά με την Ελλάδα, έχει ανα-
πτύξει 113 γήπεδα! 

Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η ανάπτυξη
του γκολφ στην Ελλάδα θα μπορούσε
να επεκτείνει τη διάρκεια της τουρι-
στικής περιόδου και να προσελκύσει
επισκέπτες υψηλού εισοδηματικού

επιπέδου, δίνοντας παράλληλα ώθη-
ση στην αγορά ακινήτων, αλλά και να
τονώσει τις τοπικές οικονομίες. Το
γκολφ αποτελεί παγκοσμίως μια ιδι-
αίτερα δυναμική αγορά, με περισσό-
τερους από 62,3 εκατ. αθλητές και
38.000 γήπεδα γκολφ. Επιπλέον, μό-
νο στις ΗΠΑ η επίδραση στο αμερικα-
νικό ΑΕΠ κατά το 2022 ανήλθε σε
226,5 δισ. δολάρια, η Ισπανία προ-

σέλκυσε 1,2 εκατ. ξένους επισκέπτες
το 2018 με συνολικό όφελος για την
οικονομία 12,8 δισ. ευρώ, ενώ η Πορ-
τογαλία είχε το 2017 έσοδα 500 εκατ.
ευρώ. 

Η Ελλάδα διαθέτει 10 γήπεδα
γκολφ σε αυτόνομες εγκαταστάσεις
ή σε ξενοδοχειακά συγκροτήματα. Σε
λειτουργία βρίσκονται τα γήπεδα
στην Αθήνα (Γλυφάδα), τη Μεσσηνία,
την Κρήτη, τη Χαλκιδική και την Κέρ-
κυρα, ενώ στη Ρόδο αναμένεται να
λειτουργήσει μαζί με ξενοδοχειακή

μονάδα. Τα γήπεδα αυτά είναι σχε-
διασμένα με προδιαγραφές αντίστοι-
χες γηπέδων γκολφ στο εξωτερικό
και έχουν λάβει πιστοποιήσεις από
διεθνείς οργανισμούς του αθλήματος
και διακρίσεις, συμβάλλοντας στην
αναβάθμιση του τουριστικού προϊόν-
τος, την ενίσχυση της εισερχόμενης
τουριστικής κίνησης και την ανάπτυ-
ξη των τοπικών κοινωνιών. Οι εγγε-
γραμμένοι αθλητές γκολφ στην Ελ-
λάδα ανέρχονται σε 1.040 το 2023, με
περίπου 1 στους 3 να είναι ηλικίας
κάτω των 19 ετών. Περισσότεροι,
ωστόσο, ασχολούνται με το σπορ
ερασιτεχνικά, με τον συνολικό αριθ-
μό τους να ανέρχεται σε περίπου 3,5
χιλ. άτομα. 

Η περαιτέρω ανάπτυξη του γκολφ
στην Ελλάδα μπορεί να προσφέρει
αξιοσημείωτα οφέλη, αλλά έρχεται
αντιμέτωπη με σημαντικές προκλή-
σεις. Απαιτείται μια κρίσιμη μάζα γη-
πέδων για να προσδιοριστεί μια πε-
ριοχή ως προορισμός για γκολφ.
Χρειάζονται κατάλληλες υποδομές
και καλές διεθνείς διασυνδέσεις για
τη μεταφορά των επισκεπτών προς τα
γήπεδα όχι μόνο τους καλοκαιρινούς
μήνες.
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«Φλέβα χρυσού» για 
την οικονομία μπορεί 

να αποτελέσει η ανάπτυξη 
της συγκεκριμένης αγοράς 

Πότε θα καταβληθεί
το επίδομα
θέρμανσης
Την προπαραμονή των Χριστουγέννων
θα καταβληθεί το ποσό του επιδόμα-
τος θέρμανσης που αντιστοιχεί στους
δικαιούχους, εφόσον, όμως, έχουν
υποβάλει αίτηση έως τη μεθεπόμενη
Παρασκευή 6 Δεκεμβρίου.
Στην πλατφόρμα MyΘέρμανση γίνε-
ται… χαμός από την πρώτη στιγμή και
σε ημερήσια βάση υποβάλλονται πε-
ρίπου 70.000 αιτήσεις για χρήση ρεύ-
ματος, αερίου, πετρελαίου, καυσόξυ-
λων και πέλετ. Μέχρι στιγμής, τα νοι-
κοκυριά που έχουν υποβάλει αίτηση
για επίδομα λόγω χρήσης ρεύματος
πλησιάζουν τις 250.000, ενώ για πε-
τρέλαιο θέρμανσης τις 650.000. Βασι-
κός παράγοντας για τη μεγάλη αντα-
πόκριση των νοικοκυριών είναι η επι-
δείνωση των καιρικών συνθηκών, ενώ
σύμφωνα με όσα έχει ανακοινώσει το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, μέχρι τις 23 Δεκεμβρί-
ου θα καταβληθεί η προκαταβολή έως
60% για το ποσό που δικαιούνται. Ση-
μειώνεται ότι για πρώτη φορά φέτος
δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στη χρή-
ση ρεύματος, όπου το μέγιστο ποσό
επιδότησης μπορεί να φτάσει έως και
τα 1.200 ευρώ σε πολύ ορεινές και…
κρύες περιοχές της χώρας. 
Το ελάχιστο ποσό του επιδόματος θέρ-
μανσης διαμορφώνεται στα 100 ευρώ
και πάνω σε αυτό «χτίζεται» το τελικό
ποσό, ανάλογα με την περιοχή, την οι-
κογενειακή κατάσταση κ.λπ. Το ετή-
σιο συνολικό οικογενειακό εισόδημά
τους, ανεξάρτητα από την πηγή προ-
έλευσής του, πραγματικό και τεκμαρ-
τό, διαμορφώνεται στις 16.000 ευρώ
για τον άγαμο και τις 24.000 ευρώ για
τον έγγαμο, με προσαύξηση 5.000 ευ-
ρώ για κάθε τέκνο. Για μονογονεϊκή
οικογένεια το εισόδημα ανέρχεται
έως 29.000 ευρώ, με προσαύξηση
5.000 ευρώ για κάθε τέκνο μετά το
πρώτο. Σημειώνεται επίσης ότι όσοι
είναι ελεύθεροι επαγγελματίες δι-
καιούνται το επίδομα, εφόσον ο τζίρος
τους δεν ξεπερνά τις 80.000 ευρώ. Τέ-
λος, η συνολική αξία της περιουσίας
δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 200.000
ευρώ για τους άγαμους και τις 260.000
ευρώ για τους έγγαμους, με προσαύ-
ξηση 40.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμε-
νο τέκνο. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χάνονται εκατομμύρια γιατί
δεν έχουμε γήπεδα… γκολφ
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Μ
ε εντυπωσιακό τρόπο ήρθε η εναλλαγή
στην κορυφή του πρωταθλήματος, με την
επιστροφή των ομάδων της Super League

στη δράση μετά τη διακοπή για τις υποχρεώσεις της
Εθνικής ομάδας.

Εμφατικά και θριαμβευτικά, ο Ολυμπιακός είναι
μόνος πρώτος μετά το εντυπωσιακό 4-1 επί της ΑΕΚ
που κατέρρευσε στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», ενώ
νίκες που «γυρνάνε διακόπτη» και δίνουν τίτλους πέ-
τυχαν ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός. 

Μια ημέρα νωρίτερα, ο Άρης ηττήθηκε 0-1 στο «Κλεάνθης
Βικελίδης» από τον Βόλο και ήταν δεδομένο ότι θα πέσει από
την κορυφή, ανεξαρτήτως αποτελέσματος στο ματς του Πει-
ραιά ανάμεσα στους «ερυθρόλευκους» και τους «κιτρινόμαυ-
ρους», με τους οποίους είχαν τους ίδιους βαθμούς πριν το
Σαββατοκύριακο.

Εικόνα και νίκη ελπίδας 
Την Κυριακή στο Αγρίνιο, λοιπόν, κόντρα στον εξαιρετικό

Παναιτωλικό του Γιάννη Πετράκη, ο Παναθηναϊκός έκανε το
καλύτερό του ημίχρονο στη φετινή Super League. Το γκολ
του Τζούρισιτς άνοιξε το σκορ, όμως, ο Παναιτωλικός για ένα
τέταρτο στην αρχή του δεύτερου μέρους ήταν κυριαρχικός
και έφερε το ματς στα ίσα με τον Μπουζούκη. Χρειάστηκε
γκολ του Ουίλιαν Αράο στις καθυστερήσεις, μετά από έξοχη
πάσα του Μπακασέτα, για να μην πεταχτεί στα σκουπίδια η
προσπάθεια της ομάδας του Ρούι Βιτόρια. 

Έτσι, με το 2-1 το «τριφύλλι» έφτασε στους 22 βαθ-
μούς και πλέον η κορυφή είναι σε απόσταση βολής.

Ανατροπή πρωταθλητή 
Σε αυτή βρέθηκε πρόσκαιρα και ο ΠΑΟΚ, ο οποίος

«καρδιοχτύπησε» στην Τρίπολη αλλά νίκησε με ανα-
τροπή… πρωταθλητή. Ο Μακέντα έβαλε μπροστά στο
σκορ τον Asteras Aktor και το γκολ των γηπεδούχων…
ξύπνησε την ομάδα του Λουτσέσκου, ο οποίος γύρισε

στον πάγκο του μετά την τιμωρία, φορώντας και το γνωστό
σκουφί του. Οι αλλαγές του Ρουμάνου άλλαξαν τον ΠΑΟΚ, ο
Ντεσπότοφ με τη… βοήθεια του Ντέλι του Αστέρα έκανε το 1-
1 και ο Μπάμπα Ράχμαν, που επίσης ήρθε από τον πάγκο, χά-
ρισε νίκη που έστειλε τον «δικέφαλο του Βορρά» στους 23
βαθμούς.

Τη… σκόρπισε σε τέσσερις ανέμους 
Στο κατ’ ευφημισμό ντέρμπι, ο Ολυμπιακός μετέτρεψε τη

«μάχη» με την ΑΕΚ σε περίπατο. Μόλις στο 5’ ο Κωστούλας
κέρδισε πέναλτι και ο Ελ Κααμπί από τη βούλα άνοιξε λογα-
ριασμό. Ο Μαρσιάλ προσπαθούσε για την ΑΕΚ, αλλά ήταν κάτι
παραπάνω από… ολομόναχος. Παρ’ όλα αυτά ισοφάρισε στην
εκπνοή του ημιχρόνου και άφησε υποσχέσεις για μια σκληρή
κόντρα στο δεύτερο. Όποια σχέδια κι αν έκανε ο Αλμέιδα και
όποιες προσδοκίες κι αν είχαν όσοι παρακολουθούσαν το
παιχνίδι, ανατράπηκαν μέσα σε δυο λεπτά στην έναρξη του
δεύτερου ημιχρόνου.

Η άμυνα της ΑΕΚ, που ήταν τραγελαφική, έκανε δυο συνε-
χόμενα δώρα στον Ολυμπιακό και φυσικά ο Ελ Κααμπί δεν τα
άφησε να πάνε χαμένα. Ξετύλιξε το περιτύλιγμα και έστειλε
δυο φορές την μπάλα στο πλεκτό για το 3-1. Ο Λιβάι Γκαρσία
εμφανίστηκε στο ματς με μοναδική ευκαιρία που έστειλε την
μπάλα πρώτα στον Τζολάκη και μετά στο δοκάρι, ενώ ένα
ακόμα τραγικό λάθος στην «κιτρινόμαυρη» άμυνα έφερε το 4-
1 από τον Ζέλσον Μάρτινς και έληξε τη σεμνή τελετή. Έτσι, οι
Πειραιώτες είναι μόνοι πρώτοι στη βαθμολογία με 24 βαθ-
μούς μετά από 12 στροφές στο πρωτάθλημα…

Τα αποτελέσματα της 12ης αγωνιστικής της Super League
Athens Kallithea - Πανσερραϊκός ....................................1-2
Λαμία - ΟΦΗ........................................................................1-1
Άρης - Βόλος ......................................................................0-1
Παναιτωλικός - Παναθηναϊκός ........................................1-2
Asteras Aktor - ΠΑΟΚ ......................................................1-2
Ολυμπιακός - ΑΕΚ ............................................................4-1
Ατρόμητος - Λεβαδειακός ................................................2-1

Ο Ολυμπιακός «σκόρπισε» 4-1 την ΑΕΚ 
στο Φάληρο και πέρασε στην πρώτη θέση 

της βαθμολογίας. Τον ακολουθούν 
σε απόσταση αναπνοής 

ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  (μετά τη 12η αγωνιστική)Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Ολυμπιακός ..................12..................21-10................24
2. ΠΑΟΚ.............................12..................21-10................23
3. Παναθηναϊκός...............12...................12-8 ................22
4. ΑΕΚ................................12...................17-8.................21
5. Άρης ..............................12 ..................17-11 ................21
6. Παναιτωλικός................12..................13-10 ................18
7. Ατρόμητος .....................12 ..................18-17 ................17
8. Asteras Aktor ...............12..................13-12 ................16
9. ΟΦΗ...............................12..................17-20................16
10. Πανσερραϊκός ..............12..................16-22................13
11. Βόλος.............................12..................10-18 ................13
12. Λεβαδειακός.................12..................13-21..................9
13. Λαμία.............................12...................9-18 ..................8
14. Καλλιθέα .......................12...................9-18...................7

Θριαμβευτής Ολυμπιακός, 
«φωτιά» στην κορυφή



«Φευγάτος» ο Σαλάχ
Θέμα… Σαλάχ έχει ανακύψει για τη Λίβερ-

πουλ, με τον Αιγύπτιο σούπερ σταρ να βάζει
«φωτιά» με τις δηλώσεις του. Το γεγονός ότι δεν
έχει δεχτεί ακόμα πρόταση ανανέωσης από τους
«reds», όπως είπε, τον κάνει να αισθάνεται πε-
ρισσότερο εκτός παρά εντός ομάδας. Κι αυτό
προφανώς είναι ζήτημα για την ομάδα του Μερ-
σεϊσάιντ… 

«Μπλαουγκράνα» ο Νέτο

Μεταγραφή για να καλύψει το κενό που αφήνει
ο τραυματισμός του Νίκολα Λαπροβίτολα στα
γκαρντ έκανε η Μπαρτσελόνα. Οι Καταλανοί απέ-
κτησαν τον Ραούλ Νέτο, ο οποίος ανακοινώθηκε
επίσημα αφού υπέγραψε συμβόλαιο για έναν
χρόνο. Ο Βραζιλιάνος είχε ξεκινήσει εντυπωσια-
κά πέρσι στη Φενερμπαχτσέ, όμως, λόγω τραυ-
ματισμού έχασε τη σεζόν. Τώρα, έχει μια δεύτερη
ευκαιρία στη Euroleague. 

Βαλίτσες για πριγκιπάτο
Λεπτομέρειες απομένουν για να αναλάβει την

τεχνική ηγεσία της Μονακό ο Βασίλης Σπανούλης.
Μαζί του στο πριγκιπάτο θα ταξιδέψει και το σταφ
του, αφού οι συνεργάτες είναι πολύτιμοι για τον
Έλληνα τεχνικό. Οι πληροφορίες αναφέρουν πως
ο Σπανούλης θα υπογράψει συμβόλαιο 1,5 έτους
με οψιόν ανανέωσης για έναν χρόνο ακόμα.

Ζόρια για τους «δράκους»
Δύσκολες ημέρες για την Πόρτο, καθώς η πο-

ρεία της στο πρωτάθλημα δεν είναι η αναμενόμε-
νη ενώ ήρθε και ο σοκαριστικός αποκλεισμός
από το Κύπελλο μετά την ήττα 1-2 από τη Μορεϊ-
ρένσε να κάνει χειρότερα τα πράγματα. Μάλιστα,
οι οπαδοί εξαγριώθηκαν και κινήθηκαν απειλη-
τικά κατά της ομάδας. Ο άλλοτε προπονητής, και
νυν πρόεδρος, Αντρέ Βίλας Μπόας βγήκε μπρο-
στά για να τους ηρεμήσει…

Γιούχα στα Σπάτα
Η πιο βαριά ήττα στην εποχή του Ματίας Αλ-

μέιδα ήταν για την ΑΕΚ το 4-1 του Ολυμπιακού

την Κυριακή. Η εικόνα της Ένωσης ήταν τέτοια

που οδήγησε μερίδα φιλάθλων να βρεθεί στο

προπονητικό κέντρο. Περίπου 30 άτομα περί-

μεναν να γυρίσει η αποστολή από το Φάληρο

και αποδοκίμασαν έντονα τεχνική ηγεσία και

ποδοσφαιριστές. 

SPORTS
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«Γερόλυκος»
Βαλμπουενά

Μ
όνη πρώτη στον όμιλό της για τα προκριματι-
κά του Eurobasket είναι η Ελλάδα, μετά τη νί-
κη 77-67 επί της Μεγάλης Βρετανίας στο

κλειστό της Πυλαίας. Το αντιπροσωπευτικό συγκρότη-
μα, ενισχυμένο με περισσότερους παίκτες από Πανα-
θηναϊκό και Ολυμπιακό, έκανε αυτό που έπρεπε απέ-
ναντι στους Βρετανούς και αποζημίωσε τον κόσμο που
γέμισε το γήπεδο το απόγευμα της Κυριακής.

Για τη «γαλανόλευκη» του Βασίλη Σπανούλη, εξαιρε-
τική εμφάνιση πραγματοποίησε ο αρχηγός της Κώστας
Παπανικολάου, ο οποίος είχε 14 πόντους, 9 ριμπάουντ
και 7 ασίστ, ενώ άξιος συμπαραστάτης του ήταν ο Πανα-
γιώτης Καλαϊτζάκης, με 14 πόντους και 6 ριμπάουντ. Η
Ελλάδα έχει πλέον ρεκόρ 3-1 και στα επόμενα δυο παι-
χνίδια του ομίλου, με Τσεχία εκτός και Ολλανδία εντός,
χρειάζεται απλά μια νίκη για την πρόκριση στα τελικά
της διοργάνωσης. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Γαλανόλευκη» ρεβάνς και πρωτιά

Ιστορικό γκολ πέτυχε ο Ματιέ Βαλμπουενά, αν και η Καλλιθέα
ηττήθηκε 1-2 από τον Πανσερραϊκό. Ο Γάλλος μεσοεπιθετικός 
έγινε ο πρώτος στην ιστορία της Super League 
που σκοράρει ενώ έχει συμπληρώσει το 40ό έτος της ηλικίας του! 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ερμηνευτικός άθλος από τον
Αντώνη Λουδάρο με τη διπλή ιδιό-
τητα του πρωταγωνιστή και σκη-
νοθέτη, σ’ έναν μοναδικό θεατρι-
κό μονόλογο που έχει «σαρώσει»
τα βραβεία. 

Το συγκλονιστικό έργο του
Νταγκ Ράιτ «Είμαι η γυναίκα μου»
σήκωσε αυλαία στη σκηνή του
«Μεταξουργείου» με τον εξαιρετι-
κό ηθοποιό να υποδύεται τη Σάρ-
λοτ φον Μάλσντορφ και με ευρη-
ματικό τρόπο τους υπόλοιπους
τριάντα ρόλους. Η παράσταση

αναδεικνύει την αληθινή ιστορία
της πιο διάσημης τρανσέξουαλ
Γερμανίδας ακτιβίστριας, η οποία
κακοποιήθηκε, επέζησε, λατρεύ-
τηκε και επιβίωσε δύο καταπιε-
στικών καθεστώτων, του ναζιστι-
κού και του κομμουνιστικού στην
Ανατολική Γερμανία. 

Η αμφιλεγόμενη προσωπικότη-

τα που γεννήθηκε αγόρι και μεγά-
λωσε σαν γυναίκα ήταν από τις
πρωτοπόρους στην έκφραση της
ταυτότητάς της, σε μια περίοδο
όπου η κοινωνία δεν ήταν έτοιμη
να αποδεχτεί την ύπαρξή της. Το
έργο έχει αποσπάσει παγκοσμίως
δεκάδες βραβεία μεταξύ των
οποίων Τόνι και Πούλιτζερ.

Αντώνης Λουδάρος: 
«Είμαι η γυναίκα μου»

Οι καρδιές θα χτυπήσουν δυνατά

Μ
οναδική μουσική εμπειρία
στις back to back αφιερωμα-
τικές συναυλίες στους κορυ-

φαίους συνθέτες και θρυλικούς ροκ
σταρ Ρόρι Γκάλαχερ και Στίβι Ρέι Βον.
Την Παρασκευή 7 Φεβρουαρίου στο
αθηναϊκό «Gagarin 205» και το Σάβ-
βατο 8 Φεβρουαρίου στο «Eightball»
της Θεσσαλονίκης, σημαντικά ονόμα-
τα από την Ελλάδα και το εξωτερικό θα
τιμήσουν τους δύο από τους καλύτε-
ρους blues/rock κιθαρίστες όλων των
εποχών.

Τα πιο αγαπημένα τραγούδια του Ιρ-
λανδού μουσικού θα αποδώσει η
«Band of Friends» με τον Τζέρι ΜακΑ-
βόι -ιστορικό μπασίστα του Ρόρι Γκά-
λαχερ-, τον μακροβιότερο ντράμερ του
Μπρέντα Ο’ Νιλ, τον καλύτερο lead

guitarist της γενιάς του (και φωνητικά)
Τζιμ Κιρκπάτρικ και τον επίσης κιθαρί-
στα, Βρετανό Πολ Ρόουζ, τον οποίο
βράβευσε ο Γκάλαχερ με μια Strato-
caster και έναν ενισχυτή Vox Ac 30
ανάμεσα σε 1.000 νέους κιθαρίστες!

Από ελληνικής πλευράς, στο επετει-
ακό αφιέρωμα «30 χρόνια χωρίς τον
Ρόρι Γκάλαχερ και 35 χωρίς τον Στίβι
Ρέι Βον», ο εγχώριος bluesman Νίκος
Ντουνούσης με το δυναμικό
blues/rock Sakis Dovolis trio θα μας
μεταφέρουν στον συναρπαστικό κό-
σμο του Βον. Βαθύς γνώστης της μου-
σικής καθώς και της κιθαριστικής τε-
χνικής του Αμερικανού μουσικού, ο
Ντουνούσης «βαφτίστηκε» SRV Ju-
nior από τον μπλουζίστα και ρεμπέτη
Λουιζιάνα Ρεντ.

Αφιερωματικές συναυλίες στους θρυλικούς ροκ σταρ Ρόρι
Γκάλαχερ και Στίβι Ρέι Βον την Παρασκευή 7 Φεβρουαρίου

στο «Gagarin 205» και το Σάββατο 8 Φεβρουαρίου 
στο «Eightball» της Θεσσαλονίκης
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Μονακό: Βραδιά 
τιμής για τους

Ολυμπιονίκες μας

Α
ριστοκρατική εκδήλωση της ελληνικής κοινότη-
τας του Μονακό, στο ιστορικό Yacht Club του
πριγκιπάτου, παρουσία του πρίγκιπα Αλβέρτου.

Στο μεγαλοπρεπέστατο grand gala με οικοδέσποινα
την πρόεδρο Κατερίνα Λαναρά τιμήθηκαν Έλληνες και
Κύπριοι Ολυμπιονίκες που κατέκτησαν λαμπρές δια-
κρίσεις στο Παρίσι.
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Έμη Κάτσου, Γεράσιμος Μαρίνης

Πρίγκιπας Αλβέρτος, Κατερίνα Λαναρά, 
Σπύρος Καπράλος Όρλα Μέρφι, Στέλιος και Στάλω Χατζηιωάννου

Κλέλια, Ρόζμαρι, Σοφία και Στάλω Χατζηιωάννου

Σοφία και Πόλυς Χατζηιωάννου

Μαριέττα ΧρουσαλάΔημήτρης Αναστασάκος, Εβελίνα Μαχά

Μάγδα Λιβέρη, Εμμανουήλ Καραλής, 
Κατερίνα Παναγοπούλου

Αγγέλω Δημητρίου, Αναστασία Ζαννή

Ιωάννα Ευθυμίου, Γιάννης Σμιλάκος



Α
ποτελεσματικές έχει κριθεί ότι είναι οι
ενέσεις υαλουρονικού οξέος στην ανα-
κούφιση από τον πόνο που προκαλεί η

οστεοαρθρίτιδα στον ώμο. Μελέτες από όλον τον
κόσμο συνηγορούν ότι είναι μια καλή επιλογή τό-
σο σε ηλικιωμένους ασθενείς όσο και σε νέους
και αθλητές. 

Υπερτερούν των ενέσεων κορτικοστεροειδών
που επί του παρόντος θεωρούνται ως το χρυσό
πρότυπο θεραπείας πρώτης γραμμής για την οστε-
οαρθρίτιδα στη γληνοβραχιόνια άρθρωση του
ώμου, σύμφωνα με μια ανασκόπηση μελετών, που
δημοσιεύτηκε στο Journal of Orthopaedic Re-
search. Υπάρχουν, επίσης, αποδείξεις ότι μία μόνο
ένεση μπορεί να βελτιώσει αισθητά τα συμπτώμα-
τα σε ενήλικες ασθενείς άνω των 19 ετών, οι οποίοι
ανακουφίζονται από τον πόνο για τουλάχιστον έξι
μήνες. Ειδικά για τους νεότερους, είναι η ιδανική
λύση, αφού η αρθροπλαστική ώμου δεν αποτελεί
επιλογή, εξαιτίας της μεγάλης πιθανότητας να
υπάρξει, σε βάθος χρόνου, ανάγκη για χειρουργι-
κή επέμβαση αναθεώρησης, δηλαδή αφαίρεσης
της πρώτης πρόθεσης και αντικατάστασής της με
άλλη, λόγω της φθοράς που προκαλείται από τη
δραστήρια ζωή τους. 

«Η οστεοαρθρίτιδα είναι ο πιο συχνός τύπος αρ-
θρίτιδας που οφείλεται σε εκφυλισμό του χόνδρου
λόγω ηλικίας, τραυματισμού ή επαναλαμβανόμε-
νης καταπόνησης. Προκειμένου ο οργανισμός να
την προστατεύσει, παράγει επιπλέον αρθρικό
υγρό, αλλά αυτό οδηγεί σε φλεγμονή και πόνο. Με
τον χρόνο εμφανίζονται και άλλα συμπτώματα,
όπως περιορισμός της κίνησης και δυσκαμψία. Οι

ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα στον
ώμο συνήθως παραπονούνται για πόνο τη νύχτα,
ειδικά όταν ξαπλώνουν στον προσβεβλημένο ώμο.
Άλλα χαρακτηριστικά της πάθησης στη συγκεκρι-
μένη άρθρωση είναι η δυσκαμψία, που όμως βελ-

τιώνεται με την ανάπαυση, η στένωση του αρθρι-
κού διαστήματος, η σκλήρυνση των αρθρικών επι-
φανειών, το μειωμένο εύρος κίνησης και η δημι-
ουργία κύστεων και οστεοφύτων», εξηγεί ο ορθο-
παιδικός χειρουργός δρ Παναγιώτης Πάντος. 

Για την οστεοαρθρίτιδα δεν υπάρχει θεραπεία
και όλες οι προσπάθειες επικεντρώνονται στη μεί-
ωση του πόνου και στη βελτίωση των λειτουργικών
επιπτώσεων. Η θεραπεία πρώτης γραμμής είναι
συντηρητική και περιλαμβάνει φυσικοθεραπεία,
τοπικά αναλγητικά και μη στεροειδή αντιφλεγμο-
νώδη φάρμακα. Κάποιοι ασθενείς δεν ανταποκρί-
νονται επαρκώς στη φυσικοθεραπεία και στα αντι-
φλεγμονώδη φάρμακα και για διάφορους λόγους
δεν επιθυμούν, δεν μπορούν ή δεν κρίνεται σκόπι-
μο να προχωρήσουν άμεσα σε αρθροσκόπηση ή
χειρουργική επέμβαση. Για αυτούς υπάρχει η επι-
λογή των ενδαρθρικών ενέσεων γλυκοκορτικοει-
δών, κορτικοστεροειδών, πλάσματος πλούσιου σε
αιμοπετάλια και υαλουρονικού οξέος. Το υαλου-
ρονικό οξύ είναι ένα συστατικό του φυσιολογικού
αρθρικού υγρού. Σε μια άρθρωση με οστεοαρθρί-
τιδα μπορεί να μειωθεί η συγκέντρωσή του κατά
33% έως 50%. Η μειωμένη λίπανση ασκεί περαιτέ-
ρω πίεση στον χόνδρο, καταστρέφοντας έτσι την
ακεραιότητα της επιφάνειάς του, οδηγώντας σε
περαιτέρω πόνο. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Μία έως πέντε θεραπείες
«Οι ενέσεις υαλουρονικού οξέος είναι φι-
λικές προς τον οργανισμό, μοιάζουν με γέ-
λη και συμβάλλουν στη λίπανση της άρ-
θρωσης και στην προστασία του χόνδρου
και των γύρω μαλακών ιστών. Θεωρείται
ότι έχει την ικανότητα απορρόφησης των
κραδασμών, όπως και ανοσοκατασταλτι-
κές, αντιφλεγμονώδεις και αντιαγγειογε-
νετικές ιδιότητες», εξηγεί περαιτέρω ο δρ
Πάντος και συμπληρώνει: «Το υαλουρονι-
κό οξύ ενίεται απευθείας στην άρθρωση
και η διάρκεια των αποτελεσμάτων είναι
συνήθως έξι μήνες. Αν το θεραπευτικό
πλάνο εξατομικεύεται, συνήθως απαι-
τούνται μία έως πέντε θεραπείες, ανάλογα
με το προϊόν. Είναι πιθανόν να προκαλέσει
παρενέργειες, αλλά αυτές είναι ήπιες και
υποχωρούν εντός 48ώρου. Οι ενέσεις,
ωστόσο, δεν είναι εξίσου αποτελεσματι-
κές σε όλους. Προτιμάται σε άτομα με ήπια
έως μέτρια οστεοαρθρίτιδα, ενώ σε σοβα-
ρές περιπτώσεις η νόσος είναι πιθανόν να
πρέπει να αντιμετωπιστεί με αρθροπλα-
στική ώμου», καταλήγει ο δρ Πάντος.

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΣΤΕΟΑΡΘΡΙΤΙΔΑΣ ΩΜΟΥ 

Γιατί υπερτερεί
το υαλουρονικό οξύ
Γιατί υπερτερεί 
το υαλουρονικό οξύ

Μελέτες συνηγορούν ότι είναι μια 
καλή επιλογή τόσο σε ηλικιωμένους
ασθενείς όσο και σε νέους και αθλητές



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Από σήμερα ο Ερμής ξεκινά την ανάδρο-
μη πορεία του, μία επιρροή που θα σας
δώσει μία πίστωση χρόνου σε θέματα
που αφορούν νομικές σας υποθέσεις,
ταξίδια και σπουδές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η ανάδρομη πο-
ρεία του Ερμή θα καθυστερήσει για λίγο
κάποιες οικονομικές σας υποθέσεις, αλ-
λά δεν θα σας δημιουργήσει έντονες κα-
ταστάσεις. Εκείνο που θα πρέπει να κατα-
πολεμήσετε είναι η τάση να σκέφτεστε
δυσάρεστα γεγονότα που έχουν συμβεί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή έως τις
14 Ιανουαρίου θα σας δώσει μία ανα-
βλητικότητα σε προσωπικές σας υπο-
θέσεις. Ίσως μάλιστα βρεθείτε σε
αναμονή μίας προσωπικής σας από-
φασης.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, οι αναβολές θα
έχουν να κάνουν με τα επαγγελματικά
σας και ίσως έχετε τα πρώτα δείγματα
των καθυστερήσεων από την περασμένη
εβδομάδα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε πολύ κον-
τά σε κάποιες συναισθηματικές κατα-
στάσεις που αφορούν πρόσωπα από το
παρελθόν. Με ηρεμία και καλή διάθεση
να πάρετε την οποιαδήποτε απόφαση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή, έως τις
14 του Δεκέμβρη, ίσως είναι από τις
πιο ενοχλητικές περιόδους λίγο πριν
τις γιορτές. Πολλά πράγματα θα κα-
θυστερούν και θα έχουν μία έντονη
τάση να σας εκνευρίζουν και να μεγα-
λώνει το χάσμα των οικογενειακών
προβλημάτων. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ο ανάδρομος Ερμής θα επηρεάσει την

επικοινωνία σας, θα σας αναστατώσει

και θα σας αλλάξει τα προγράμματα

που έχετε κάνει το τελευταίο διάστημα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς ο ανάδρομος

Ερμής θα επηρεάσει τα οικονομικά

σας, ενώ όλο αυτό το διάστημα θα νιώ-

θετε αρκετά επιρρεπείς στα έξοδα και

τις ανασφάλειές σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η περίοδος αυτή σας έχει κουράσει

αρκετά και τώρα έρχεται να επιβαρύ-

νει την κατάσταση και ο ανάδρομος

Ερμής στο δικό σας ζώδιο. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η ανάδρομη πορεία του Ερμή στον δω-

δέκατο τομέα σας ίσως σας δημιουρ-

γήσει αρκετές ανασφάλειες, τόσο στα

επαγγελματικά όσο και στα θέματα που

αφορούν την υγεία σας. Μην μπλέξετε

με συζητήσεις και κουτσομπολιά που

μπορεί να σας εκθέσουν. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Καλό είναι να καθυστερήσετε ή να ξα-

νασκεφτείτε τα σχέδια που έχετε κάνει

για το επόμενο διάστημα. Μία αναβολή

θα έχει να κάνει με ένα κοινωνικό γε-

γονός.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η ανάδρομη πορεία του Ερμή θα έρθει

να προστεθεί στο ήδη επιβαρυμένο

κλίμα αυτών των ημερών. Μη χάσετε

το κουράγιο σας, τα Χριστούγεννα θα

σας χαρίσουν όμορφες στιγμές. 

ΤΡΙΤΗ 26 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ46

Σήμερα ξεκινά ο Ερμής την ανάδρομη
πορεία του, που η διάρκειά της είναι έως
τις 15 Δεκεμβρίου. Το διάστημα αυτό θα

υπάρξουν καθυστερήσεις και οπισθοδρόμηση
στα σχέδιά μας, ενώ θα πρέπει να δίνουμε
μεγαλύτερη βαρύτητα στην επικοινωνία μας,
όπου ενδέχεται να παρουσιαστούν παρεξηγήσεις
και ανατροπές.


